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GEÇEN TUTANAK ÖZETl 

Bu birleşim üç oturum yapan Genel Kurulda; 
1980 mali yılı Bütçe Kanunu tasarısı üzerindeki 

görüşmelere devam olunarak; 
Milli Eğitim Bakanlığı, 
Gençlik ve Spor Bakanlığı, 
Sanayi ve Teknoloji Bakanlığı, 
Bayındırlık Bakanlığı, 
Bütçeleri kabul olundu., 
İstanbul Üniversitesi, 
İstanbul Teknik Üniversitesi, 
Ege Üniversitesi, 
Ankara Üniversitesi, 
Hacettepe Üniversitesi, 
İktisadi ve Ticari İlimler Akademileri, 
Çukurova Üniversitesi, 
Diyarbakır Üniversitesi, 
Cumhuriyet Üniversitesi, 
19 Mayıs Üniversitesi, 
Bursa Üniversitesi, 
Fırat Üniversitesi, 
Anadolu Üniversitesi, 
Atatürk Üniversitesi, 
İnönü Üniversitesi, 

Selçuk Üniversitesi, 
Karadeniz Teknik! Üniversitesi, 
Kayseri Üniversitesi, 
Boğaziçi Üniversitesi, 
Beden Terbiyesi Genel Müdürlüğü, 
1980 mali yılı Bütçe Kanunu tasarılarının bölüm 

ve madeleri kabul olundu, tümü açık oya sunuldu, 
oyların ayrımı sonucunda kabul olundukları bildirildi, 

1980 mali yılı Karayolları Genel Müdürlüğü Bütçe 
Kanunu Tasarısının bölüm ve maddeleri kabul olun­
du, tümünün gelecek Birleşim açık oya sunulacağı 
bildirildi. 

10.2.1980 Pazar günü 
üzere birleşime (10.2.1980) 

Başkan 
Başkanvekili 

Rahmi Erdem 
Divan Üyesi 

Cumhurbaşkanınca S. Ü. 
Hüsamettin Çelebi 

Divan Üyesi 
Afyonkarahisar 
Mustafa Çelik 

saat 10.00'da toplanılmak 
saat 02,30'da son verildi. 

Başkan 
Başkanvekili 

Mehmet Ünaldı 
Divan Üyesi 

Bingöl 
Mehmet Bilgin 
Divan Üyesi 

Bilecik 
Mehmet Erdem 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 10,00 

BAŞKAN : Başkanvekili Cengizhan Yorulmaz 

DİVAN ÜYELERİ : Kemal Cantürk (Cumhurbaşkanınca S. Ü.), EmanuHah Çelebi (Tabu Üye) 

BAŞKAN — 35 nci Birleşimin Birinci Oturumunu 
açıyorum, 

Sayın üyeler; müzakerelere başlıyoruz. 

II. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1980 yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu Raporu. (M. Meclisi : 1/315; 
C. Senatosu : 1/649) (S. Sayısı : 949) (1) 

(1) 949 S. Sayılı hasmayazı 3.2.1980 tarihli 28 nci 
Birleşim tutanağına eklidir. 

A) ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BA­
KANLIĞI BÜTÇESİ : 

2. — 1980 yılı Devlet Su İşleri Genel Müdür­
lüğü Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe Karma Ko­
misyonu Raporu. (M. Meclisi : 1/341; C. Senatosu : 
1/675) (S. Sayısı : 975) 
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3. — 1980 yılı Petrol İşleri Genel Müdürlüğü I 
Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe Karma Komisyonu 
Raporu. (M. Meclisi : 1/342; C. Senatosu : 1/676) 
(S. Sayısı : 976) 

BAŞKAN — 1980 yılı Enerji ve Tabii Kaynaklar 
Bakanlığı Bütçesinin görüşmelerine bağlayacağız. I 
Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü Bütçesiyle, Petrol 
İşleri Genel Müdürlüğü Bütçesi birlikte görüşülecek- I 
tir. 

Grupları adına söz isteyen sayın üyeleri arz edi­
yorum: 

AP Grubu adına Sayın Sıtkı Yırcalı, CHP Gru­
bu adına Sayın Abdullah Emre İleri. I 

Komisyon?... Hazır. I 
Hükümet?... Hazır. 
AP Grubu adına Sayın Sıtkı Yırcalı?... 
KÂZIM KARAAĞAÇLIOĞLU (Afyonkarahisar) 

— Sayın Başkanım; 
Sayın Sıtkı Yırcalı'nın yerine bendeniz konu­

şacağım. Ancak, mümkünse, konuşacak: diğer arka­
daş varsa, ben ondan sonra konuşmak istiyorum. 

BAŞKAN — Sayın Karaağaçlıoğlu, bir hususu I 
ifade edeyim: I 

Bir konuda biz Divanda bir mutabakata vardık; 
grup sözcülerinin bize normal olarak bildirilmesi 
gerekiyor grubun yetkilileri tarafından. 

KÂZIM KARAAĞAÇLIOĞLU (Afyonkarahisar) 
— Sayın Başkanım, bildiklerini tahmin ediyorum. 
Grup adına, bendeniz konuşacağım. 

BAŞKAN — AP Grubundan bir itiraz yok değil 
mi efendim?... 

Buyurun Sayın Karaağaçlıoğlu. 
Sayın Karaağaçlıoğlu, izm verirseniz bir hususu I 

Genel Kurula arz etmek istiyorum. 

4. — 1980 yılı Karayolları Genel Müdürlüğü Büt- ! 
çe Kanunu Tasarısı ve Bütçe Karma Komisyonu Ra­
poru. (M. Meclisi : 1/337; C. Senatosu : 1/671) (S. 
Sayısı : 971) 

BAŞKAN — Sayın üyeler; 
Dün görüşmesi tamamlanan 1980 yılı Karayolla­

rı Genel Müdürlüğü Bütçe Kanunu Tasarısının açık I 
oylaması yapılacak. Kupa sıralar arasında dolaştın- I 
laca'k ve biz Divan olarak biliyoruz ki, gece geç I 
saatlere kadar çalışıldığı için sayın üyelerin henüz 
büyük bir kısmı gelmemiş. Onlar gelinceye kadar de- I 
ğil de saat 13,0O'e kadar kupaları burada tutacağım. I 
Genel Kurulumuzdaki durumu ifade için tutanakla­
ra geçsin diye arz ediyorum. Arkadaşlarımız gelene I 
kadar tutacağım. Bu nedenlerle mazeretlerinin oldu- I 
ğunu kabul ederek tutuyorum, j 
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/ . — 1980 yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu Raporu. (M. Meclisi : 1/315; 
C. Senatosu : 1/649) (S. Sayısı : 949) (1) 

A) ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BA­
KANLIĞI BÜTÇESİ (Devam) 

2. — 1980 yılı Devlet Su İşleri Genel Müdür­
lüğü Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe Karma Ko­
misyonu Raporu. (M. Meclisi : 1/341; C. Senatosu : 
1/675) (S. Sayısı : 975) 

3. — 1980 yılı Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 
Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe Karma Komisyonu 
Raporu. (M. Meclisi : 1/342; C./Senatosu : 1/676) 
(S. Sayısı : 976) 

BAŞKAN — Buyurun Sayın Karaağaçlıoğlu. 
AP GRUBU ADINA KÂZIM KARAAĞAÇLI­

OĞLU (Afyonkarahisar) — Sayın Başkan, Yüce Se­
natonun çok muhterem üyeleri; 

Müzakeresi yapılmakta olan Enerji ve Tabii Kay­
naklar 'Bakanlığı Bütçesi hakkında AP Grubu adına 
görüş ve temennilerimi arz etmek üzere söz almış 
bulunuyorum^ , 

Maruzatıma başlamadan Önce, Sayın Başkanı ve 
Yüce Senatoyu saygı ile selamlarım. 

Sayın senatörler; 
Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı ülkemizin 

petrol, maden, su gibi doğal kaynaklarını kamu ya­
rarına, ihtiyaçlarına ve planlanan bir şekilde hizmet­
lere cevap vermek üzere kaynakların geliştirilmesini, 
işletilmesini, kullanılmasını sağlamak için 4951 sayılı 
Kanunun verdiği yetkiye dayanılarak 25.12.1963 ta­
rihi rtde kurulmuştur. 

EİEİ, MTA, Petrol İşleri ve Devlet Su İşleri Ge­
nel Müdürlükleri Bakanlığın bağlı kuruluşlarıdır. 
TKİ, Etibank, TPAO, Petkim ve Petrol Ofisi gibi 
Genel Müdürlükler ise Bakanlığı ilgili kuruluşları 
arasında yer almaktadır. 

Türk toplumunun tüm yaşamıyla sıkı sıkıya il­
gili olan kalkınmanın sürükleyici unsurlarım değer­
lendiren, sanayinin temel ihtiyaçlarını temin eden; 
yeraltı, yerüstü servetlerinin tespiti, geliştirilmesi, iş­
letilmesi, piyasalandırılması gibi çok yönlü devasa 
hizmetleri yapan Bakanlık tüm faaliyetlerini, kalkın­
ma planlarının genel perspektifi içinde bütçe imkân­
larına bağlı olarak, yıllık icra programlarına göre, 
kuruluşunu oluşturan güçlü teknik kadrolarıyla ifa 
etmektedir^ < 

(1) 949 S. Sayılı basmayazı 3.2.1980 tarihli 28 nci 
Birleşim tutanağına eklidir, 
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Ürettiği mal ve hizmetleriyle ülkenin kalkınmasın­
da büyük payı olan Enerji ve Tabii Kaynaklar Ba­
kanlığı, geride bıraktığımız 1978 yılında 48,5 milyar 
liralık yatırımıyla tüm yatırımların % 32'sini, 
1979 mali yılı Bütçesiyle de 77 milyar 167 milyon li­
ralık yatırımlarıyla Genel Bütçenin % 4Q'ını ve 1978 
bütçesinde programlanan 127 milyarlık yatırımıyla 
da bütçenin takriben % 46'sını oluşturmaktadır. 

Bu bütçe ile elektriğinden sulamasına, kömürün­
den nükleer santraline ve petrolüne kadar kalkınma­
nın temel hizmet ve üretimini gerçekleştirmek sure­
tiyle ekonomik büyümeye direkt veya enüirekt kat­
kısıyla ülkenin hızlı gelişmesini, en güçlü hizmet ku­
ruluşu olarak Devlet hayatımızda gerçekleştiren sa­
yılı müesseselerimizden biridir. 

Bu Bakanlığın hizmetlerinin ifasında en büyük yü­
kü taşıyan, sayıları bir hayli azalan yetişkin, bilgili, 
tecrübeli, cidden bu ülkeye hizmeti ibadet sayan uz-
laşmış teknik kadroyu ve hizmeti geçen değerli Ba­
kanlık mensuplarını her türlü sıkıntıya rağmen sür­
dürdükleri başarılı hizmetlerinden dolayı huzurları­
nızda takdir ve tebrik etmeyi Grubum ve şahsım adı­
na yerine getirilmesi lazım bir görev addetmekte­
yim. 

Bakanlığın hiç şüphe yok ki, hizmetlerinin ifasın­
da birtakım unsurların mevcut olması lazımdır. Bu 
unsurların içerisinde elbetteki kadrolar birinci dere­
cede gelir. En güzel bütçeleri, en güzel planları, prog­
ramlan yapabilirsiniz ve memleketin mevcut olan 
şartları içerisinde birtakım potansiyelleri onların hiz­
metine arz edebilirsiniz; ama ne var ki, bu hizmet­
lere hayatiyet verecek olan kadrolardan noksan bu­
lunduğunuz takdirde, o hizmetleri başarıya götürme­
niz mümkün değildir. Parayı, zamanı, imkânı her 
yönü ile bulduğunuz halde, kadronuz şayet bu hiz­
metleri görebilecek elyak ve vasıfta değilse, o kadro­
ların o mükemmel hizmetleri başarıya götürmesi 
mümkün değildir. 

Bununla bir noktaya gelmek istiyorum: 
Tümüyle teknik nitelikte olan bu Bakanlığın ve 

Türkiye'nin kalkınmasının anaunsurlarını teşkil eden 
üretim ve hizmetleriyle Türkiye'de planlanmış olan 
hedeflere ulaşmada en büyük imkânı, ortamı, en 
müsait vasatı temin etmekte olan bu Bakanlığın tek­
nik kadrolarının yıllardan beri bir erozyona maruz 
kaldığı ancak, bu erozyonun 1978 ve 1979 yıllarında 
ideolojik amaçları da içeren bir görüş içerisinde bü­
yük bir tahribata uğradığını burada ifade etmek is­
terim. Adeta bakanlıkların umum müdürlükleri bir 

10 , 2 . 1980 O : 1 

i polit büro misali (Teşbihimi mazur görün), bir Dev­
let dairesine bunu yakıştırmak istemiyorum; ama 

j duvarlarında gördüğümüz o kızıl yazılar, içeride gör­
düğümüz tatbikatlar, bunu bu kürsüden millet adına 
bizi söylemeye mecbur ettiğini de üzülerek beyan et­
mek isterim. Devlet Su İşlerine gidersiniz MTA'ya 
gidersiniz, tamamiyle militan, terörist; bugün Devleti 
yıkmak için mücadele eden ve Devletin de onların 
başını ezmek için gayret sarf ettiği o anarşist grupla­
rı görürsünüz. Bütün bunlar tesadüfi olarak o kad­
rolara yerleştirilmiş değildir. Her şeyden önce Ba-

I kanlıkta bu kadroların süratle temizlenmesi lazımdır. 

24 Ağustos 1978 tarihinde Devlet Su İşlerinde ya­
pılmış olan TÖB - DER'in bir kongresini ibretle tek­
rar ederek hatıralarınızı tazelemek isterim ve Ba­
kanlığın ne denli bu görüşlerin esiri olduğunu ve bu 
görüşlerin arenası haline getirildiğini ifade etmek ba­
kımından, hepinizin tekraren bilmesinde fayda gö­
rürüm. 

I TÖB - DER'in bir kongresi yapılıyor ve o kong­
rede Türk milli eğitimine hizmet amacıyla değil, Dev­
let Su İşlerinin konferans salonunun tahsis edilmesi; 
orada acaba kendilerine tevdi edilecek, teslim edi-

I lecek, ilim ve irfan verilmek suretiyle yetiştirilecek 
I körpe dimağlara, Moskova yanlısı Stalin'ci eğitim 
I mi, yoksa Mao yanlısı Çin'ci eğitim mi yapılsın di­

ye, oraya gelmiş olan öğretmenlerimiz birbirleriyle 
I neredeyse kıyasıya mücadeleye giriyor. Solun 13 

fraksiyonu Devlet Su İşlerinin o toplantı salonunda 
I toplanıyor ve birbirlerine girmelerine polis, hatta 
I komando birlikleri mani olmaya çalışıyordu. 

1 İşte, hizmet yapacak olan bir müesseseyi böyle-
I sine maksatlara tahsis eden Genel Müdürü, idareyi, 
I Bakanım* Türk Milleti adına burada kınadığımızı 

ifade etmek isteriz. Bizim mücadele etmek istediği­
miz hu. Duvarlarına bakınız, kıpkızıl yazılar; «Kur-

I tuluşa kadar savaş.» Halbuki o müessese yıllardan 
beri savaşını veriyor. Herkesin bildiği bir savaşı ve­
riyor, Türk Milletine hizmet etmek için, Türk köy­
lüsüne suyu götürmek, Türk endüstrisinin muhtaç ol-

I duğu enerjiyi temin etmek, Türk şehrinin içmesuyu-
I nu, kanalizasyonunu yapmak ve onların toprak ve 
I su kaynaklarını Millet adına değerlendirmek için va-
j zife veriyor ve başarılı da olmuş. Yıllardan beri po-
I lftika girmemiş oraya; ama üzülerek ifade etmek is­

terim ki, Umum Müdür, 10 ncu kattan aşağıdaki ar-
I şive, matbaaya kadar, elinde kâğıtlarla oradan oraya 
I dolaşıp deklarasyonları, bildirileri, işte o «Kurtulu-
J şa kadar savaş», «Kızıl güneş doğacaktır» hikâyesi 
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içerisinde Türk Devletine kasteden komünist militan­
ların peşinde dernekler kuruyor ve bütün bölgelerde 
kurulduğu tarihten bu yana böylesine politika girme­
miş olan o müesseseye politikayı sokuyor. 

MTA'da farklı mı? Orada da aynı. 
İşte mühim olan mesele, Türkiye'de Devleti ob­

jektif ölçüler içerisinde çalıştırabilecek ve bu çalış­
mayı Millet adına faydalı yapabilecek, ne şu par­
tinin ne bu partinin adamı değil, Devletin adamını 
orada hizmete koyaiblecek bir görüşü ortaya koy­
mamız lâzımdır ve zarurettir. 

Bir konuya daha değineceğim. Plan 'dedim, 
program dedim, para dedim; hepsi bulunabilir, 
ama hizmetleri başarıya götürecek, teknik kadro­
lardır'. Bu müessese hakikaten Türkiye'nin en bü­
yük teknik kadrolarını bünyesinde taşıyor. Bu kad­
rolar bugünkü ücret sistemiyle, bugünkü enflas­
yonun tahrip edici, Devlet ekonomilerini yıkıcı, de­
ğil Devleti, hükümetleri düşürücü, bir aileyi ise 
çoktan talhrip edici olan, tesirlerinden, olumsuz et­
kilerinden bugün hizmet gören bu teknik elemanları 
kurtarmak, onları rahat ve huzur içerisinde kendile­
rini hizmete verebilecek bir ekonomik yapıya getir-. 
mekte büyük zaruretler vardır. Çünkü, hizmetlere ha­
yatiyet verebilecek olan kadrolar bu teknik 
kadrolardır. Bunlara sahip olmadığımız müddet­
çe bu kadrolar yerine bir daha konamaz ve yılların 
tecrübesini taşıyan ve bu tecrübenin içerisinde bü­
yük bir feragatla fedakârlıkla Millete hizmet eden 
bu kadrolara sahip olmaya mecburuz. 

IBiraz sonra TEK. ile ilgili, Devlet Su İşleri ile 
ilgili birtakım görüşlerimi kısa zaman içerisinde arz 
ederken ifade edeceğim; o devasa eserlerin sahipleri 
bu arkadaşlardır, bu kadrolardır. Kendilerine, bu yıl­
lardır fedakârane yaptıkları hizmetlerden dolayı, 
Adalet 'Partisi Grubu olarak şükran duygularımızı 
da ifade etmeyi bir vazife telakki ederiz. Bunun 
için Hükümetin, Bütçenin tümüyle Sayın Maliye 
Bakanının ifade ettiği, Devlet kadrolarında hizmet 
gören tüm memurları bugünkü hayat şartlarından 
kurtarabilecek ve onları kendi yaşamları içerisinde 
maddi birtakım imkânlara sahip kılabilecek tedbirle­
rin alındığını, alınmakta olduğunu ve önümüzdeki 
günlerde süratle bunların karnıu personelinin huzura 
kaMiışfaibilmesi için birtakım ücret sistemlerinin getiri-1 

leceğini, hatta enflasyonun yıllık değişmelerini kar­
şılayabilecek olan Eşel Mobil Sistemlini de getirmek 
suretiyle tüm kamu personelini; emeklisini, dulunu, 
yetimini huzura kavuşturabilecek, bugünkü hayat 

şartları içerisinde onları yaşayabilecek hale getire­
cek tedbirlerin alınmakta olduğunu ve bunların yasal 
imkânlarla asgari geçim indiriminin vergiden muafi­
yetini temin edecek yasal birtakım tedbirlerle en kısa 
zamanda değerlendirilebileceğini ifad eden Hükümet 
görüşleri ve Sayın Maliye Bakanın burada yapmış oldu­
ğu açıklamaları büyük bir memnuniyetle kabul ettiğimi­
zi ve önümüzdeki günlerde bunun kuvveden fiile-çıkar-
ken teknik personelin, bunun da ötesinde, hizme­
tin değerlendlirümesii istikametinde, dünyanın, tüm 
tekinlik kaidrolaıra tatbik ettiği, demokratik ülkelerde 
tatbik ettiği eksrta ücret sistemi içerisinde bunun da 
değerlendirilmesinin yalpılmiasında zaruret olduğunu 
ifade etmek isterim. 

IMulhterem arkadaşlarım; 
Ülkenin gündeminde bulunan sorunlar, hiç şüp­

hesiz ki, ehemmiyet sıralarına göre anarşi, enflasyon, 
enerjilidir. Bu 'itibarladır ki, Enerji Bakanlığının Büt­
çesi özel bir önem taşır. iBİrinci ve 'ikinci konular 
bugünkü bütçe müzakeresiyle ilgili meselelerimizin 
dışında kalıyor; ama bunlar sağlanmadan enerji politi­
kalarının istikrarlı ve geçerli bir şekilde tatbik edil­
meleri, uygulanmaları da mümkün değildi. Görüşleri­
mizi ve konuşmalarımızı, temennilerimizi anarşiriin ve 
enflasyonun bertaraf edildiği varsayımı üzerine inşa 
etmek suretiyle meselelere yaklaşmak istiyorum. 

Malumları olduğu gibi, enerji deyince, evvela 
elektrik ve Türkiye'deki sıkıntı dolayısıyla, dış tediye 
muvazenemize olumsuz etkileri sebebiyle petrol ve 
bunun arkasında da tarıma dayalı birtakım hizmetleri 
ihtiva eden Devlet Su İşlerinin toprak ve su kaynak­
larını gelişt'irmesiyle ilgili konular gelir. 

İlkönce maruzatıma kısaca elektrik enerjisinden 
başlamak istiyorum. 

'Dünyada bilinen enerji türleri hiç şüphe yok ki, 
şöylece sıraladığım silsile içerisinde hükümetlerin, 
devletlerin dikkate aldığı kendi sosyal ve endüstriyel 
sahadaki hizmetleri sahasında faydalandığı kaynakları 
teşkil ediyor. Birincisi, hidrolik kaynaklar, ikincisi, 
termik kaynaklar, Üçüncüsü, petrole dayalı fuel-oil, 
motorin, gaz türbinleri, nükleer santrallar, biyogaz-
dan enerji üretimi, güneşten enerji üretimi, rüzgâr ve 
denizin «Gel - git» dediğimiz med-cezir hadiselerinden 
faydalanmak suretiyle enerji üretimi ve jeotermal 
enerji üretimidir. 

Bu enerji kaynakları içerisinde Türkiye acaba 
hangilerini kullanmaktadır ve enerji politikalarımız 
içerisinde hangilerini planlı dönemde öngörmüşüz, 
plansız dönemde enerjinin bu konudaki görüş ve uy­
gulamaları neler getirmiştir?... 
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Çok değerli senatörler, 
Türkiye'de 1950*den önceki bir enerji politikasının 

varlığından bahsetmek mümkün değil. Türkiye'de 
1950'lere geldiğimiz zaman, elde etmiş olduğumuz 
enerjinin tümü 760 milyon kilovat saat sadece termik 
santrallerden, küçük bölge santrallerinden ve 30 mil­
yon kilovat/saat de hidrolik santrallerden elde edil­
mekte ve dolayısıyla enerjinin sanayileşmemiş bir ül­
kenin yapımı içerisinde büyük çapta üretimi yapı­
lamamış ve bu konuda da ne hidrolik, ne de termik 
bakımdan geniş bir planlama projeksiyonu ele alınma­
mış ve dolayısıyla demin arz ettiğim gibi, Türkiye'nin 
tüm enerji miktarı 790 milyon kilovat/saat olarak 
kalmıştır. 

Bu 'itibarla geçmiş dönemi, Cumhuriyetin 27 yıl­
lık. dönemini enerji politikaları bakımından, diğer sa­
nayileşme ve ekonomik büyümeye muvazi olarak dur­
gunluk ve hareketsizlik döneminin ifadesi olarak gör­
mek lazımdır. 

Asıl enerji politikaları 14 Mayıs 1950 yılında De­
mokrat Partinin iktidara gelmesiyle birlikte başlar. Bu 
dönem içerisinde sanayileşmek ve karma ekonominin, 
1961 Anayasasının öngördüğü karma ekonomi düzeni­
ne, o zamanın ekonomik yaşantısı, vakaları içerisinde 
o devrin hükümetlerin ortaya koymak suretiyle libe­
ral ekonomiden, karma ekonomi sistemine kayarı bir 
görüş içerisinde memleketin gerek Devlet kaynakla­
rını, gerekse özel sektörün 'imkânlarını, sermayesini ve 
kabiliyetlerini değerlendirmek suretiyle yeni bir ham­
le başlamıştır. Çimento sanayiinde, şeker sanayiinde, 
kâğıt sanayiinde, çelik sanayiinde ve Türkiye'nin kal­
kınmasının ana unsurları olabilecek olan altyapı sana­
yiinde, imalat sanayiinde, montaj da olsa Türkiye'de 
yeni bir hareket dönemi 'başlamıştır. Bu dönem içeri­
sinde enerjiyle ilgili politika kendi kendine ağırlık 
kazanmaya başlamış. Çünkü, sanayinin muhtaç oldu­
ğu en büyük unsur elektrik enerjisidir* 

Bu devirdeki politikayı şöyle özetleyebiliriz: 
Üretim, dalma tüketimin önünde gitmiştir. 57 yıl­

lık Cumhuriyet hükümetleri dönemi içerisinde üre­
tim - tüketim trentlerine bakınız. Türkiye'de elektrik 
bakımından en çok enerji üretiminin ihtiyacın önünde 
gittiği bir dönemi 1950 ile '1960 olarak görebilirsiniz. 
% 6 küsur civarında olan talebi, % 9 civarında bir 
artışla Türkiye'de önde götürmek mümkün olabil­
miştir. 790 bin kilovat/saat olan enerji, 1960'larda 
2 milyar 800 küsur milyon kilovat/saate gelmiş ve 
mevcudun üzerinde artma gösterilmiştir. Sanayileşme 
Türkiye'de % 4,6 civaruida artarken, enerjideki geliş­

me ise c/c 22 civarına doğru artmıştır. Biri, diğerini 
çok daha gerilerde bırakacak şekilde ilerlemiştir. 

O halde, başarılı bir tatbikattan geçmiştir. O za­
manda Hirfanlı Barajı yapılmış, Seyhan (Barajı ya­
pılmış, hidrolik santraller Türkiye'de Sarıyer'den 
sonra Kemer, Demirköprü santrallerinin devreye gir­
mesiyle kendi öz kaynaklarımıza dayalı ve bugün mü­
nakaşasını yaptığımız öz kaynaklara, milli kaynaklara 
dayanmayan bir enerji politikasının varlığından bahse­
dilen ve çoğu kez politikanın polemik konusu haline 
getirilmek suretiyle istanbul'un ve izmir'in, Ankara' 
nm kaldırımlarına kadar düşerek, ellerinde döviz, 
«(Milli enerji politikası», «iKeridi petrolünü kullan», 
«Kendi petrolünü değerlendir gibi birtakım anarşiye 
vesile olabilecek sloganlarla Türkiye'nin enerji politi­
kasını ve dolayısıyla normal mütearifede memleketin 
milli menfaatlerine uygun görüşler içerisinde uygu­
lanan ve başarıya doğru giden enerji politikalarını bu 
istikametten saptırmaya matuf gayretler olmuştur. 
Petrol Kanunu bu münakaşaların ve mücadelelerin so­
nunda gelmiştir; ama b îraz sonra arz edeceğim gibi, 
geçmişteki 6326 sayılı Petrol Kanununun Türkiye'ye 
getirdiği imkânların çok daha gerisinde kalmıştır. 

O zaman büyük imkânlar sağlanarak, demin arz 
etmiş olduğum gibi, hakikaten, cidden enerjide geliş­
meler sağlanmıştır. 

ikinci dönem, 1960'dan sonra 1979'a kadar gelen 
enerji politikaları dönemidir. Bir noktayı daha arz et­
meden geçemeyeceğim. 1960 ihtilaline kadar termik 
santrallarda da, Tunçbilek ve Seyit Ömer santrallarının 
değerlendirilmesiyle ilgili girişimler de yapılmıştır. Sa­
dece hidrolik kaynaklara değil, Türkiye'deki enerji 
politikasını gerek termik; yani kömüre dayalı, gerek­
se hidrolik kaynaklara dayalı bir öncelik içerisinde de­
ğerlendirmiştir. O zaman ihtiyaçtan çok daha fazla ol­
duğu için enerji ve geçmiş hükümetler bu politikayı 
ileride sanayileşen Türkiye'nin ihtiyacını daha önceden 
görmek suretiyle, o devrin hüküm etlerimin mesuli­
yetlerini taşıyanlar büyük yatırımlara girmişler, o za­
manın çapı içerisinde sınırlı ve mahdut olan mali im­
kânlar ve teknik imkânlar sebebiyle hakikaten Türki­
ye'de o yapılmış olan büyük hizmetler cidden takdire 
şayan olmak gerekir. Türkiye'de bir Gebere Barajı, 
bir Çubuk Barajı ve Sarıyar Barajından başka, «Ba­
raj adını sadece litaratürde gören bir memlekette ba­
raj yapmaya başlamışız. Hirfanlı, Demirköprü, Kesik-
köprü, Kemer barajlarının temelleri atılmış, Konya 
Ovasında bir sürü barajlar; Apa, Altınapa, May, Sille, 
Ayrancı Barajları yapılmış. Bütün bunlar Türkiye'de 
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aşağı yukarı sadece teknik bakımdan, teorik bakım­
dan bilimi hayata uygulayabilecek fiili yatırımlar ol­
muş; Tunşbİlek yapılmış. Ne acıdır ki, 1960 İhtilalin­
den sonra bu enerji politikaları içerisinde Türkiye'ye 
hizmet eden insanlar, fazla enerji üretecek şekilde 
fuzuli yatırım yaptı diye mahkemelere gitmiş ve o 
santrallar 1,5 yıl, bugün milli enerjiyi, başarısız oldu­
ğunu iddia ettiği enerji politikasını tenkit edenlerin 
tahrik ve teşvikleri yle 1,5 yıl o Tunçbilek Sanitrallan 
kapalı kalmıştır, 

Asıl mesele memleketin menfaatlerine uygun ola­
rak hareketin kimin tarafından yapıldığını ve memle­
kette hizmet maksadıyla yapılmış olan gayretlerin, ça­
lışmaların, politikaların hangi siyasal mahrekler tara­
fından istismar edilerek doğrultusundan saptırıldığını, 
bundan daha açık ve müdellel bir ifade bulmak müm­
kün değil. 

Santral yapıyorsunuz, santralı kapatıyorsunuz. 
Şu sıralarda oturan bir Sayın Enerji Bakanının ifade­
sine de geleceğim, onu da söylemeden geçmeyeceğim. 
Bu Santralı yapanları hem mahkûm ediyorsunuz, mah­
kemeye veriyorsunuz, hem de o santralın kapısına ki­
lit vuruyorsunuz... Dünyanın hiç bir yerinde, Ugan­
da'da dahi böyle bir görüş hâkim olamaz ve olmaması 
lazım. 

(BAŞKAN — Sayın Karaağaçlıoğlu, sürenizin bit­
mesine 5 dakika kalmıştır efendim. 

AP GRUBU ADINA KAZIM KARAAĞAÇLI­
OĞLU (Devamla) — 45 dakika efendim... 

BAŞKAN — Anlamadım efendim. 
AP GRUBU ADINA KAZIM KARAAĞAÇLI­

OĞLU (Devamla) — 15 dakikalık süremi de kulla­
nayım. 

BAŞKAN — 5 daJkikanız kalmıştır, mümkün de­
ğil efendim., 

AP GRUBU ADINA KÂZIM KARAAĞAÇLI­
OĞLU (Devamla) — Ne kadar efendim 'surem?.. 

'BAŞKAN — Yarım saattir efendim. 
AP GRUBU ADINA KÂZIM KARAAĞAÇLI­

OĞLU (Devamla) — Oldu efendim. 
Muhterem arkadaşlarım; 
Bir konuyu daha arz edeyim. 1971 Bütçesi müza­

kerelerinde Cumhuriyet Halk Partisinin bir temsilcisi 
(Ki, sonra 12 Mart sonunda iktidara geldi, sayın 
arkadaşımız Bakan oldular. Dikkat buyurun, icraya 
geliyor, Bakan olacak olan İbir arkadaşımızın parti 
görüşü.); «iBu 'kadar elektrik enerjisini ne yapacaksı­
nız?.. Toprağa mı vereceksiniz?..» demek suretiyle bu 
kürsüden zapta geçen görüşleri savunuyorlar ve bu­

gün de diyorlar ki, «Milli kaynaklara dayanmayan bir 
görüş içerisinde fuel - oil'e dayanan, petrole dayanan, 
yabancı kaynaklara dayanan enerji politikalarımı yü­
rüttünüz.»/ 

Muhterem arkadaşlarım? 
'1960 yılından evvel petrolün bir varili 1,83 dolar­

dı. 1960 yılında 2 dolar civarındaydı. Ambarlı 1, Am­
barlı 2, Amlbarlı 3, Ambarlı 4 Türkiye'ye maksimum 
işletme esnasında 3 milyar 900 milyon kilovat saat 
enerji üretti. Bugün tümüyle 3 milyar 700 milyon ki-
lovatsaat üreten bu santralın yılda kullandığı fuel -
oit%ı miktarı 1 milyar 200 bin tondur. Günde 3 200 
ton kullanır. Türkiye'nin bugün 16,8 milyon ton ka­
pasiteyle rafinerilerinde ürettiği ürünün miktarı ise 
6,5 milyon tondur. Türkiye'de tümüyle 4,7 milyon ton 
civarında ve 'rakamını da 'ifade ediyorum, '% 20 ci­
vanında bir fuel - oil'e dayalı enerji üretilir. % 46'sı 
hidrolik kaynaklara, % 216 küsuru linyite dayalı, ı% 5'i 
taşkömüre, % l ^ alüminyum tesislerindeki motorine 
dayalı üretim tablosunu teşkil eder. Demek İki, bu­
gün Türkiye'nin ürettiği rafinerilerinde kullanmış olan 
petrolün fuel - oiPimıi satma yerine Türkiye'de kul­
lanmayı ve bu suretle sanayinin amaline, hizmetine 
vermeyi mi yeğ tutmak lazım, yoksa sayın arkadaş­
larımın dediği gibi Türkiye'yi karanlığa boğmak, en­
düstriyi atıl hale sokmak için enerjiyi mi kısıtlamak 
lazımdır?.. 

Sebebi ise, malümâliniz her şey şartları içerisinde 
değerlendirilir. O zamain çok ekonomikti. O zaman 
13 kuruşa malolan ibir fuel - oil'e dayalı santralda 
kilovat - saat maliyetine dayanan bir santralın yapıl­
ması iki »senede en geç olarak hizmete girebiliyordu.; 
Süratli kalkınan bir Türkiye vardı. Hidrolik kaynak­
larda maliyet 9 ila 10 kuruş civarındaydı. İkisinin ara­
sında (büyük bir fark yoktu. Kaldı ki, elektrik enerji­
leri gelişmiş ülkelerde dalhi dizele ,fuel - oil'e dayalı 
santrallarla takviye edilir. Hidrolik santraların pond 
zamanlarındaki ihtiyaçlarını karşılayacak şekilde ye­
dekte durur, arızalarda yedeğe girer. Bütün bu sant­
rallar hepsi biteviye çalışmak suretiyle hizmet gör­
mektedirler. Bulgun Türkiye'de !% İ l civarında hid­
rolik kaynaktan faydalanmaktayız ve bu kaynaklarla 
ilgili yatırımlar da geçmiş hükümetler tarafından ele 
alınmıştır. 13 tane ihidfolik santral devreye girmek 
için inşa hal'indedir. (Bunların dışında 11 tane de ter­
mik santral yine hali İnşadadır. Termik sanftralarm 
inşaatı bittiği zaman 19 milyar 600 milyon kilovat-
isaatlik enerji üretilecektir. Hidrolik santrallar ise 
24,5 milyar kilovat/saat civarında bir enerjiyi Türki-
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ye'nin 'hizmetine verecektir. 1985'lere doğru sarkan ' 
ve geçmişteki iki yıl layık ı veçhile ehemmiyet atfedil­
memek suretiyle gerek yatırım bakımından, gerekse 
idari bakımdan yakın ilgi göremeyen hu hizmetler ma­
alesef birkaç şene geriye atmak suretiyle devam et­
mektedir. Bunların en başında gelen Elbistan Afşin 
Santralıdır. 7,8 milyar kiloVat/saatlik enerji üretecek 
olan bu tesisin 30 milyar civarında maliyeti vardır. 
Bugün halen % 50 civarında bir yatırım yapılmıştır. 
Dört ünitenin ibirinci ünitesi 1980\Ie devreye girmesi 
lazım gelirken 2 milyar kilovat/saat cîvarırida {Ki, 1 
milyar 950 milyon kilovat/saat eder) bugünkü Tür­
kiye'nin elektrik açığını karşılayacak niteliktedir. 

Kaldı ki, bugün dövizle Bulgaristan'dan ve Rus­
ya'dan 1979 yılında 1 milyar 55 milyon kilovat/saat 
enerji almışım, 1980'de de 1 milyar 350 milyon kilo­
vat/saat enerji alacağız. Bunların'hepsini dövizle öde­
yeceğiz. Geçmiş fiyatlara göre Rusya'dan 101 kuruş, 
Bulgaristan'dan aldığımız enerjiler de '156 kuruş ei-
vannda'dır. Bugünkü devalüasyonla bunlara % 48 
nispetinde artırdığınız takdiride bunların maliyetleri 
de Türk ekonomisine döviz olarak inikas edecektir, 
'Halbuki 'bir tek Afşin Elbistan'ı devreye sokmakla bu 
meseleyi halletmek mümkün olacaktı. 

Muhterem arkadaşlarım; 
Sulamalarla ilgili Devlet Su İşlerinin büyük bir j 

devasa yatırımı vardır. Türkiye hükümetlerinin ta- [ 
rihi boyunca yapmış olduğu yatırımların en büyüğü- f 
nü teşkil etmektedir. i 

BAŞKAN — Sayın Karaağaçlıoğlu, lütfen.... 
AP GRUBU ADINA KÂZIM KARAAĞAÇLI- j 

OĞLU (Devamla) — Bağlayacağım. i 

776 milyar lira toplamında olan enerji ve sulama ı 
sektörlerini kapsayan 26 milyar 645 milyon kilovat j 
saat enerji üretecek, 2 milyon 30 bin hektarlık araziyi \ 
sulayabilecek olan bu tesisler 1976 yılında başlamış J 
bulunmaktadır. Bunların halen tünel inşaatları 1 6C0 
metre bir tarafta, 1 500 - 1 600 küsur metre bir ta­
rafta olmak üzere 3 200 metre civarında bir kısmı 
açılabilmiştir. 26 kilometrelik Urfa tünelinin ve bu 
tünelle Urfa Haran ovalarına büyük çapta Fırat m su­
ları akacak ve bu sahalar 'sulanacaktır. 

BAŞKAN — Tabii bağlıyorsunuz?.. 
AP GRUBU ADINA KÂZIM KARAAĞAÇLI­

OĞLU (Devamla) — Bağlıyorum efendim. 
IBu devasa eser iki yılda ilgisizlik yüzünden maale­

sef olduğu yerde kalmıştır. Bu 1980 bütçesiyle sanı­
rım ki, önümüzdeki aylarda 50 bin hektarlık bir kıs­
mı ihale edilecek, 1(10 bin hektarlık bir kısmı üze­

rinde de çalışmalar devam etmektedir. Bunun tüm dış 
kaynak ihtiyacı, bu projenin büyüklüğünü ifade et­
mek için arz ediyorum; 6 milyar 900 milyon dolar 
civarındadır. Enerji sektörü için 3 milyar 255 milyon 
ve sulama tesisleri için de yine 3 milyar 500 milyon 
civarında bir dış kaynağa ihtiyaç vardır. Cumhuriyet 
tarihinin en büyük eseridir. 10 - 15 senelik bir periyot 
içerisinde gerçekleştirilecek olan bu projeyle Türkiye 
gerek tarıma, gerekse yeraltı, yer üstü imkânlarına da­
yalı olan büyük bir endüstrileşmeye sahip olacaktır 
ve bu bölge, bugün 3 milyon 700 bin kişi yaşayan 
bu bölge Türkiye'nin en kalabalık mıntıkası haline 
gelecektıV. 

Bu hizmetler hep geçmiş iki yılın ihmali sebebiyle 
olduğu yerde kalmıştır. Karakaya Barajı bunların 
içerisindedir. Dış kredisi (temin edilmiş; ama iç fi­
nansman imkânları temin edilememiş ,dış krediyi al­
mak için % 10 avanslar yatırılamamış ve dolayısıyla 
bu inşaatlar olduğu yerde kalmıştır. 

Muhterem arkadaşlarım; 
Sayın Başkan zamanımın bittiğini söylüyor. Pet­

rolle ilgili birtakım görüşmelerimiz vardı, diğer ko­
nularda da maruzatta bulunacaktım. Fakat fırsat ol­
madı. Şu konuyu ifade etmek isterim. 

Hakikaten teknik bakımdan gelişmiş olan bu Ba­
kanlığın Türkiye'nin dış tediye muvazenesine olum­
lu yönde katkısı bulunabilecek bir konudan bahsede­
rek sözlerimi bağlayacağım. 

Arap ülkelerinde ve komşularımızda, Orta Şarkta 
geniş çapta müteahhitlik hizmetleri yapılmakta ve 
su çalışmaları, baraj çalışmaları sulama tesisleri in­
şaatları devam etmektedir. Buraya Yugoslav'ından, 
Yunanistan'ından, Kore'üs ine kadar tüm devletlerin 
teknik kadroları bu mıntıkalara sızmış ve memleketle­
rinin dış tediye muvazenesine olumlu yönde katkı ya­
pabilecek dövizleri memleketlerine aktarma imkânla­
rını bulmuşlardır. Devlet Su İşleri de Libya'da, sanı­
rım Suudi Arabistan'da bir yerde çalışma imkânları­
nı bulmuştur. 'Bu yetişmiş kadroları tümüyle değer­
lendirebilecek yasal imkânlarının icap ediyorsa Hü­
kümet kararnameyle dahi olsa bu mıntıkalarda bu 
büyük tecrübe potansiyelini değerlendirmek suretiyle 
Türkiye'ye ekonomik bakımdan sıkıntı çektiğimiz dö­
vizin getirilmesine imkân ve fırsat verilmesi lazımdır. 
Bunda zaruret vardır. Bugün Kore'ye girmiş olan 
16,5 milyar doların büyük bir kısmı bu hizmet sektör­
lerinden girmektedir, Türkiye'nin ise sadece ihracat­
tan 2 milyar 200 milyon dolarlık bir geliri vardır. Bu 
bakımdan bunun da dikkatle ele almak lazımdır. 
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Sayın Başkan, çok teşekkür ederim. Herhalde za­
manınızı suiistimal ettim. 

BAŞKAN — Ben teşekkür ederim Sayın Kara-
ağaçlıoğlu, estağfurullah zevkle dinledik efendim. 

AP GRUBU ADİNA KÂZIM KARAAĞAÇLI-
OĞLU (Devamla) — Sağolun, çak teşekkür ederim. 

Sözlerimi burada 'bağlarken Enerji ve Tabii Kay­
naklar Bakanlığı Bütçesinin Millete, Devlete hayırlı, 
uğurlu olmasını ve geçmiş yıllardaki dinamizmini ka­
zanarak Türk kalkınmasına hizmet etmesini, Türk 
toplumuna güzel hizmetler vermesini gönülden diler, 
hepinizi şahsım ve grubum adına saygıyla selamlarım. 
(AP «ıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz. 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Sayın İle­

ri, buyurun. 
CHP GRUBU ADİNA ABDULLAH EMRE İLE­

Rİ (Niğde) — Sayın Başkan. Cumhuriyet Senatosunun 
sayın üyeleri; 

Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Enerji ve 
Tabii Kaynaklar Bakanlığı Bütçesi üzerindeki 'görüş­
lerimizi sunmak için huzurlarınızdayım. Sizleri saygı 
ile selamlıyorum. 

Gerçek odur ki, içinde bulunduğumuz son derece 
bunalımlı ortamda Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakan­
lığı Bütçesi üzerindeki görüşmeler normal zaman­
lardaki boyutlarının çok ötesinde bir anlam taşımak­
tadır. Türkiye bugün bu Bakanlığın görev alanına gi­
ren temel konularda darboğazın da ötesinde, tam bir 
açmaza sürüklenmiş bulunmaktadır. 

.Birbiri ardına kapanan fabrikalar, büyük ölçüde 
üretim düşüşü, yurdun her yanında durma noktasına 
varan ulaşım, çalışamayan hastaneler, kış mevsimi­
nin ağır geçmesi gerekçe gösterilip aslında katı ve sıvı 
yakıt yokluğundan Cumuriyet tarihinde ilk kez ara 
verilen eğitim, tüm Türkiye'de ısınamayan halkımız 
ve ısınamazken, kışın soğuğunu ölmeden ya da dert 
sahibi olmadan atlatabilmenin kaygısını çekerken, kor­
kunç zamlarla yanan, kavrulan halkımız... 

İğneden ipliğe, akşamdan sabaha gün günü ara­
tır ölçülerdeki fiyat artışları... 

Bir gün sonra ne olacağının kestirilemediği bir 
ekonomik kargaşa selinde sürüklenen Türkiye in­
sanı.. 

1979 yılını; «Dertlerin temeli bu Hükümettir, ibu Hü­
kümet gider dertler biter» edebiyatı ile süsleyip, Ece-
vit Hükümetinin görevden ayrılması ile kurulan yüz 
günlük reçeteli Demirel Hükümetinin reçete süresi 
dolmadan «Derdin iyisi ölmektir» atasözüne uyarak 
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I dertleri bitirme noktasına yaklaşmış olan halkımız... 
Kaz güdemeyenlerin yönetiminden kurtulmuş ve 

fakat 'belki de ancak kaz gidebileceklerin elinde, ge­
leceği her geçen gün daha da bel irsi zleşen Türkiye... 

I Sayın senatörler; 
I Elbette bu sözlerimin ya da serzenişlerimin muha­

tabı sadece ve doğrudan Sayın Bakan değildir. Kaldı 
I ki, kişiliğine saygımın ötesinde Bütçe Karma Komis-
j yonunda belirttikleri gibi, günde dört beş saat dinle-
I nebilmenin ötesinde sürekli çalıştıklarına da inancı­

mız tamdır, 
I Kolay değil, tankeri kazasız belasız Ümit Burnu' 
I ridan dolaştırıp getirmek, vagonlarda donduğu için dağı-
I tılamayan kömürleri kırdırmak, korsan tankerlerle uğ­

raşmak, hamalından kömür taşıyan şoförüne kadar 
I binJbir türlü sorun. Resmi, özel, her konuttan açı-
I lan telef onlardaki yakıt istemlerine yanıt vermek. 
I Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığından kömür tevzi 
I memurluğuna kadar uzayan çileli bir serüven. Bu ka-
I dar işi başarmak ya da Sayın Demirerin deyimi ile 

bu kadar kazı gütmek gerçekten kolay değildir. Üste-
I lik Sayın Bakan, bu kadar yoğunlaşmış sorunlarını 
I ağının içinde yarışmak ve ilerlemek zorunda. Gerçek-
| ten de çok uğraşıyor, çabalıyor; ama ne çare ki, yarış 
I yarış, aldığın mesafe bir karış. Hatta o bile değil. 
I 'Bunda tümüyle ve sadece Sayın Bakanı suçlayanla -
I yız; çünkü ülkemizin bugünkü bunalımı uzun süre uy-
I gulanan yanlış politikaların eseridir. Gerçekten bu 

tabloyu son 30 yıllık demokratik yaşamımızın 25 yılı-
I na doğrudan egemen olan siyasal zihniyet ve onun 

uygulamaları hazrılamıştır. Hele 'son 15 yılın 12 yıla 
I yakın bölümünde ülke yönetimini elinde bulundur­

muş olan Adalet Partisi ve başta Sayın Demirel bu 
ağır faturanın müsebbibi ve sorumlusudur. Sa-

I yın Demirel ve Adalet Partisi bu ağır fa-
I turanın her bölümünde ve her aşamasında im-
I za sahibidir. İç politikadaki ustalıkla kullandığı kür-
I sü edebiyatı ile bu gerçeği örtemez. Halk kMeleri-
I nin bilincinde kargaşa yaratarak belki bir süre san­

dıktan çıkmayı başarabilir; ama bu ona sorumluluk-
J larını başkalarına aktarma olanağını vermez. Çünkü, 
I bu faturaların alacaklıları vardır ve bellidir. 1977 so-
I nunda devrettiği 20 milyar dolara ulaşan dış borçlar 
I vardır. Sayın Demirel Hükümetinde petrole dayalı 
I hale getirilmiş bir enerji politikası, bir ısınma paliıtü-
I kası, bir sanayi ve üretim politikası vardır. Sayın De­

mirci'! n eli ile dışa bağımlılığı gittikçe artan kı^ır bir 
I üretim sürecine karşın Türk ekonomisinin kaldıra-
I mayacağı boyutlara ulaştırılmış bir tüketim toplumu 
j vardır. Gittikçe çığ gibi büyüyen dışsatım - dışalım 
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açığı vardır. Faturanın ağırlığının temeldeki neden­
leri bunlardır. Bu nedenler Sayın Demire! Hükümet­
lerinin eseridir. Onun için Sayın Demirel bütün bun­
ları; yani kendi eseri olan sorumlulukları 22 aylık 
Ecevit Hükümetinin sırtına aktaramaz. Bu incir kü­
fesi değildir ki, sırtından atı veresin. Her zaman 
unutkanlıkla malul olacağını sandığı hafızayı beşer 
de artık iyi kurmaktadır geçmişle bugünün aracında­
ki bağı. 

Sayın Demirel ve Adalet Partisi, kendilerinin eseri 
olan ve yıllarca süren ekonomik, politik ve sosyal 
yanlışlarının sonucu olan anarşi, enerji, enflasyon ve 
döviz darboğazı canavarları ile şimdi kendileri karşı 
karşıyadırlar. Yazık ki, bu ağır yüklerin teri, yine 
geniş halik yığınlarının, işçinin, işsizin, köylünün, me­
murun, küçük esnafın sırtından çıkmaktadır. 

Cumhuriyet Halk Partisi ağırlıklı Hükümet, ekono­
miyi düşürüldüğü bataktan kurtarmak için ciddiyetle 
uğraşırken Sayın Demirel kendi yönetimlerinin eseri 
olanı sıkıntıları ve darboğazları, dünü unutarak acı­
masızca sömürebilmiştir. Kuyruk edebiyatı yapmış, 
esnafı kepenk indirmeye, şoförü kontak kapatmaya 
çağırarak isyan kışkırtıcılığı yapabilmiştir. Akarya-
kitsızlıktan ürünün tarlada kalacağını söyleyebilmiş­
tir. 1979 Martında ekonomik kararlar açıklanıp ben­
zinin litresi dokuz liradan 17 liraya çıkarıldığında De­
mirel; «'Beş liraya malolan benzini 17 liraya satıyor­
lar. Bunun adına aşırı kâr, ihtikâr, soygun denir.» 
diyordu. Geçtiğimiz yıl Türkiye'de ürünler tarlada 
kalmamıştır; ama bu yıl Trakya başta olmak üzere 
yurdun çeşitli yörelerinde çiftçiler akaryakıt yoklu­
ğundan ürünlerini ekme olanağını bulamamışlardır. 
Gerçekte bazı sıknıtılar çekmiştir Türk köylüsü geç­
tiğimiz yıl. Kuyrukta motorin beklediği olmuştur za­
man zaman. Ancak gereksinmesi karşılanabümiştir 
zaman geçmeden. Ama bu yıl, ekilemeyen tarlalardan 
neyi kaldıracaktır Türk köylüsü; sormak gerekir Sa­
yın Demirel'e?.. 

Trakya köylüsünün başına gelenin ülkemizin di­
ğer yörelerinde de yaygınlaşmasından ciddi kuşkula­
rımız var. Bu Türkiye için felâket olur. Sayın De­
mire! lafazanlığı ile çözümlenemez bu sorunlar. Her 
şeyden özveride bulunarak, gerekli hazırlıkları şim­
diden yapmak zorundayız bu konuda. 

!% 100'lerden, yerine göre % 1000'lere varan ve 
akla gelebilecek her şeye yansıyan zamlardan akar­
yakıt da, benzin de nasibini aldı Demirel iktidarın­
da Dünya petrol fiyatlarındaki yükselişin ve zorun­
lu ölçüdeki devalüasyonun sonucu olarak Ecevit Hü­

kümetinin yaptığı benzin zammına «Aşırı kâr, ihti­
kâr, soygun» diyen Sayın Demirel'e ve Hükümetine 
soruyoruz şimdi: 

Madem ki, benzinin litresi o zaman beş liraya 
mal oluyordu, haydi diyelim ki, o günden bu yana 
OPEC kararlan ile, o kadar olmamakla beraber, lit­
resi on lira oldu. IMF'in ve Amerika'nın istediğinin 
bir katı kadar fazlası ile yaptığınız % 50'lik devalü­
asyonun yansımasını da koyalım üstüne, etti 15 lira 
benzinin litresi. Peki litresi 15 liraya malolan benzin 
22 liraya satılırken buna ve diğer petrol ürünlerine 
tekrar ve kıyasıya zam yapmanın adına ne diyelim 
şiirdi? «Aşırı kâr, ihtikâr, soygun» deyimleri tara­
fınızdan bize uygun bulunduğuna göre şimdi siz, si­
ze layık olanını söyleyin, biz de yineliyelim. 

Ancak bütün bunların yanında Sayın Demirel 
Hükümetinin bir sözünü tuttuğunu da burada belirt­
mek gerekir. Demirel; «Kuyruklar Halk Partisinin 
eseridir, alameti farikasıdır. Bunlar gider kuyruklar 
da biter.» derdi hep. Bunlar için de yüz günlük önem­
li bir vade koydu Sayın Demirel. Gerçi bu vade bize 
göre çürük bononun vadesine benzetmektedir bir ba­
kıma. Vadesi gelince ödenemeyen bono nasıl icraya 
düşerse, bu Hükümet de vadesi dolunca siyasal ta­
rihte uygun olduğu yere gidecektir; ama bu arada 
olmayan mallar için kuyruğa girilmediğinden, kuy­
rukları böylece kaldırmış olması da ibretle anılacak­
tır uzun yıllar boyunca. 

Sayın Başkan, sayın senatörler; 
Bütün bunları söylememizin nedeni, Sayın De­

mirel'e laf yetiştirmek değildir elbet. Çünkü kendisi­
nin bu konudaki ustalığına kimsenin diyeceği yok. 
Bize göre önemli olan, ekonomik bunalımın iki te­
mel nedeni; döviz darboğazı ve enflasyonla mücade­
lede enerji sorununun yerini, saptamak, bu noktaya 
naşı.1 gelindiğini görmek ve çözüm yollarını bulabil­
mektir. 

Siyasal yaşamda karşılaştığımız haksız suçlamala­
rı belli ölçülerde karşılamanın ve halkın, demagoji­
ni i yanıltıcı etkisine kapılmam asına yardımcı olma­
nın ötesinde kısır çekişmelerin ve sen - ben tartışma­
sının sorunların çözümüne katkısı olmayacağına ke­
sinlikle inanmaktayız. 

Şimdi, Türk ekonomisi, enflasyon, döviz darbo­
ğazı ve enerji sorununun oluşturduğu üçgenin kısır 
döngüsüne düşmüş bulunmaktadır. Petrol, yıllardır 
uygulanan yanlış politikalar nedeni ile Türk ekono­
misinin kaldıramayacağı ölçüde enerji üretiminde, 
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sanayide, ısınmada ve taşımacılıkta temel madde ha­
line getirilmiştir. 

1973'lerde yıllık hampetrol ve petrol ürünlerine 
250 milyon dolar öderken, bu miktar 1974'te 850 mil­
yon dolara, 1977"de ise 1 milyar 400 milyon dolara 
çıkmıştır. 1980'de bu miktarın 3 , 5 - 4 milyar dolara 
ulaşacağı hesaplanmaktadır. Bu, tüm dışsatım gelir­
lerimizin iki katına varan bir miktar demektir. 

Gerek dışsatım gelirleriyle, gerek işçi dövizle-
riyle petrol dışalımını karşılayamayan, ayrıca dış 
borçların ağırlığı altında ezilen bir ekonomide bu 
durum bir yandan enerji darboğazına girmek, bir 
yandan da yeterince hammadde, ara mallan ve yatı­
rım malları alamamak nedeniyle üretimin gittikçe 
düşmesi sonucunu doğurmaktadır. Üretim düşüşü, 
enflasyonu körüklemesinin yanısıra Devlet gelirleri­
nin düşmesine, dışsatımın azalmasına ve döviz ge­
lirlerinin düşmesine neden olmaktadır. İşte bu kısır 
döngü böylece sürüp gitmektedir ülkemizde. Hemen 
söylemek gerekir ki, bu döngü bir anda oluşmamış­
tır. Biraz gerilere gidersek, Sayın Demirel'in 1965' 
lerdeki ilk Hükümet programında bir taahhütle kar­
şılaşırız. Gerçekten Sayın Demirel orada, «Türkiye 
kısa zamanda petrol ihraç eden ülke haline getirile­
cek» diyor. 

Aslında o yıllar Türkiye'de petrolün millileştiril­
mesi tartışmalarının sürdüğü yıllardır ve Sayın De­
mirel ilk Hükümetini kurduğu zaman böyle yakla­
şıyordu bu önemli soruna; fakat acı gerçek o ki, 
aradan kısa değil, 12 yıllık bir zaman geçtikten son­
ra 1965'te 3 milyon ton olan Türkiye'nin petrol üre­
timi 1977'lerde 2 milyon 700 bin tona düşüyor. Hem 
de bu 12 yılın yaklaşık 10 yılında Sayın Demirel Baş­
bakan... 

Sayın Bakan bu saptamamızı, petrol arayıcüığının 
serüveninden Komisyondaki gibi uzun uzun söz ede­
rek yanıtlamak isteyebilir. Ancak, biz bu 12 yılda 
Demirel Hükümetlerinin tek ulusal kuruluşumuz olan 
Türkiye Petrolleri Anonim Ortaklığına yeterince ola­
nak sağladığı kanısında değiliz. 

Söz buraya gelmişken Sayın Demirel'in bu ku­
ruluşun 160 milyar lira zararı olduğuna dair iddiası­
na değinmekte yarar görüyorum. 

Bu konuda yetkili kişilerden aldığımız bilgilere 
göre, bu kurumun Ecevit Hükümeti görevden ayrıl­
dığı zaman toplam zararının 15 milyar lira dolayında 
olduğu görülmektedir ve bu çevrelerce belirtilmekte­
dir ki, Sayın Demirel 1980 yılında petrole ödeyeceği­
ni hesapladığı 4 milyar dolarda son ağır devalüas­

yonla meydana gelen her dolardaki 23 liralık kur 
farkı toplamı olan 92 milyar lira ile, OPEC karar­
ları sonucu bu yıl petrol fiyatlarında artım yaratacağı 
tahmin edilen 50 milyar lirayı kurumun gerçek za­
rarı olan 15 milyar lira ile birleştirerek 160 milyar 
rakamını bulmaktadır ve bunu yaptığı zamların ge­
rekçesi olarak kullanmaktadır. 

Şayet bu veriler doğru ise, halen mevcut olmayan 
1980 yılında meydana gelecek olan bu zarar Türkiye 
Petrolleri Anonim Ortaklığının sebep olduğu zarar 
değildir. Demirel Hükümetinin IMF'in isteğinin iki 
katına varan ölçüsüz devalüasyonundan doğan zarar­
dır. Yani, sorumlusu bu Hükümettir ve zaten zamlar­
la da ve de kat kat fazlasıyla halkın sırtına yükle­
miştir bu zararı şimdiden. 

Demirel Hükümetleri 1965'lerdeki taahhütlerinin 
gereğini yapmamak bir yana, petrol sorununun dün­
yadaki seyrini de yeterince ve gerçekçi bir yakla­
şımla izlememiş ve değerlendirememiştir. 1970'lerden 
bu yana, özellikle 1973'ten beri hampetrol fiyatları 
hızla yükselmiş, dünya ekonomisini sarsan bir etken 
olmuştur. Gelişmiş ülkeler bunu ihraç ettikleri sana­
yi ürünlerinin fiyatlarına yansıtırken ve dış ticaret 
alanlarında çeşitli koruyucu önlemler alırken, Tür­
kiye hampetrole ödediği dövizin büyük ölçüde art­
ması, hem de petrol dışındaki ithalatında artan fi­
yatlar nedeniyle bu, gelişmeden iki yönlü ve ağır bi­
çimde etkilenmiştir. Çünkü, Türkiye'de uzun yıllar­
dan beri özellikle Demirel Hükümetlerinin politika­
larıyla bir çok alanda olduğu gibi, enerjide, ulaşım­
da, ısınmada petrole dayalı ve giderek daha çok dışa 
bağımlı bir süreç işletilmiştir. Bugün fuel - oil yok­
luğundan kapalı kalan fabrikalar ve diğer pek çok 
sanayi kuruluşları o zihniyetin esendir. Isınmada 
fuel - oil'e özendirme yıllarca bir Devlet politikası 
olarak sürdürülmüştür Türkiye'de. 30 yıldan beri en 
pahalı taşımacılık olan karayolu taşımacılığında de­
miryolları ve deniz ulaşımının ihmali pahasına ulusal 
kaynakların ölçüsüz harcanması halkımıza bir mucize 
olarak gösterilebilmiştir. Bunun hemen ardında mon­
tajcılığa dayalı otomotiv sanayiindeki gelişmeyi zik­
retmemek haksızlık olur gerçekten. 

- Sadece Ambarlı Santralı, biraz evvel Sayın Ka-
raağaçlıoğlu'nun dediği gibi, yılda 1 milyon tonun 
üzerinde fuel - oil tüketiyor. Yani, elektrik üretimi 
için su ve kömür kaynakları bu kadar zengin olan ül­
kemizde ilaç için bulamadığımız dövizi akıtıyoruz 
Ambarlfnın depolarına. Durum bu iken, hâlâ 22 ay­
lık Ecevit Hükümetini haksız yere suçlama, politika 
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sanatı olarak kullanılabilmektedir Türkiye'de. O za­
man spot alım yapılmış, anlaşmalı hampetrol almak 
yerine ürün alınmış, bütün bunların sonucu 600 mil­
yon dolar dolayında zarar edilmiş, fazla ödeme yapıl­
mış. Bu, gerçekleri çarpıtan bir iddiadır aslında. 
1979'da gerçekten 232 bin ton civarında spot alım 
yapılmıştır. Buna karşılık 1977'deki spot alım mik­
tarı 1 305 712 tondur. Şimdi tekrar başlanmıştır aynı 
yöntemlerle alım yapılmaya. Geçen Aralık ayında 
İPRAŞ'a Venezüella'dan getirtilen 58 bin ton dola­
yındaki spot alımı burada zikretmek isteriz ve yine 
tespitlerimize göre, son zamanlarda Sovyetler Birli­
ğinden, İran'dan ve diğer bazı ülkelerden ürün alımı 
için bağlantılar yapılmıştır. Kaldı ki, bir yandan 
programa koyduğu ilkeye göre «Ürün almayalım, 
hampetrol alalım» diyen Hükümet, Türkiye Petrol­
leri Anonim Ortaklığına ve Petrol Ofise dahi ürün 
ithali için izin vermekte tereddüt ederken, kıskanç 
davranırken, diğer yandan özel kesim için «Kendi 
yakıtını kendin bul» politikasını izleyebilmektedir. 

Gerçekten 14.1.1980 tarihli Hürriyet Gazetesin­
deki «Döviz değerlendirilmesi» ilanında «İhracat fir­
ması olarak yurda getirdiğimiz dövizleri 17 sayılı 
karara ilişkin esaslar çerçevesinde değerlendireceğiz. 
İsteklilerin P. K. 62 Beyazıt/İstanbul adresine baş­
vurmaları» denilmektedir. 

Bu, karaborsaya kâr kapıları açan bir politikanın 
ifadesidir. Yani, bu içine girdiğimiz yeni rejimin 
yürekler acısı bir belirtisidir. 

Bu noktada ATAŞ konusuna da kısaca değinmek 
isterim. 

Ecevit Hükümetinde Enerji ve Tabii Kaynaklar 
Bakanı olan Sayın Baykal, ATAŞ konusunun 1978' 
den önce devre dışı kalmış haliyle ve birikmiş so­
runlarıyla birlikte ele almış ve köklü bir çözüm için 
son aşamaya getirmiştir. Denilebilir ki, sorun o gün­
lerin bazı politik zorluklan nedeniyle çözümü tamam-
lanamadan kalmıştır. Ülke ekonomisine en uygun ol­
duğuna inandığımız aynı yöntem sürdürülürse, bugün 
sonuca varmamak için bir neden yoktur. Bunu bek­
lemekte ve umut etmekteyiz. Tersine davranış bize 
göre ülke ekonomisine zarar verici ve politik sorum­
luluğu ağır bir davranış olacaktır. 

Sayın Başkan, sayın senatörler; 
Başbakan Sayın Demirel'in bir sözünü anımsata­

rak konuşmamın bir başka bölümüne geçmek istiyo­
rum. 

Sayın Demirel, «Bulunamayan enerji en pahalı 
enerjidir» demişti. 

Haklılık payı büyük olan bu söze göre, Türkiye' 
de şimdi en pahalı enerji dönemini yaşamaktayız ger­
çekten. 

Kişi başına dünya ortalaması 1660 kilovat-saat 
iken, Türkiye'de bunun 96 kilovat/saat dolayında bu­
lunması gerçeği tüm çıplaklığı ile göstermeye yeti­
yor. 

Bunun yanı sıra enerji üretiminde bu en pahalı 
madde olan petrol 1979'da enerji üretimindeki % 
48,9'luk payına 1980'de % 50,4'e yükselmiş olaralk yer 
almaktadır. Buna 'karşılık, yurt içi kaynaklarımız olan 
linyit aynı iki yılda % 12,8 ve 15,2'lik oranı ile 
ikinci sırayı, hidrolik 'kaynaklarımız ise ancak % 7,7 
ve 7,4'le üçüncü sırayı almaktadırlar. 

1980'de toplam elektrik üretimimiz içte 23,5 mil­
yar ve 1,6 milyar dışalımla birlikte 25 milyar kilo­
vat/saat olabilecektir. Gereksinme ise, bugünden ya­
pılan hesaplara göre en az 27 milyar kilovat/saat do­
layında. 

Bu durumda enerji açığımız bu yıl en az 2 milyar 
kilövat/saafci buluyor. Bulgaristan'la 1 milyar kilovat/ 
saatlik anlaşma çalışmalarının herhangi bir arızaya 
uğraması sonucu çok daha ağırlaştıracaktır kanısında­
yız. 

Hal böyle olunca, bu yıl elektrik kısıntısının ön­
ceki yıllara göre daha çok olması kaçınılmazdır. Sa­
nayide ve şehirlerde kısıntı toplamının 1,5 ila 2 mil­
yar kilovat/saate ulaşacağı tahmin edilmektedir. 

Demek ki, renkli televizyon ekranının arkasından 
şimdiden görünen ve ikinci kanaldan dinlenen gerçek 
bu. Elektrik kısıntısının Bakanlar Kurulu kararıyla 
kaldırıldığını da bu yıl maalesef duyamayacağız gibi 
geliyor bize. 

Bütün bunlara karşın, bugün belirlenebilmiş re­
zervlere göre Ülkemizin su kaynaklarından 100 mil­
yar kilovat/saat ve linyit kömürü kaynaklarından 60 
milyar kilovat/saatin üstünde enerji üretim potansiye­
li olduğunu Sayın Bakan da Komisyonda ifade et­
mişlerdir ve bütün bunlar değerlendirildiği takdirde da­
hi, 2000 yıllarında 200 milyar kilovat/saate ulaşacak 
talebe karşı, bütün bunların toplamı olan 185 milyarın 
üstündeki 15 milyarlık açığı kapatmak için başka kay­
naklara da şimdiden yönelinmesi gereğini belirtmiştir. 
Bu görüşe katılmamak olanaksızdır. Ancak, 2000 yı­
lına varmadan 100 milyar ve 60 milyarlık termik ve 
hidrolik potansiyel hiç değilse bugüne değin gereksin­
memizi karşılayacak ölçüde de olsa niçin harekete 
geçirilmedi diye bir soru aklına geliyor insanın. Çün­
kü, Ülikeıriizde uzun süre sürdürülen «Barajlar kıratlığı», 
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«santrallar mimarlığı» efsanesi hâlâ zihinlerde mev­
cuttur, hem de söze başlayınca bu efsanenin 'kahrama­
nı Sayın Demire], birden, üçten, beşten değil, 50 ba­
rajdan birden bahseder. Sıraladığı rakamları izlemek­
te güçlük çekersiniz. 

Peki, bütün bunlara karşın m sil olmuşta, gide­
rek dünyada enerji hammaddesi olmaktan pahalı ol­
duğu için çıkarılmış ve bir sanayi hammaddesi hali­
ne gelmiş olan petrol Türkiye'de elelktrik enerjisinin 
hâlâ '% 50'sini üretir halde kalmış?... Neden suları­
mız c/c 7'yi, kömürlerimiz % 12'leri, % 15leri aşa­
mamış?... 

Bu konuyu biraz irdelemekte yarar görüyoruz sa­
yın arkadaşlarım. Çünkü, dışa bağımlılığın petrol ve 
döviz darboğazının, enerji kıtlığı, üretim düşüşü ve 
enflasyon canavarının temel nedenlerinden biri bura­
da yatmaktadır. Bu konudaki savsaklamalardan, ih­
mallerden, ileriyi görmezlikten, başkalarını edebiyat 
yapmakla suçlarken lafazanlıkla ülke yönetmeyi aynı 
şey saymaktan 'kaynaklanıyor bu sorun bir yerde de. 
Gerçekte enerji alanında pek çok ve çeşitli projeler var 
ilgili kurumların elinde: yapılmış, yığınla, tomar to­
mar. Ama doğru tercihler yapılmamış yıllarca. Yatı­
rımları tutarlı tercihlere dayalı olarak odaklaştırma 
diye bir akılcı yöntem uygulanamamış. 1950'Ierden 
bu yana zamanında biten bir tek proje gösteremezsi­
niz. 10 yıla varan gecikmeler oluyor çoğu kez. Oy-
mapınar Barajı 12-13 yıl gecikti. Tabii bu gecikme­
lerin getirdiği büyük maliyet artışları, zaten dar olan 
kaynakların iyice sıkışması ve bütçelere konan sem­
bolik rakamlar, bazılarında âdeta kokteyl ödenekleri 
mesabesinde. 

Cumhuriyet Halk Partisi ağırlıklı Ecevit Hükü­
meti soruna bu anlayışla yaklaşmıştır, tercihlerini bu­
na göre yapmıştır, yatırımları odaklaştırmıştır. Onun 
için Afşin - Elbistan Santralı 1300 megavath 1981'de 
devreye girebilecektir, Soma 330 megavatla bu yılın 
ikinci yansında, bizim başlattığımız Yatağan Santra­
lı 420 megavatla 1981'de devreye girecektir. Her üçü­
nün de tüm koşullara hazırlanmış olarak Demirel Hü­
kümetine devredilmiştir, belirttiğimiz tarihlerde biti­
rilmesi gereklidir. Takip edeceğiz. Gecikmeleri için 
bu Hükümetin muhtemel yanlışlardan başka hiç bir 
neden yoktur bugün ortada. 

Sayın Demlirel, Afşin - Elbistan projesini iki yıl 
geciktirdiğimizi iddia etti, «1979 yerine 1981'de dev­
reye girecek.» dedi. Bu beyan gerçek dışıdır. Çünkü, 
1972 - 1977 yılları arasında 6 yılda sadece 5,640 mil­
yar harcanan bu projeye 22 aylık dönemimizde 1978' 

de 6,055, 1979'un 10 ayında 5,5 milyar olmak üzere 
toplam 11,5 milyar lira harcanmıştır. Kaldı ki, 1973' 
deki ilk planlamasında 1979'da devreye girmesi ön­
görülen bu proje için 1977'de Demirel imzalı yıllık 
programda 1981'de devreye gireceği yazılıdır. Bu, 
kendi geciktürmelerinin resmi kanıtıdır. Kaldı ki, o 
yöntem sürse idi, 1981'de de devreye giremezdi her 
halde^ Kreditör kuruluşların uzmanları eskiden bu 
projenin gidişine isyan ederken, bizim Hükümetimi­
zin işi disipline edişi raporlarında «Mükemmel» di­
ye saptamışlardır. Bu raporlar Sayın Bakanlıkta mev­
cuttur. 

BAŞKAN — Sayın İleri, sürenizin dolmasına 5 
dakika kalmıştır, toparlamanızı rica ediyorum. 

CHP GRUBU ADINA ABDULLAH EMRE 
İLERİ (Devamla) — Her halde aynı geniş görüşlülük 
bizim için de lütfedilir. 

BAŞKAN — Hiç endişeniz olmasın efendim. 
CHP GRUBU ADINA ABDULLAH EMRE 

İLERİ (Devamla) — Yılda 20 milyon, ton linyit tü­
ketecek olan bu projeyi böyle olumlu safhaya getiren 
ve bu iş için Almanya'da özel eğitimden geçirilen tek­
nik kadroya reva gördüğünüz işleme de burada de­
ğinmeden geçemeyeceğim. Tüm dürüst kamu görev­
lilerine, yerine göre odacıya kadar uyguladığınız kı­
yım işlemini burada da sürdürdünüz. Bu değerli ele­
manları ecnebiler takdir ettiler. Onların kararlılığı ile 
yüklenici firma 1981 Ekim'i yerine Nisan'da teslim 
bâdını kabul etti; ama siz bu elemanları MHP yanlı­
sı sendikanın baskısı ile darmadağan ettiniz, yazıktır. 

Şimdi Keban'a değinmek isterim arkadaşlarım. 
1960'larda 8 tribünlük olarak planlanan Keban, 1974' 
te 4 tribünle devreye girmiştir. Ancak siz, 1975, 1976, 
1977'de diğer 4 tribün için hiç bir sonuç alıcı girişim­
de bulunmadınız. Ta ki. 1978'de bu 4 tribün olanak­
ları Ecevit Hükümetince sağlanmış, siparişi ve tesel­
lümü o Hükümet tarafından yapılmış olup, montaj 
devam etmektedir. Bu yıl bu 4 tribün hizmete girecek­
tir. Sayın Bakan sadece ve huzurla açılış törenini bek­
leyebilir, 

Oymapınar, Aslantaş, Hasan LIğurlu, Köklüce, 
Karakaya, Çayırhan, Kangal, Yukarı Çaitallağzı, ba­
rajlar diye sayarız, hepsi yaklaşık 10'ar yıl gecikmeyle 
ve halen ne zaman biteceği belli olmayan bir süreç 
içerisindedir. Dünyanın neresinde görülmüştür; bu­
nun iftihar edilecek ne yanı vardır?.. Bununla ben bu­
günkü Sayın Bakanı suçlamak istemiyorum; ama 
Türkiye'nin temelindeki enerji sorununda uzun yıl­
ların ihmalleri, yanlış seçenekleri ve yanlış uygula-
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maları sonunda içinde bulunduğumuz acı tabloyu be­
lirtmek istiyorum. Her halde böyle giderse, o es kî 
zihniyetin devamı olmakta iftihar edilirse, yıllar son­
ra da sadece bu isimleri saymakla ve ydlık kokteyl 
ödenekleri aıyrılmış olmakla yetineceğiz gffbi geliyor 
bize. 

Sayın Başkan, değerli senatörler; 
Bu arada köy elektrifikasyonuna da kısaca değin­

mekte yarar görmekteyim. Gerçekten köye götürülen 
elektrik uygarlığın en belirgin simgesidir. Halen elekt­
riğe kavuşmuş 15 bin dolayındakü köyde tüketilen 
elektrik yaklaşık 500 milyon kilovat/saat dolayında 
olup, üretimin yine yaklaşık % 2'sine eşit durumda­
dır. Bu hizmeti hızla geliştirmeliyiz. 

22 aylık dönemde köy elektrifikasyonuna yeni bir 
yaklaşımla hız verilmiştir. 15 yılda yaklaşık 11 000 
dolayındaki köye elektrik götürülmüş, 22 ayda 4 015 
köy elektriğe kavuşmuştur. Bu (başarılı bir sonuçtur. 
Bu hızın kesilmemesini, hatta olabildiği ölçüde artı­
rılarak sürmesini dileriz. 

Denilebilir ki, verdiğiniz bu 4 015 rakamının için­
de bizim zamanımızda projesi yapılmış, ihalesi yapıl­
mış, yarıya kadar gelinmiş işler de vardır. Doğrudur, 
var. Şimdi de bizim aynı şekilde devrettiğimiz binler­
ce ihalesi yapılmış, teslimatı yapılmış ve yürümekte 
olan köy elektrifikasyonu projelerimiz vardır arka­
daşlarım. O bakımdan, bu 4 015 rakamını, bütün 15 
yılın 11 000 rakamına karşı 22 ayın 4 015 rakamını 
bir iftihar vesilesi 'olarak, Cumhuriyet Hükümetinin 
iftihar vesilesi olarak burada rahatlıkla belirtebiliyo­
ruz. 

Değerli ark adaş! ar ı m: 
Konuşmamın bu noktasında bize göre önemli olan 

bir konuya dikkati çekmek istiyorum. 
BAŞKAN — Sayın îleri, bir de bize göre önemli 

olanı ifade edeyim, süreniz dolmuştur. Ona göre to­
parlanmanızı rica ediyorum. 

CHP GRUBU ADINA ABDULLAH EMRE 
İLERİ (Devamla) — Toparlıyorum efendim, zaten 
çok az kaldı. 

Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı Devlet yatı-
rımlanrım yaklaşık % 50'sini yürüten, o nedenle bü­
yük iş kapasitesi olan bir Bakanlığımızdır. Bu bakım­
dan, bu Bütçe vesilesiyle yine Hürriyet Gazetesinin 
13 Aralık 1979 tarihli sayısında yayınlanan bir duyu­
rudan söz edeceğim. Bu duyuruda; yani müteahhitle­
re duyuruda; «Bekleyen istihkak alacaklarınızı elve­
rişli şartlarla ödeyebiliriz» deniliyor ve görüşmek is­
teyenlere istanbul ve Ankara'da telefon adresleri veri­
liyor. 

Ben başta Sayın Bakan olmak üzere tüm kamu 
görevlilerini tenzih ederek belirtmek isterim ki, bu 
ilanın altında yatan, hatta yatan değil insanın yüzüne 
sırıtan anlam nedir? Her şey bitti, Tahtakale merkez 
bankasını, gayri resmi sermaye piyasasını, ekonomiyi 
felç eden bin bir çeşit vurgun ağını hallettik, şimdi de 
her türlü siyasal araçları kullanarak iş bitirmeye ça­
lışacak ve yüklenicilerin sırtından vurgun vuracak is­
tihkak aracıları mı türedi? Hükümetin kuruluşunun 
daha birinci ayında bu ne cüret?.. 

Yukarıda da belirttiğim gibi, bu Bütçe vesilesiy­
le tümüyle Hükümeti bu konuda uyarmayı görev bi­
liyor ve Cumhuriyet Halk Partisi olarak sorunu cid­
diyetle izleyeceğimizi belirtmek istiyoruz. 

Sayın Başkan, değerli senatörler; 
Simidi madenler konusundaki tartışmaya, özellik­

le kömür konusuna değinerek konuşmamı toparlaya­
cağım: 

Madenler ve petrol konusu Cumhuriyet Halk Par­
tisinin eskiden beri son derece hassas olduğu bir ko­
nudur. Bize göre yeraltı servetlerimizin her türlü çı­
kar hesaplarından uzak olarak korunması ve değer­
lendirilmesi ülke çıkarlarımızın kaçınılmaz bir gere­
ğidir. Anayasamızın 130 ncu maddesi bu konuyu açık 
ve kesin hükme bağlamıştır. Tabii servetleri ve kay­
naklarını özel hukuktaki mülkiyet kavramlarının ta­
mamen dışında tutarak, doğrudan Devletin hüküm ve 
tasarrufu altına almıştır. Bunların aranması ve 
işletilmesi hakkını Devlete vermiştir. Anayasanın ge­
tirdiği temel kural budur. 

O nedenle Cumhuriyet Halk Partisinin Hükümet­
te olduğu dönemde çıkarılan Yasanın iptali için açı­
lan dava Anyasa Mahkemesince reddedilmiş bulun­
maktadır. Bugünkü Hükümet çeşitli konularda oldu­
ğu gibi. bu Yasayı da hedef alarak işbaşına gelmiş­
tir; ama buna gücü yetmeyecektir. Böyle bir geriye 
dönüşü önlemek için tüm gücümüzle mücadele ede­
ceğiz. 

Ancak, bu arada Enerji ve Tabii Kaynaklar Ba­
kanlığının giriştiği uygulamanın talihsizliğini belirtme­
den geçemeyeceğim arkadaşlarım: 

Yürürlükteki Yasaya göre Anayasa, Yasa ve Bakan­
la! Kurulu kararı hiyerarşisinin dışında Bakanlık genel­
gesiyle yasa yoluyla sağlanamayan 'bir amacı fiili durum 
yaratarak sağlamak olanağı yoktur. Bu tamamen Ana­
yasa ve yasa dışı bir girişim demektir. Bakanlık bu 
genelgeyi geri almadığı sürece gittikçe ağırlaşan so­
rumluluk altında kalacaktır. Bu genelge yasaya aykırı 
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olduğu kadar, Devletin ve halkın da zararına sonuç­
lar yaratmaktadır gün geçtikçe. 

Çünkü, kamulaştırılan ocaklar daki dekapaj, yol 
yapımı, yükleme istasyonları çalışmaları gibi üretim 
artırıcı ve nakliyeyi sağlayıcı tüm çalışmalar durdu­
rulmuştur. Tüm bu ters uygulamalar yapılırken, bir 
yandan da devletleştirme nedeniyle üretimin düştüğü, 
halkın kömürsüz kaldığı propagandası îşlenebilmek-
tedlif. Bunlar tamamen gerçek dışıdır. 

1979 geçiş yılı olmasına ve bazı aksamaların do­
ğal karşılanması gereğine rağmen, üretim 1978'den de, 
1977'den de fazla olmuştur. Bunu biz söylemiyoruz, 
Devlet Planlama Teşkilatının bu Hükümet dönemin­
de hazırlanan ve şimdi resmen herkesin elinde olan 
üretim gerçekleşmeleri dokümanı söylüyor. Nakliye­
yi ve dağıtımı düzenli yürütemedliy seniz, bunun suçu­
nu yasaya da. Cumhuriyet Halk Partisine de yükle­
yemezsiniz, buna hakkınız yoktur. 

1977'deki 17 milyon metreküp dekapaja karşılık, 
devletleştirmeden sonra 90 milyon metreküplük de­
kapaj ihale edilmiş, 70 milyon metreküpü fiilen so­
nuçlanmıştır. Eğer gölge etmezse bu Hükümet 1980' 
lerde 40 milyon tona yakın linyit üretimi işten bile 
olmayacaktır arkadaşlarım. 

Bu arada taş kömürünün ısınmada kullanılması 
hakkındaki son derece yanlış bir politikaya da kısaca 
değineceğim: 

Biz bunu kesinlikle yasaklamıştık. Çünkü.... 
Sayın İleri, çok kısa rica edeceğim efendim. Lüt­

fen. 
CHP GRUBU ADİNA ABDULLAH EMRE 

İLERİ (Devamla) — Son cümlem efendim. 
Biz bunu kesinlikle yasaklamıştık. Çünkü, demir 

çelik sanayiinin temel girdilerinden olan taşkömürü, 
kendi kaynaklarımız yetmediği için zaten ithal ediliyor. 
Şimdi bir de ısınma için ithalatı artırmanın Türkiye' 
nin bu ekonomik darboğazında ne anlama geldiğini 
kestirmek gerçekten çok güçtür bizim için. Bu, dö­
vizle ısınmayı teşvik demektir. Bunun Devlete, Mil­
lete yaran olmaz; ama eğer ithalatçılara sağlayacağı 
yarar bunlardan önemli ise, onu da biz anlayamayız 
ve anlamamız mümkün değil. Çünkü, felsefemize 
ters düşüyor. Böyle sakat bir yoldan derhal dönül­
mesini ilgililere salık veriyoruz Cumıhuriyet Halk 
Partisi olarak. 

Sayın Baş/kan, sayın senatörler; 
Tülm bu olumsuzluklara karşın Türkiye'nin so­

runlarını mutlaka ve demokratik rejim içerisinde çö­
zeceği inancıyla Bütçenin uğurlu olmasını diliyor, he­
pinize saygılar sunuyorum. (Alkışlar) 
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BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın İleri. 
CHP GRUBU ADINA ABDULLAH EMRE 

İLERİ (Devamla) — Müsamahanızdan dolayı ben 
teşekkür ederim efendim. 

BAŞKAN — Sayın üyeler; 
Gruplar adına konuşmalar tamamlanmıştır. 
Şahısları adına söz isteyen sayın üyeleri okuyo­

rum : 
Kâmil Karavelioğlu, Hasan Güven, Akıp Aksaç, 

Orhan Çalış, Ziya Müezzinoğlu, Baha Akşit, Sıtkı 
YırcaİL 

Sayın Kâmil Karavelioğlu?.. Yoklar. 
Sayın Hasan Güven?.. Buradalar. 
Buyurun Sayın Güven. 
Süreniz 10 dakikadır efendim. 
Sayın üyeler; 

Bu arada bir şeyi de Yüce Kurula arz etmek lü­
zumunu hissettim. İçeri girdiğim zaman aynı durumu 
gördüğüm için müdahale etmedim. Bundan sonraki 
Oturumda gelen bakanlık mensuplarının gerektiği 
yerde oturtulması sağlanacak ve değerli üyeler bir da­
ha yerleri yönünden rahatsız olmayacaklar, kendile­
rinden özür dilerim. 

Buyurun efendim. 
HASAN GÜVEN (Trabzon) — Sayın Başkan, 

sayın üyeler; 
Bugünkü ekonomik sıkıntıların temelinde enerji 

darboğazı yatmaktadır. Özellikle akaryakıta ödedi­
ğimiz para 1979 yılında 2,5 milyar dolar. 1979 yılının 
dışsatım gelirleri 2 milyar 220 milyon. Görülüyor ki, 
petrole bu yılın dışsatımının üzerinde bir ödeme yap­
mak durumundayız. Hele son alınan devalüasyon ka­
rarı ile de doların akaryakıttaki 35 liralık fiyatı 70 
lira olunca c/c 100'lük bir zam... 

Bunun yanı sıra dışsatımda gerileme; dışsatım ve 
işçi dövizlerinin hepsini toplasak akaryakıt için öde­
yeceğimiz parayı bulmaz. Kaldı ki, sanayimiz girdiler 
bakımından % 100'e yakın dışa bağımlı; onlar için 
arayabileceğimiz döviz... İşte Türkiye'nin her türlü 
ekonomik, sosyal sıkıntılarının temeli burada yatmak­
tadır ve yine bugün 1 8 - 2 0 milyar dolar dış borç al­
tında ekonomimiz sıkıntı çekiyor. 

Bu sene hiç iyi gitmedi. Çünkü, gerek sanayimiz, 
gerek ulaşımımız, gerek tarımımız, gerek elektrik 
santrallerinin çalışması, gerek ısınma sorunumuz ço­
ğu yönü ile enerjiye, akaryakıta bağlı durumdadır. 

Şimdi, Türkiye'de bu derece çetin sıkıntılar için­
de bulunduğumuz bir orrtamda serinkanlılıkla, so­
ğukkanlılıkla ne yapacağız, ne olacak; hem bunları 
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düşünmek durumundayız, hem de yetkililer ve İlgili- 1 
ler, bu sıkıntılı ortamdan bizi çıkarmak için objektif 
açık, kesin kararlılıkla karşımıza çıkmaları gerekmek- I 
tedir, 

Türkiye'de yapılan hesaplara göre taş kömürü I 
yataklarında bulunan miktar 560 milyon tondur ki, 
şayet her yıl 10 milyon ton çıkarı labilse 50 - 60 sene I 
bu kaynaklar bize yetecek durumda. I 

BAŞKAN — Sayın Güven, bir dakikanızı rica 
edeyim. I 

Sayın üyeler; I 
Bir hususu grup yöneticilerine hatırlatmak lüzu- I 

munu hissettim. Dışişleri Bakanlığı Bütçesi öğlenden 
sonraya kalmıyor. Bu görünümle yarım saat, bir saat I 
arasında başlayabilir. Grup sözcülerine lütfen haber I 
verilsin. I 

Buyurun efendim, I 

HASAN GÜVEN (Devamla) — Ve yine Türki­
ye'deki linyit kaynakları da 5,6 milyar ton civarın- I 
dadır. Yine, siyasi hayatımıza giren bir hastalıktan I 
çok kısa zamanda arınmamız lazım, bunu da vurgula- I 
mak isterim. O da her şeyi abartmadan apaçık doğru I 
söylemek. I 

Benden evvelki sözcü arkadaşım söyledi. İki sene I 
evvelki sıkıntılarımız bu noktaya gelmemekle bera- I 
ber, yine de büyüktü. Petrole yapılan zamlar konusun- I 
da gerçekçi olmakla beraber, sırf o gün puan topla- I 
nacak diye o zamanın bir muhalefet partisi lideri, şu I 
günün Başbakanı, benzinin beş liraya satılabileceği- I 
ni söyledi. Şimdi, kısa devre sonra kendi bunun altı I 
misli bir fiyat üzerinden satışına razı olur duruma I 
geldi ve bunun gibi diğer konular... I 

O halde evvelemirde ciddi konularda, ciddi ve I 
dürüst davranacağız ki, yarın çok daha sıkıştığımız I 
bir anda karşımızdaki kitle bizim ağzımızdan çıkan I 
lafları, «Bunlar doğru mudur, yanlış mıdır, yalan mı- I 
dır, gerçek midir, değil midir?» diye bir endişeye düş- I 
meşin. Rahat zamanlarda biz bunu sarsarsak çok S 
sıkıntılı zamanlarda toplumda çok daha müşkül mev- I 
kilere düşeriz. Hatta ve hatta son derece gerçekçi, I 
doğru olarak getirdiğimiz önerilere de toplum inan- I 
maz, uymaz. O zaman daha müşkül duruma düşeriz. I 

Şimdi, Sayın Bakanı Bütçe - Plan Komisyonunda I 
dinlerken özellikle kömür ve linyit üretimi konusun- I 
da verdiği rakamlarda çalışkili bulduk. Şu elimizdeki I 
rapor, 1979 yılı Ekonomik Raporu. Bunu bu Hü- j 
kümet çıkardı ve yine görebildiğim bu Rapordaki I 
rakamların aksini iddia eden kimseye de rastlamadik. I 
Her halde bir yanlışlık oldu. « 
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Şimdi, bu Rapora bakacağız. Sene 1977, üretilen 
taş kömürü 4 milyon 393 bin ton. Sene 1978, 4 mil­
yon 292 bin ton (100 bin fark var). Sene 1979 ilk ye­
di ayı 2 milyon 437 bin ton; Raporun verdiği rakam­
lar. 

Gelelim linyite: Sene 1977 (İki yıl evvel) üretilen 
linyit miktarı 8 milyon 289 bin ton. Sene 1978, 13 
milyon 967 bin ton. Sene 1979'un ilk altı ayı 6 milyon 
416 bin ton ve bunlar kamu sektörünün ürettiği lin­
yitler. 

Şimdi, yıl sonuna doğru bu rakamları geliştirdiği­
mizde ne görüyoruz?.. Görülen şey şu: Kamu sektö­
rünün linyit olarak ürettiği 11 milyon 200 bin ton, Özel 
sektörün ürettiği 3 milyon 100 bin ton; tüm üretim 
14 milyon 300 bin ton linyit ve yine 1977 yılı rakam­
larına göre 2,5 milyon ton fazladır. 1978 yılı rakam­
larına göre 1 milyon ton fazladır. Kömür üretimi de 
demin verdiğimiz rakamlarda görüldüğü gibi 4 milyon 
tondur. O halde kömür ve linyit toplamı 18 milyon 
ton civarındadır. Yanılmıyorsam Sayın Bakan bunu 
1 1 - 1 2 milyon ton civarında verdiler. Bir defa bu 
yanlış ve rakamlar burada. 

Onun ötesinde bu sene madenlerin devletleştiril­
mesi nedeniyle alınan kararların uygulaması 1 - 2 ay 
da üretimi ister istemez durdurmuştur, bu uygulanan 
alanlarda. Çünkü, sayım, araştırma, inceleme, olayın 
uygulaması zaman alıyor. Buna rağmen, üretimde 
düşme değil, ilerleme vardır. 

Demek ki. devleıtleştirenin esas verimi ileriki yıllar­
da daha çok olacaktır. Hele hele petrolün altın değe­
rine ulaştığı bu devrede kömür gibi, linyit gibi ocak­
ların özel sektöre bırakılması ekonomik hayatımız­
dan tutun da ısınmadan her şeyimize, tarımımıza va­
rıncaya kadar, toplumun f/f 100 enerjiye gereksinim 
duyduğu bir ortamda, bunun önemini de dikkate alır­
sak, son derece spekülatif kazançlara maruz kalır, 
hele piyasa ekonomisini uyguladığımız bir ortamda 
toplum büyük sıkıntılara gider. 

Onun için, bu konuda zaten madenlerin devletin 
olacağı hakkında Anayasada hüküm vardır. Bundan 
dönüş son derece hatalı bir şey olur. Anaya­
sa Mahkemesinin kararı da bunu belirgin kılmakta­
dır. 

Sayın Başkan, sayın üyeler; 
Bir konuyu daha vurgulamak isterim. 
BAŞKAN — Sayın Güven, süreniz dolmuştur. 

Lütfen toparlama imkânını arayın efendim. 
HASAN GÜVEN (Devamla) — Şimdi, son bir 

konu üzerinde görüşlerimi yoğunlaştırayım. 



G| Seıijaîtosu B : 35 10 . 2 . 1980 O : 1 

Sayın Başkan, sayın üyeler; 
Bu konuyu özellikle dinlemenizi rica edeceğim. 

Kanımca en büyük sıkıntımız burada oluyor. Sanayi 
topluluklarından sonra 20 noi asırda dünyada büyük 
değişiklikler oldu. Bu değişiklikler devlet yapısını ta­
mamen değiştirdi. Adına ister sosyalist deyin, ister 
kapitalist deyin; devlet üretken oldu, devlet pazarla­
macı oldu, devlet tüketim dengelerinin bizzat yapı­
cısı, kurucusu oldu. O halde devletin yapısında mut­
laka ve mutlaka içe dönük bir değişme oldu. Bundan 
100 sene evvelki toplumun yapısı başka idi. O zaman 
ki devlet yapısında klasik öğrenim görmüş kişiler da­
ha çok yer allıyordu. KJim oılabilr fouınüıar?... Hukuk­
çular olur. Kim olabilir bunlar?.. Filozoflar olur. Kim 
olur bunlar?.. Din adamları olur. Teknik adamlara 
uzman adamlara devletin yapısında fazla yer verilmi­
yordu. Zaten toplumun yapısında büyük değişiklik 
yoktu. 

20 nci Asırda dünyanın şekli tamamen değişmiş­
tir. Göklere kadar giden bir dünya, deniz diplerinde 
geleeeğinii arayan bir dünya ve teknokratlara büyük 
yer verilir, uzmanlara büyük yer verilir, büyük eko­
nomistlere büyük yer verilir, piyasa kurallarını iyi 
bilenlere büyük yer verilir ve toplumun ticaret, sa­
nayi, ekonomi hayatı tamamen bu görüşün tesiiri al­
tındadır. 

Bunun yanı sıra bürokrasi de bu gidişin tesiri altı­
na girmektedir. Bunun ötesinde de devleti yönetenler 
de bu dünya görüşüne uygun kadrolaşmaya doğru 
gitmektedirler. 

BAŞKAN — Evet, Sayın Güven böylece süreniz 
dolmuş oluyor. 

HASAN GÜVEN (Devamla) — Bağlıyorum efen­
dim. Bu ortamda biz de mesela bugün teknlik nitelik­
te olan iki tane siyasi lideri ele alalım. Birisi Milli 
Selamet Partisi Genel Başkanı Sayın Erbakan, top­
lum .üzerindeki etkisi teknökratlığından gelmiyor da, 
dindar yöndeki yapısından geliyor. Sayın Adalet Par­
tisi Genel Başkanı teknik bit kişidir. Toplum üzerin­
deki etkisini teknokratîığında aramaz da iş adamı ol­
ma hünerlerinden aramaya gider. Bu bakımdan bu 
çelişkiyi toplum olarak aşmamız lazım. 

Günün ihtiyaçlarına uygun, dünyanın her şeyini 
gayet iyi modern il'im ölçülerine ve gereklerine göre 
bilen, teoriyi pratiğe uygulayan ve ondan sonuç ala­
cak bir yolda devlet yapısını değiştirmediğimiz müd­
detçe bu enerji sorunu altında da eziliriz, sanayi so­
runu altında da eziliriz, planlama sorunu altında da 
eziliriz, bütün sorunlar altında eziliriz. Silkinip, yo­
lumuzu bulmamız lazım. 

Bu düşünceferije bu göniştorfıe Bütçenin memleket 
ve millete hayırlı olmasını diler, hepinizi saygılarım­
la selamlarım. (CHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz efendim. 
Sayın Akıp Aksaç, buyurunuz efendim. 
E. AKIP AKSAÇ (Kırşehir) — Sayın Başkan, de­

ğerli senatörler; 
Yatırımları en çok ve en önemli kuruluş olan, 

56 milyara varan yatırım sorumluluğunu üzerine 
alan Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığının maale­
sef halen bir kuruluş kanunu dahi yoktur. 

Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğünün ise 1953 
tarihli Yasası günün şartlarına cevap verecek durum­
da olmayıp, düzeltilmesi lazımdır görüşü ile sözlerime 
başlarken, Yüce Heyetinizi ve misafirlerimizi saygı­
larla selamlarım. 

Halen Toprak - Su, Yol, Su, Elektrik ve Devlet Su 
İşleri kuruluşları kendi yasalarına göre su işleri ile 
meşgul olmakta; fakat her kuruluş diğerinden ha­
bersiz ve koordinesiz çalışmaktadır. 

Bütün yönleri ile bizde su işleri hukuku bir düze­
ne sokulmamış, atadan kalan kadim göreneklere göre 
Anadoluda sudan istifade edilmektedir. Medeni Ka­
nununuz bir iki madde ile bu ciheti tanzime çalış­
mış ise de halen noksanlık mevcuttur. 

Evvela su haklarını koruyacak su hukukunun ted­
vini lazım ve şarttır. Hatta bugün Bakanlığımız ner-
de, ne miktarda sularımız vardır, yapılmış olan ba­
rajlardan başka cihedi bilmek durumunda değildir. 

Bakanlığın bütün imkânları ile herşeyden evvel 
Türkiye'yi bir tarım ülkesi olarak kabul ediyorlarsa 
bütün yeraltı, yer üstü su kaynaklarının aranması, 
araştırılması, planlanması, projelendirilmesi ve tesis 
durumlarını içeren çok yönlü ve koordineli ve uzun 
süre plan ve programların yapılmasına öncülük etme­
lidir. Bunu yapamadığımız müddetçe ne enerji du­
rumunu, ne de kırsal ve kurak bölgelerde tarım ürün­
lerini artıracak sulama işlerini halledebiliriz. 

Halen tesis edilmiş ve faaliyette bulunan barajları­
mızın istimlak sahalarında ve kuru istimlak alanla­
rında mevsimlerine göre baraj sularının çekilmesin­
den dolayı boşalan araziler tarım yönünden kıymet 
kazanmaktadır. Suların çekilmesinden dolayı boş 
kalan bu arazilerde halen Devlet Su İşleri bir tasar­
rufta bulunmamakta, boş bırakmaktadır. Bu top­
rakların verimli olmasından dolayı çevresinde yaşa­
yan çiftçi ve köylüler tarım ürünü yetiştirmek iste­
mekte, bundan dolayı da köylülerimiz arasında ih­
tilaflara sebebiyet vermektedir. Çevredeki köylerin 
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istifadesine sunulduğu takdirde, tarım ürünlerinin 
'bol yetişmesinden köylülerimiz müstefit olacaklar­
dır. Bunun için de köyün muhtar ve ihtiyar heyeti 
ile birlikte, Genel Müdürlüğün koordineli çalışması 
suretiyle fakir köylü ve çiftçinin tasarruf imkânı 
sağlanmalı ve âdil bir tevzii temin edilmelidir. Şayet 
bu cihet düşünülmüyor ve zor kabul ediliyorsa, Dev­
let Su işleri Genel Müdürlüğü mezkûr alanlarda ik­
lim şartlarına ve coğrafi duruma göre kavak, söğüt, 
ılgın ormanları tesis etmeli, yeşil ormanlık arazi olma­
larını sağlamalıdır. 

Sayın senatörler; 

Planlama döneminde lastik tekerlek fabrikalarının 
tevsii yanında kamu öncülüğü ile yeni bir kapasitenin 
gerçekleştirilmesi öngörülmüş; PETKİM, Tarım - Kre­
di Kooperatifi Yardımlaşma Vakfı, Hava Kuvvetleri­
ni Güçlendirme Vakfı, Emekli Sandığı ve Devlet 
Malzeme Ofisinin iştirakleri ile 200 milyon lira ser­
mayeli PETLAS Anonim Şirketi Kurulmuş, lastik 
fabrikasının tesis süresi de 3 yıl kabul edilerek lastik 
talebi açığının karşılanması nazara alınmak suretiy­
le iki milyon dış, bir milyon iç, onbeş bin adet uçak 
lastiği imâline göre planlanan tesisin Kırşehir'de 
faaliyete geçmesi öngörülmüştür. Hertürlü imkân te­
min edilerek gereken arazi alınmış, yeteri kadarınca 
su bulunmuş, altyapı tesisleri, işçinin sosyal hizmet 
tesisleri ikmal edilmiş bulunmaktadır. Her türlü iç ser­
maye ile yapılması düşünülen tesisler tamamen ik­
mâl edilmiş durumdadır. 

Fa'brikanın kurulması için Yoko Homa Sume To-
mo isimli japon firması ile anlaşılmış, projenin ihale 
edilmesine karar verilmiştir. Esas mukavele kredi te­
mini şartına bağlı olarak parafe edilmiş, bugüne ka­
dar dış kredi ve finansmanı temin edilemediğinden 
ibekleme devresine girmiş durumdadır. 

Kredi konusunun hızla çözülmesi, ilk karar doğ­
rultusunda bu komple projenin gerçekleştirilmesi ba­
kımından lüzumlu ve zaruridir. Paradaki kur değişik­
likleri, değerin düşmesi, malzeme fiyatlarının artma­
sı, işçi ücretlefinin artması ve zaman işletmeyi olum­
suz yönde etkilemekte dış finansman kaynağı temin 
edilemediğinden gerek imalattan mütevellit, gerekse 
döviz kazancından mütevellit zarar artmaktadır. Dış 
finansman kaynağının bir an evvel teminiyle bu te­
sisin kurtarılmasını bilhassa istirham ederken, sözleri­
mi kısa 'bitirerek Bütçenin Bakanlığımıza, örgütüne ve 
milletimize hayırlı, uğurlu olmasını diler, saygılarımı 
sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Aksaç. 
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Sayın Orhan Çalış?.. Yoklar. 
Sayın Ziya Müezzinoğlu?.. Yoklar. 
Sayın Baha Akşit?.. Yoklar. 
Sayın Yırcalı, son söz zatıâlinizin oluyor. 
Buyurun Sayın Bakan söz sırası zatıâlinizde. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI 
ESAT KIRATLIOĞLU (Nevşehir Milletvekili) — Sa­
yın Başkan, değerli senatörler, hepinizi saygı ile se­
lamlıyorum. 

Benden evvel gerek grupları adına, gerekse şahıs­
ları adına konuşma yapmış olan değerli senatör ha­
tiplerimizi, tenkitlerinden mütevellit teşekkürlerimle 
karşılıyorum ve vaktimin müsaadesi nispetinde sayın 
hatiplere arzı cevapta bulunmak istiyorum, 

Sayın senatörler; 
Memleketimiz bugün bilhassa petrol, yakıt ve ay­

nı zamanda enerji bakımından fevkalade büyük sı­
kıntılara sahne olmaktadır ve bu durum dile getirilir­
ken; gerek Yüce Meclislerimizde, gerekse kamu ef-
kâfında birtakım organlar tarafından dile getirilirken, 
esas olarak bir çıkış noktasının iyi tespit edilmesi iea-
beder. Bu çıkış noktası ise şudur : 

Bir ev düşünün. Bu evin birtakım çatlakları var­
dır ve ev tehlikeli bir duruma gelmiştir, bu çatlaklar 
ortadadır. Eğer bu çatlakları sıvamak suretiyle evin 
ayakta kalabileceğini temin edeceğimizi düşünüyor­
sak, burada yanlışa uğrarız. Cumhuriyet Halk Par­
tisinin sayın hatibi gerek petrol konusunda, gerek kö­
mür, gerekse enerji konusunda bizim iki aylık ikti­
darımızı suçlarken, Hükümetleri devrinde meydana 
gelmiş fevkalade büyük çatlaklıkları, âdeta büyük teh­
like arz eden çatlaklıkları sıvamak suretiyle bertaraf 
etmeye çalışmış ve böylece o çatlaklıklar yeniden sı­
vanın altından belirmeye başlayınca ve daha da be­
lirgin hale gelmeye başlayınca (Çünkü, sıva tamamen 
ortadan kalkmıştır.) «Siz bu çatlağı meydana getirdi­
niz ve tehlikeyi siz ortaya koydunuz.» diye bize hak­
sız ithamda bulundular. Değerli Cumhuriyet Halk 
Partisi Sözcüsünün bu noktaya dikkat etmesini istir­
ham etmekteyim, 

Aziz arkadaşlarım; 
Memleketimizde elbette ki, gözle görünür şekilde 

bir petrol sıkıntısı vardır. Gözle görünür surette bir 
kömür sıkıntısı ve halen uygulamakta bulunduğumuz 
elektrik kısıntısından dolayı da bir enerji sıkıntısı 
mevzuübahistir. Düşünüyoruz; Türkiye 45 milyonluk 
bir toplum. Bu 45 milyonluk toplumun ortaya koy­
duğu problemler... Bu problemler iki ayın içerisinde 
ortaya çıkmaz ve bu problemlerin halli de iki ayın 
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içerisinde olmaz. Mesele, temeli ekonomiye dayanan 
sıkıntıdan kaynaklanmaktadır. Acaba Ekonomimiz 
1979 yılının sonunda veya'hüt da Cumhuriyet Halk 
Partisi iktidarından iktidarı teslim aldığımız zaman 
Türkiye'nin ekonomik durumu ne idi, 1978 yılında ne 
idi, 1977 yılında ne idi? Bunu gayet iyi ortaya koy­
mak lazım gelir. 1977 yılında seçimle iktidardan ay­
rıldığımız zaman satılabilir değerde 2 milyar dolarlık 
mal bıraktık. Bu, tütündü, buğdaydı, fındıktı. Aklı­
nıza ne kadar satılması icabetten madde varsa hepsi 
gelmeli. 2 milyar dolarlık malı bıraktık ve bundan do­
layı da tenkit konusu oldu bazen; efendim, buğdayı 
biz satamamışız da arkadaşlarımız sattığı için mem­
lekete kâr kazandırmışlar... 

Buğdayın satılması, satılmaması artık gayet basit 
bir mesele. O zamanki şartlar altında buğdayın de­
ğeri düşüktü ve yükselmesini bekliyorduk. Yükseldi, 
satma durumunda bulunurken biz ayrıldık. Ondan son­
raki satış itibariyle de Cumhuriyet Halk Partisinin 
yine tutarsız birtakım tutumu neticesinde o buğday 
zarara uğradı. Sonradan buğday, çok daha yüksek 
mesafelere ulaştı. 

Sayın senatörler; 
1977 yılının sonunda Türkiye demek ki, 2 milyar 

dolarlık satılabilir mal, aynı zamanda Hazinesinde 
dolar ve aynı zamanda 1 milyon tonluk bir petrol... 
bu şartlar altında. Bakıyoruz 1979 yılının sonuna. 1979 
yılının sonu ise, bu manzafanın tamamen aksi. Nedir 
bu manzara? Ben, bir zamanlar kendilerinin Sayın 
Maliye Bakanının ağzıyla konuşmayacağım. Çünkü, 
Türkiye'mizi kötülemeye hiç kimsenin hakkı yok. Bu­
nu ben «Enkaz» dîye nitelendirmeyeceğim; ama Tür­
kiye'mizin 1979 yılı sonundaki durumu yürekler acısı. 

Sayın Bülent Ecevit iktidarı devretme durumun­
dayken, beyanat veriyor : «900 milyon dolarlık, Hazi­
nede para var. 17 milyon tonluk petrol bağlantısı 
yaptık ve Türkiyeli o kadar güzel bir ekonomik va­
ziyette bırakıyoruz ki size, endişe ediyoruz; aman sa­
kın bunu çarçur etmeyin...» 

Bundan memnuniyet duymamak elde değil; ama 
gerçek o mu? Hayır. Nedir gerçek? Merkez Banka­
sında 35 milyon dolar. Ertesi gün 18 ile 20 milyon 
doları Devlet borcu için ödenme durumunda, 900 
milyon dolara karşı sıfır... 

17 milyon ton petrol bağlantısı... Hiç aslı esası 
yok. Hiç; ama hiç alakası yok. Sayın Bülent Ece-
vit'i, tahmin ediyorum müşavirleri yanlış enforme et­
mişler. Çünkü, elbette ki, yanlış enformasyona da­
yanan malumat, konuşma, yahut hareket tarzı hep 

yanlışlıklarla dolu olur. Petrol teamülüne göre, dün­
yada petrol bağlantıları yılın son ayında yapılır; ge­
lecek yıl için yılın son ayında yapılır ve biz geldiği­
miz zaman zaten o ay gelmişti, biz yapma durumun­
daydık. Sayın Bülent Ecevit'in ifade ettiği 17 milyon 
ton petrol bağlantısının bir varilinin dahi bağlantısı 
yok. Eğer bunun aksini ispat ediyorlarsa, ben, huzur­
larınızda ne vasıta ile olursa olsun, özür dilemeye 
hazırım. Yok, alakası yok. Biz geldiğimiz zaman ge­
rekli usullere dayanmak ve o yolu takip etmek sure­
tiyle Irak, Libya, tran ve Sovyet Rusya ile gerekli 
temasları yaparak şu ana kadar 9 milyon 300 bin ton 
petrol bağlantısı yaptık. Türkiye'mizin hampetrol it­
hal etme durumu ise 14,5 milyon ton olduğuna göre, 
halen 5 milyon ton civarında petrol bağlantısını yap­
mak mecburiyetindeyiz. Bu bağlantı şu ana kadar da 
gerçekleşmiş değil. Ancak, temaslarımız fevkalade 
olumlu neticeler vermektedir. Bunun neticesini ala­
cağımızı ümit etmekteyiz. 

Değerli arkadaşlarım; 
Türkiye 1979 yılının sonunda petrol borcunu öde­

yemez duruma gelmiş ve biz üstelik Hazinede 900 
milyon dolarlık bir rezerv değil, geldiğimiz anda mu-
accelîyet kesbetmiş 250 milyon dolar civarında bir 
petrol borcu bulduk. Hemen iki, üç ay evvel getiril­
miş; ama ödenmemiş, ödenmediğinden dolayı da bi­
zim getirme durumundaki bulunduğumuz petrolü pe­
şin para ile keş (cash) transfer etmek suretiyle öde­
me durumu ile karşı karşıya kaldık. Tankerlerimiz 
BOTAŞ'ta, Libya'da, İran'da para ödenmediği için 
beklemekte; öyle bulduk ve o telaşın içerisine düştük. 

Değerli arkadaşlarım; 
1979 yılında geldiğimizde, Kasım ayının içerisin­

de öyle bir sıkıntılı durum vardı ki, Aralık ayı da 
aynı vaziyette devam etti. Öyle sıkıntılı bir durum 
ki, her ay o günkü fiyat itibariyle 250 milyon dolar­
lık petrol ithal etmek mecburiyetindeydik ki; ham­
petrol ve ürün, Türkiye'nin ihtiyacı karşılanabilsin. 
Ama biz 75 milyon doları zor bulabildik. Evet, ilaç 
ithal etmedik, petrol ithal etmek için 75 milyon do­
ları zor bulduk. Neden? Elde bir Stand by Anlaş­
ması vardı. Bu Stand by Anlaşması neyi ifade edi­
yordu? Kasım ayında ve Mart ayında Türk parası­
nın değerinin yeniden gözden geçirileceği; IMF ile 
yapılan Stand by Anlaşması... Bunun manası devalü­
asyondur. Devalüasyonun açıkça ilan edilmesi acaba 
memlekette ihracatı destekler mi? Veya dışarıdan 
Türkiye'ye gelmesi icâbeden parayı getirir mi?.5 

Mümkün değil. 
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tşte böylece ne ihracat, ne de dışarıdan bir kuruş 
para... Sebep? Stand by Anlaşmasında IMF ile varı­
lan karar ilan edilmiş ve dolayısıyla millet devalüas­
yonu bekler duruma gelmiştir. 

Değerli arkadaşlarım; 
Bu ekonomik görüşün içinde bulunan bir hüküme­

tin getirebileceği netice işte budur. Ondan sonra da 
kalkıyorlar, bize diyorlar ki, «Efendim, petrol kuy­
ruğu varmış da...» Evet var, petrol kuyduğu var. Biz, 
sayenizde meydana gelen bu kuyrukları yok etmeye 
çalışıyoruz. Bunu yok ederken de cidden insanüstü 
bir güçle bir gayretle çalışıyoruz. 

Değerli arkadaşlarım; 

«5 liradır benzinin fiyatı» dedik. Hesabı ortada; 
dedik. Öyle demiş adam; «Halep'te ben 40 arşın at­
lardım.», «Halep oradaysa, arşın burada.» İşte he­
sap meydanda, ben hesabını vereyim size. Şu anda 
benzinin dünya piyasasındaki resmi olarak fiyatı 400 
dolardır. Bunu 70 ile çarpın 28 lira yapar. Yani ben­
zinin şu anda 400 dolardır tonu. 70 lira ile çarpın 
28 lira. Bunun üstüne, bir iki tabii vergisiydi, süsüy­
dü, busuydu, ufak tefek şeyler geldiği takdirde, 35 
liradan aşağı değildir yine benzin. Ama o zaman 
hampetrolün fiyatı 13 dolardı, 13 doları aşağı yukarı 
7,5 ile çarptığınız zaman, bir de bunun üstüne rafi­
naj masrafı, ondan sonra getirme masrafı, nakliye 
masrafı filan, hepsini hesap ederseniz, aşağı yukarı 
tutan para, 100 - 102 dolar civarındadır. O zamanki 
47 lirayla çarpın 5 liradır, tşte fiyatı size; 5 liradır. 
Yani bunun bu kadar basit bir hesap meselesi ol­
duğu ortada ve bugün hampetrolün fiyatı o zamanki 
13 dolardan çıkmış 34 dolara. 34 dolara da bula­
mama durumundasınız. Nakliyesi, susu, busu falan 
hepsi artmış. Biz bunu hampetrol olarak kendi rafi­
nerilerimizde işlesek (ikinci mukayesesini veriyorum 
size) bize maliyeti 25 lira civarındadır ve nihayet yi­
ne birtakım vergisi, şunu bunu filan geldiği takdirde 
hiçbir zaman 3 0 - 3 2 liradan aşağı değildir. Yani, biz 
şu anda maliyetine veriyoruz; ama siz o zaman 5 li­
raya, 6 liraya mal etme durumundayken, tuttunuz 20 
liraya çıkarttınız. Biz onu tenkit ettik. Hesap ortada. 

Değerli arkadaşlarım; 
işte, bugünkü kuyrukların sıkıntısı bu yanlış eko­

nomik düzene dayanmaktadır ve dolayısıyla Türkiye 
dışarıdan petrol parasını ödeyecek durumun dışına çı­
kartılmış ve Türkiye bir kaosun içerisine sokulmuş­
tur; ekonomik tutarsızlıklardan dolayı. Biz eğer bugün 
'bu iktisadi kararları almışsak, herkesin cesaretle alın­
dığını iddia ettiği (Dış mehafilde ve iç mehafilde ba­

zı arkadaşlarımız ve bazı mehafil hariç) bu kararları 
almışsak, bu kararlar ekonomiyi bu sıkıntılı durum­
dan kurtarmak içindi ve bunu yaparken, biz ne san­
dığı düşündük, ne de sandalyeyi düşündük. Eğer, öy­
le düşünmüş olsaydık, sizin gibi devalüasyon kararı 
alır, bu iktisadi kararları almazdık. Yan tedbirlerle 
beslenmeyen devalüasyon, işte sizin aldığınız gibi, 25 
lira yaparsınız 47 liraya çıkar, 47 lira yaparsınız, da­
ha fazlaya çıkar. Bizim bütün arzumuz, yan tedbir­
lerle birlikte aldığımız devalüasyon kararını sabit tu­
tabilmek. Bu bir cesaret işiydi. Biz bunu göze aldık 
ve yaptık. 

Değerli arkadaşlarım; 
Şu anda Tahtakale, mahtakale hiçbir şey kalma­

dı ve Hazinemize, Merkez Bankamıza Allaha çok şü­
kür, büyük miktarda imkânlar gelmektedir ve bun­
dan dolayı da gerek petrol davamızı, gerekse pek^çok 
diğer davalarımızı kısa zamanın içerisinde halletme 
durumuna geliyoruz. Bunu iftiharla söyleyebilirim. 

Değerli arkadaşlarım; 
Bir Venezüella'dan gelen petroldür tutturmuşlar... 

İşte hep yanlış enformasyon diyoruz ya, yanlış enfor­
masyona dayandı mı, hep mesele yanlış çıkar ve bu­
na da maalesef bir müddet sonra kendileri de inan­
mak durumunda kalıyorlar ve sıkıntılı duruma düşü­
yorlar. Venezüella'dan gelen «85 bin ton civarında» 
dediği hampetrol, düşük graviteli bir hampetröldü; 
1 0 - 1 2 graviteli filan. 

Bu sizin iktidarınız zamanında akreditifi açılmış, 
parası ödenmiş, daha doğrusu parası ödenmemiş de 
akreditifi açılmış, yola çıkmış, Cebelitarık'tan içeri 
girerken biz iktidara geldik. Ne yapalım; yani akre­
ditifi açılmış şeyi geri mi göndereydik? Siz açmışsınız 
akreditifini, o spot petrolü de siz almışsınız. Yani, bu 
kadar büyük bir Partinin, bu kadar yanlış malumat­
larla malul olması cidden insana hüzün vermekte. Ben 
üzüntü duyuyorum şahsen. Doğru değil. 

Hep yine yanlış. «Efendim, Türkiye'de petrole da-
yalıymış % 50'si...» Yanlış. Elektrik istihsali başka­
dır, birtakım sanayi kollarının petrol ile beslenmesi 
başkadır. Mevzubahis olan elektriktir. Elektrik istihsa­
linin, bütün gaz türbinleri de çalışmış olsa nispeti 
% 27'dir. Halbuki, şu anda biz gaz türbinlerini çalış­
tırmıyoruz ve dolayısıyla şu anda Türkiye'deki elek­
trik istihsali, tüm istihsale oranla % 2C'dir. Yani, be­
nim size tavsiyem şu değerli Cumhuriyet Halk Partili 
arkadaşlarım; lütfen çatlağı örtelim diye, binayı yık­
ma durumuna gelmeyin. Sıva ile bina kurtulmaz. Çat­
lak, sıva ile tamir olmaz. 
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Evet, bunu söylüyorsunuz, ondan sonra da arka- i 
sından şuna geliyorsunuz : «Efendim, hep petrole da- J 
yandınız. Barajlarımıza, kömürümüze, şuna buna ı 
ehemmiyet vermediğiniz için yanlış bir enerji politi­
kası takip ettiniz...» Ben size sorayım şimdi değerli 
arkadaşlarım. Bakın, eğer şunu bilmiyorsanız öğre­
nin : 

Hem bunun üzerinde duruyorsunuz, diyorsunuz 
ki, «Hidrolik kaynaklarımızı niye seferber etmedik?.. 
Kömür kaynaklarımızı niye seferber etmedik?..» Ba­
kın size iki tane misal vereyim. Bunun fecaatini, acı­
lığını eğer vicdanınızda duymazsanız ne âlâ; ama ben 
vicdanınızda duyacağınıza kaniim. Çünkü, damarları­
nızda Türk kanı taşıdığınızı bildiğim için, vicdanını­
zın sızlayacağını biliyorum. 

Geldiğimizin üçüncü günü koskoca, dev bir hidro­
lik baraj inşaatı olan Karakaya, İtalyan müteahhide 
ödenmesi icabeden 2 milyon 300 bin dolar ödenme­
diği için, Karakaya Barajının mukavelesi feshedilme 
durumundaydı ve ben önümde fesih kararıyla karşı 
karşıya geldim. Diyor ki adam, «Müteaddit müracaat­
larımıza rağmen, 2 milyon 300 bin dolar ödenmemiş­
tir. Bu, aylarca ve aylarca, seneye varan bir gayret 
neticesinde elde edilememiştir ve o kanaate vardık 
ki, bu parayı ödeyemeyeceğiniz için, mukavelenin fes­
hini talep ediyoruz.» Bu mu sizin suya dayanan hid­
rolik barajların, yerli kaynakların kullanılması felse­
fenizin temeli?.. Vazgeçin şu edebiyat yapmaktan da, 
biraz matematik konuşalım. Biraz gerçeği konuşa­
lım. 

Bakın, başka bir şey daha. Burada Keban Bara­
jından bahsetti arkadaşım. O da bir ayrı fecaat. Şim­
di fecaat ne?.. Keban Barajının her şeyi bitmiş, su çı­
kıyor, boşuna akıyor; 5 nci, 6 ncı, 7 nci, 8 nci üni­
tenin türbinlerini çevirecek su boşa akıyor. 1976 sene­
sinin Ağustos ayında mukavelesi imzalanmış. O su­
yun elektrik vermesi için ne kadar malzeme alınması 
lazım geliyorsa mukaveleye bağlanmış 1976 senesinin 
Ağustos ayında. Gelin görün ki, bu para bir sene 
gecikmeyle ödenmiştir ve dolayısıyla Keban Bara­
jının ünitelerinin devreye girmesi bundan dolayı bir 
sene gecikmiştir. Dolayısıyla şu andaki çektiğimiz elek­
trik sıkıntısı, önümüzdeki bir - iki ayın içerisinde or­
tadan kalkacaktı eğer bunu yapmamış olsaydınız. Ak­
sini iddia edin, «Doğru değil» deyin, yine huzuru­
nuzda dilediğiniz vasıtayla sizden özür dileyeyim. 

Değerli arkadaşlarım; 
«Yapıyorum, ediyorum»la bu meseleler olmaz. 

Yapmak lâzım gelir, göstermek lâzım gelir. Biz elbet- | 

i teki insanız, birtakım hatalar yapabiliriz, şu olur, bu 
\ olur; ama doğru yaptığımızı zannediyoruz ve doğru 
ı yapabilme yolunda olduğumuzu da kabul ediyoruz. 

Sizinle aynı kanaatte olmuyoruz. Çünkü, barajın kıy­
metini bilebilmek için, baraja âşık olmak lâzım gelin 
Evet, o Barajlar Kralı baraja âşık. Şu gün hangi hid­
rolik temel varsa, hangi bilmem termik temel varsa, 
Allah için, yani, kalkıp da Cumhuriyet Halk Parti­
sinin bir tanesinin altında imzasını gösteremezsiniz. 
Burada bahsediyorsunuz, efendim köy elektrifikas­
yonundan bahsediyorsunuz... O köye gelen elektrik­
ler nasıl geldi?... O elektrik üretilmese acaba köye 
bir tane direk dikebilir misiniz?... 

BAŞKAN — Sayın Bakan, sürenizin dolmasına 5 
dakika kalmıştır. Toparlamanız bakımından hatırla­
tırım. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI 
ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla) — Benim saati­
me göre Sayın Başkanım, daha 8 dakikam var. 

BAŞKAN — Geçerli olan bizim saatimizdir Sa­
yın Bakanım. Ona göre devam edersiniz efendim. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI 
ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla) — Peki Sayın 
Başkanım, zatıâlinize boyun eğmek mevburiyetinde-
yim, Başkanımızsınız, 

BAŞKAN — Mühim olan Senatonun saati, kar­
şınızda efendim. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI 
ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla) — Değerli arka­
daşlarım; 

Köy elektrifikasyonunda yanan her lambanın ışığı 
bizim programımıza dayanmaktadır ve bundan son­
ra da öyle olacaktır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Maden Kanunundan bahsettiler. Maden Kanunu­

nun feciati ortada. Verilen rakamlar itibariyle de 
durumu iyice şöyle bir mukayese etme bakımından, 
bakın dinleyin. Ben, bir kendi verdikleri rakamları 
itibariyle söyleyeceğim; orada Devlet Planlama Teş­
kilâtının verdiği birtakım başka veriler de var. On­
ları arkadaşlarımız başka yönde değerlendiriyorlar, 
öyle rakama sahip olmak istiyorlar; ama ben hem 
de kendilerinin rakamıyla da bunun mukayesesini ya­
payım. 

1978 yılında Türkiye'deki özel sektörün ürettiği 
kömür 13 milyon 417 071 ton, kamu sektörünün 
ürettiği kömür 6 210 838 ton, 1978 yılında topyekûn 
kömür üretimi 19 627 909 ton. 1979 yılı sonu itiba-

! riyle devlet sektörünün ürettiği kömür 11 119 000 
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ton civarında, özel se'ktörünün ürettiği kömür ise 
(Trakya'da ve Yeniçeltek'teki durum itibariyle 
911 000 ton civarında) 12 milyon tondur. 1979 yılın­
daki kömür açığı 7 597 000 tondur. Kendi ifadele­
riyle vereyim. Burada dediler ki, «14 milyon ton.» 
Güzel, 14 milyon tondan bahsedelim; ama bir ger­
çek var ki, bu gerçeği saptıramazsınız. 1978 yılında 
kamu sektörüyle özel sektörün ürettiği topyekûn ka-
mür 19 627 0(010 tondur, bu bir gerçektir. Sizin ver­
diğiniz rakama göre değerlendireyim siz «14 milyon 
ton» diyorsunuz, onu kabul edeyim; açık 5,5 milyon 
ton. Hadi bunu da inkâr edin, yani, «Bu da doğru 
değil» deyin. Sizin verdiğiniz rakamı veriyorum, açık 
yine 5,5 milyon ton. E... bu vaziyet karşısında kal­
kıyorsunuz, «Türkiye'de niye kömür sıkıntısı var?.» 
Evet, var. Ben başka bir faciaya daha dokunayım. 
Bu mesele ne nakliyeden, ne şundan, ne bundan. 
Kömür nakliyesinde almış olduğumuz tedbirleri bir 
düşünseniz, inanın bunun takibi için nasıl bir mesai 
sarf ettiğimizi bir düşünseniz akıl hayal almaz. 

Değerli arkadaşlarım; 
Ayrı bir facia daha. Türkiye'nin 6 milyon ton 

ısınmaya ihtiyacı var, bunu siz yapmışsınız. Bu 6 
milyon ton ısınmayı her ay 240 bin tonla gerçekleş­
tirmişsiniz. Halbuki 500 bin ton ısınma için Türki­
ye'ye her ay dağıtılması icap ediyor. Siz 240 bin 
ton yapmışsınız ve biz iktidara gelinceye kadar da­
ğıttığınız kömürün miktarı 1 400 000 ton. Biz, bu 
kış mevsiminde, sizin dağıttığınız 1 400 000 tona 
mukabil 4 600 000 ton kömür dağıtmak mecburiye­
tindeyiz. Anlatabiliyor muyum, bilmem izah edebi­
liyor muyum?... Bunun manası şudur: Sizin dağıttı­
ğınız 240 bin ton aylık dağıtıma karşılık, bizim 850 
bin ton dağıtmak mecburiyetimiz var. Hem de yine 
ŝ zin verdiğiniz rakamla asgari 5,5 milyon ton, bize 
göre, 7,5 milyon tonluk bir kömür açığıyla ve bura­
da da kalkacaksınız, diyeceksiniz ki, bilmem 70 mil­
yon metreküp dekapaj yapıldı, yok bilmem şu ya­
pıldı... Yani, sorarım size değerli arkadaşlarım, bu 70 
milyon metreküp dekapaj nerede?... Bizim hesapla­
rımıza göre 30 - 35 milyon metreküp dekapaj ve eli­
mizde bulunan istihsal de bu. Bunu ne artırabiliriz, 
ne eksiltebiliriz^ 

Değerli arkadaşlarım; 
Cenab-İ Allah'a bu millet şükretsin; eğer Cum­

huriyet Halk Partisi iktidarda olsaydı şu anda, bu kö­
mür açığı da, (Böyle tabii düzeltilmesi mümkün değil) 
hem vallahi, hem billahi bu Türkiye kömürsüzlükten 
inim inim inlerdi. Bunu size açıkça söylüyorum... 

MUKBİL ABAY (Konya) — Şimdi de böyle. 

ENERJÎ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI 
ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla) — İşte mesele or­
tada ve ben bugün şu anda, şu kış mevsiminde, üste­
lik o sizin devrettiğiniz zamanda daha kış mış yok­
tu, ortada kar mar filan yoktu, hiçbir şey yoktu or­
tada. Şimdi biz bir de karla mücadele ediyoruz. Bu­
na rağmen, şu anda en kötü dağıttığımız dağıtım 
400 - 500 bin ton civarındadır. Sizin yaz ayındaki 
yaptığınız dağıtımın miktarı 240 bin, bizim en kötü 
dağıtım yaptığımız ay 500 bin ton civarında. Ce-
nab-i Allah'a şükretmek lazım gelir. 

Değerli arkadaşlarım, o bakımdan, bu kömür 
mevzuunda başka bir meseleye daha dokunacağım 
ve geçeceğim kömürü... 

Bir Şirnak meselesi var. Şirnak'a, eşkiyayı oraya 
tebelleş ettiniz, Şırnak'ta değerli arkadaşlarım, ib­
retle dinleyin, günde 1 milyon TL. kazanan gruplar 
vardır. Evet, yanlış duymuyorsunuz, günde 1 milyon 
lira kazanan gruplar var Sımakta. Devletleştirdiniz, 
neyi devletleştirdiniz?... Tuttunuz, orada yine müteah­
hitle çalıştırıyorsunuz. Devletle yaptığınız hiçbir şey 
yok... 

ABDULLAH EMRE İLERİ (Niğde) — Taşkö­
mürü?.. 

IBNERJİ VE TABIM KAYNAKLAR BAKANİ 
ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla.) — Taşkörnürünü 
de vereyim, oraya geçeyim, mademki öyle dediniz. 

Taşfcömiürde 1977 deki üretim 4 milyon 40j5 bin 
ton, 1978 deki üretim 4 milyon 295 bin ton, 1979 da-
ki üretim 4 milyon 51 bin ton. İşte açığınız ortada, 
Nerede bu üretim fazlalığı?.. Bir de üstelik burada kal­
kıp diyorsunuz ki, bilmem kömür ithali filan. Kö­
mürü siz ithal ettiniz; hem de 85 dolardan 1 milyon 
ton sanayi için kömür ithal ettiniz. Bedeli 85 mil­
yon dolardır., 

ABDULLAH EMRE İLERİ (Niğde) — Isın­
ma içindi o, 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI 
ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla) — Ha ondan 
sonra geçeyim ona. Amasra. Biz taşkömürü maşkömürü 
filan ısınma için kullanmıyoruz. Burada size o rakamı 
veren arkadaşlarımız, Sayın Abdullah Emre İleri 
arkadaşıma lütfettiği o rakamların karşılığı olarak 
ifade ediyorum, eğer size o rakamları veren arkadaş 
deseydi ki, «Zonguldak'taki kömürün cinsi başka­
dır, Amasra'daki kömürün cinsi başkadır. Gerçi 
ikisi de taşlkömürüdür; ama birisi demir - çelik sa--
nayiinde kullanılır, Amasra'nın kömürü demir - çe­
lik sanayiinde kullanılmaz.» Ya nerede kullanılır?. 
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Amalsra'nın kömürü biriket miriket, şu bu filan 
hani birtakım imlalatta falan kullanılır. Bu demir -
çeliğe ihtiyacı olan bir kömürü biz satmıyoruz. 

Hep temeliniz yanlışa dayanıyor değerli arkaş-
larım, hep temeliriiz.< 

ABDULLAH EMRE İUERJİ (Niğde) — İthalat, 
ithalat 

IBNIBRJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI 
ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla) — İşte siz ithal 
dtm'iş'siniz, 1 milyon ton kömür. Hem de 85 dolar­
dan, hem de yüksek fiyatla. Onun da münakaşalı­
nı ayrı yaparız. Yani, taşkömürün cinsini iyi bilme­
niz lazım gelir. Öyle diyor Lord Kervin, İngiliz 
istatistikçisi «Eğer bir şeyi rakamla ifade edebili­
yorsanız, o şeyi biliyorsunuz.» Ama, bugün bir ger­
çek daha ortaya çıkmıştır: O şeyi hem rakamla ifa­
de edeceksiniz, hem de ne olduğunu bilerek ifade 
edeceksiniz. Bunun ikisini yapmadığınız takdirde 
gittiğiniz yol yanlıştır. İşte siz bunu takip ediyor-
'sunuZj 

IBAŞKAN — Sayın Bakanım, umarım ki, sizin 
Saatinize göre de süreniz dolmuştur. Ona göre to­
parlamanızı rica edeceğim. 

ENERJİ VE TABİİİ KAYNAKLAR BAKANI 
ESAT KIRATLIOĞLU (Dâvamla) — Sayın Baş­
kanım, toparlayacağım. Diğer arkadaşlarıma da 
'gösterdiğiniz müsamahaya sığınacağımı ifade etmek 
isterim. 

IBAŞKAN — Gayet tabii, şüpheniz olmasın.. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI 
ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla) — Tamam Sa­
yın Başkanım, toparlayacağım, sizi izâç etmeyece­
ğim Sayım Başkanım^ 

ıDeğerli arkadaşlarım; 
, Yani, bu yarım saatin içerisine sığacak konu-

laıt değil tabii; ama şöylece toparlayayım. 
iBu Maden Kanunu bir felaket. İşte devletçilik, 

işte Maden Kanunu. Bunun düzeltilmesi için Ada­
let Partisi olarak verdiğimiz sözü yerine getireceğn 
mizjden hiç kim'senin şüphesi olmasın.. 

. (ABDULLAH EMRE ÎLERJİ (Niğde) — Ömrü­
nüz yetm'eyecek buna. 

IBNERJıİ VE. TABİİ KAYNAKLAR BAKANI 
ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla) — İşte bu Şır-
mak^a, deVleştirdiğinliz bu Şırnak^ta, «DeVletleştir-
dük» adı altında eşkiyaya 1 milyon lira para kazan-
dıırdıııız günde ve Sıkıyönetim Komutanlığının yar­
dımı sayesinde bu eşkıyayı oradan kurtardık.ı 

Enerji Bakam olarak, benim Doğu bölgemdeki 
yangın yerine dönmüş, sayenizde ısınamamış kaza­
ların; vilâyetin kamyonlarını oraya gönderttiriyö-
rum, telefon ediyorum; diyorlar ki, «Burada Enerji 
Bakanının lafi göçmez, bizim lâfımız geçer.» Ni­
tekim alamıyorduk. Ocağa kim'senin girmesi müm­
kün değil. Adam ocakta alıyor 60ı0| liraya kendisi 
malediyor Cizre'ye iniyor 5-6 bin liraya satıyor ve 
orada kendine mahsus bir kanun. Diyarbakır Sı­
kıyönetim Komutanlığının Enerji Bakanlığıyla bir­
likte bir aylık küre zarfında mesai sarfetmemiz ne­
ticesinde o eşkiyanın elinden kurtardık orayı ve şiim-
di devlet tarafından dağıtıyoruz ve Doğu vilâyet­
lerimiz ısınma sıkıntısından kurtuldu. Bunlar hep 
bütün yürekler acısı meseleler. Keşke vaktimiz mü­
sait olsa da daha ne rezaletlerden bahsetsem, sizler 
de mutlaka bundan müteessir olunsunuz, yani yanlış 
malumattan dolayı bu kanaata geliyorsunuz. 

Değerli arkadaşlarım; 
ıBen Bakan olarak geldiğim zardan, neşrettiğim 

genelgede hiç bir zaman Maden Kanunun hüküm­
lerini yürürlükten kaldırıcı veyalhutta uygulama-ı 
yıcı bir durum için bir genelge neşretmedim. Zaten' 
İttenim Bakan olarak buna ne gücüm yeter, ne de 
böyle bir yetkim olur. Genelgeyle Kanunun hüküm­
leri ortadan kalkar mı?.. Yani, bunu düşünebilmek 
için insanın tecennün etmesi icap eder. Benim yap­
tığım, yapılan birtakım şikâyetler var, devletleştir­
meden dolayı ödemelerde şikâyetler vukuibuldu. 
Deniyor ki, filan yerde şu kadar ödenmesi lâzım ge­
lirken, şu kadar ödeniyor, şu kadar fazla ödenmiş. 
Ötekisinde de, şu kadar ödenmesi lâzım gelirken şu 
kadar eksik ödenmiş, eksik var. Yani, rakama da­
yalı birtakım meseleler ortaya geldiği zaman sırf 
onlarla ilgili durumları tetkik etmek için, yeniden 
Ibirtakım hatâlara düşmemek için o mefselelerin 
durdurulmasını ben söyledim, muamelenin durdurul­
masını. Değilse ne dekapaj duruyor, ne efendim alt­
yapı tesislerinin bilmem şunları, bunları duruyor, 
bunların hiç alakası yok. Yine de buradaki enfor­
masyonunuz yanlış olduğu için, bir de tuttunuz bir 
arkadaşınız kanalıyla Millet Meclisinde soruşturma 
önergesi verdirdiniz. Hep yanlışa dayanıyorsunuz. 
Ben bunu ifade etmek isterim. 

iBAŞKiAN — Evet Sayın Bakanım, istediğiniiz 
müsamaha da yerine geldi efendim. 

ENERJİ VE TABİİİ KAYNAKLAR BAKANI 
ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla) — Evet değer­
li Başkanım, şöylece slözümü bitiriyorum, Enerji ve 
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T̂ albii Kaynaklar Bakanlığı olarak bütün meseleleri­
mize hâkimiz. Enerjimizin suya ve kömüre dayalı 
olarak değerlendirilmesi tek hedefimizdir. 

Enerjimizi Türkiyenin suyundan ve Türkiye'nin 
Ikömüıründen istifade edilir şekle sokacağız. Bunun 
İçin gerekli kanarları ve direktifleri vermiş bulu­
nuyoruz. Şu anda üç tane daha termik santralın 
extension'u, yani genişlemesi tevsi projesi proto-
ıkşola bağlanmıştır, arkadaşlarımız önümüzdeki gün­
lerde yine iki tane genişletme için harekete geçe­
cekler^ 

Eğer şu anda yine bir elektrik sıkıntısı çekiyor­
sak, sizlerin termik santraUarın elektrik enerjisini 
ihmal edip hidrolik santrallara yüklenmeniz sure­
ti ile Sarıyer ve Hirfanîı barajlarım kritik seviye­
nin altına düşürerek Hirfanîı ve Sarıyer'i yıkılma 
tehlikesi ile karşı karşıya bıraktınız ve onun için 
orayı şimdi bir kısım dinlenmeye aldık. Bu derece 
sorum'suz hareket ettiniz. Düşünebiliyor musunuz 
kritik baraj seviyesi var «Şu seviyenin altına dü­
şerse bu baraj, icabında» yani ben kaba talbiri ile 
söyleyeyim, «yıkılabilir, elden çıkabilir» diyor. Siz 
Ibunu, iki barajda da 1Q - 12 metre aşağı seviyeye 
dülşıürdünüz. (Cavitatio) kavtitasyon seviyesinin çok 
altına düşürdünüz-

ABDULLAH EMRE İLERİ (Niğde) — So­
ruşturma açın. 

ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI 
ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla) — Evet, iyi ki 
hatırlattınız, hakikaten açılması lazım gelir. 

ABDULLAH EMRE İLERİ (Niğde) — Haki­
katten açın da anlaşılsın durum. 

ENERJİ VE TABU KAYNAKLAR BAKANI 
ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla) — Tabii ya. 
Anlaşılmaya lüzum yok. Sayın arkadaşım, anlaşıl­
maya lüzum yok. Şu gün. bugün gidin buradan, bir 
arkadaşımız, bizzat zatıâlinıiz gidin, Hirfanîı Ba­
rajına, Sarıyer Barajına, ancak kritik rakamın kaç 
metre altındadır, lütfen siz tetkik edin ve gelin iza­
hat verin burada. 

ABDULLAH EMRE İLERİ (Devamla) — Sık 
sık giderim, hiç öyle bir şey yok. 

(BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Bakan. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI 

ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla) — Değerli ar­
kadaşlarım; 

iBunu yapacaklarına, kömür üretimini fazlalaş-
tırarak termlik santralların enerji kapasitesini artır­
ma yoluna gitmemişlerdin Yani, kapasite var, or-

ı tada o gün için; ama gerekli kömür istihsal eidilip, 
hanli övündükleri gerekli kömür istihsal edilip işe 
sokulmadığı için termik santralların gücü düşm'üiş 
ve hidrolik santrallara yüklenmişlerdir. Hep sıva 

j usulü sıva. Çatlağı sıva ile kapamak usulü. 

Değerli arkadaşlarım; 
!Bu millet artık size, açtığınız rahneleri, açtığı­

nız çatlaklıkları swa ile ortadan kaldırma imkânını 
vermeyecektir. Bu bakımdan, biz Adalet Partisi Hü-. 
kümeti olarak, sizin açtığımız çatlakları, temelinden 
halletmek sureti ile ve temelinden onarmak sure­
tiyle üstüne gideceğiz. Bundan hiç şüpheniz olma­
sın, aldığımız bu iktisadi kararların neticesinin bu 
millete fayda getirmesi bakımından bütün gücümüz­
le, kuvvetimizle seferber olacağız, 

İD eğerli arkadaşlarım; 
Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı olarak, 
BAŞKAN — Saym Bakan... 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI 

ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla) — Bitiriyorum 
Beyefendi. Bir 30 - 4Q saniye müsaade buyurunuz. 

(BAŞKAN — Hayhay efendim. 
ENERJİ VE TABİİ KAYNAKLAR BAKANI 

ESAT KIRATLIOĞLU (Devamla) — Sayın Baş­
kanım değerli arkadaşlarrm; 

Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı olarak, bü-. 
tün meselelerimize en ince teferruatına kadar hâki­
miz ve arkadaşlarımız sonuna kadar gayretin içerisin­
dedirler ve nihayet Türkiye ile ilgili Enerji Bakan­
lığı meselelerinin en kısa zamanda bertaraf edilme­
si için programlarımız bitmek üzeredir ve Cenab-ı 
Allah'ın bizi muvaffak etmesini niyaz eyler, cüm­
lenize saygılarımı sunarım. (AP sıralarından ve 
Cumhurbaşkanınca S. Ü. sıralarından alkışlar.) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim. Sayın Bakan. 
Sayın Sıtkı Yırcalı, buyurun efendim. 
Sayın üyeler; 
IBu arada 1980 Yılı Karayolları Genel Müdürlü­

ğü Bütçe Kanun tasarısının açık oylamasına katılmayan 
arkadaşlarım lütfen oylarım kullansınlar. 

SITKI YIRCALI (Balıkesir) — Sayın Başkanım, 
I sayın <leğerli senatör arkadaşlarım, Enerji ve Tabii 

Kayna'klar Bakanlığının sayın mensupları; 
Benden evvel konuşan grup sözcüsü arkadaşlarım, 

onu ta'kiben de Sayın Bakanımız, gerçekten konuları 
genişliği ile ve karşılıklı cevaplarla açıklamış bulun­
maktadırlar. 

Bugün, yılların devam edip gelen koşulları içinde, 
j gerçek bir bunalım içindeyiz. Bu bunalım, bir taraf -

220 — 
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tan ekonomik, bir taraftan sosyal ve hatta çevremiz­
deki çeşitli etkilerle dış güçlerin içteki birtakım ide­
olojik gayretlerin sonunda bölücülüğe kadar giden 
anarşi ve terörizm içinde yeni bir dönemi yaşamak­
tayız. 

Fakat, şunu görüyoruz ki, şu konuşmalar sonu­
cumda ve şu son üç yıllık ekonomik ve sosyal uy­
gulamalar içinde elbette 'ki, seçimlerde ve seçimlerden 
önce veya sonra, partilerin ve kişilerin siyasal ter­
cihleri olabilir ve hep olacaktır; fakat bu siyasal ter­
cihleri ekonominin gerçek durumu ile bir araya ge­
tirmezseniz, bunu telif etmek yoluna doğru gitmezse-
niz, bu anlamda dengeli bir politika yürütmezseniz, 
hangi düşünceden olursanız olun, sonuç mutlaka bir 
'kargaşaya gitmektedir, çözülmez bir bunalımın yolla­
rını aşmaktadır, 

İşte biz de bugün, şuradaki konuşmalardan bile, 
bu sonucu gözlerimizle görmekteyiz. Ben, bu yönden 
birkaç nokta üzerinde sadece durup sizleri fazla meş­
gul etmeyeceğim. 

1950'de biz iktidar olduğumuz zaman, hatta 1953, 
1954 yıllarında Türkiye'nin petrol için dışarıya ödedi­
ği bütün paranın yekûnu 70 bin dolardan ibaretti. 
Türkiye'de saat 6,30'da elektrik yanıyor, gece 11.30' 
da sönüyordu. Belli başlı Sümertoank'a bağlı, Etibank'a 
bağlı, ancak 50 bin iğ ve birkaç şeker fabrikası ve çi­
mento fabrikasının dışında sürekli olarak işleyen, sü­
rekli olarak üreten fabrikalarımız yoktu. Hatta, elde 
ettiğimiz demirin ancak % 70'ini kullanabiliyoruz, 
c/c 30'unu gelecek yıllara devir ediyorduk. Elde etti­
ğimiz sökerin aşağı yukarı % 40 - 50'sini yiyebiliyo-
ruz, geri kalanını diğer yıllara devir ediyorduk. Hat­
ta, İstanbul, Ankara'nın dışında, Balıkesir kendi mem­
leketim olduğu için ifade edeyim, bırakın çimento ile 
yapılmış bir binayı, hatta o zamana kadar bir torba 
çimentonun oraya gelmiş olduğu söz konusu değildi, 
Onu bırakın; 1954'lerde biz ilk defa şeker fabrikalarını 
yapıp, dört tarafa 13 şeker fabrikasını kurmaya baş­
ladığımız zaman, yabancıya sadece toprağını gösteri-
yorduk, bir de kirecini temin ediyorduk; geri kalanın 
topu, hatta ve hatta çivisi bile başka memleketlerden 
geliyordu. Böyle bir girişilmiş hamle içinde elbette ki 
daha ileriye doğru yapılabilecek atılımlarda bir belli 
heyecanın içinde tedbirler almak yoluna doğru girdik 

Bu arada bilhassa, özellikle Enerji Bakanlığı konu­
su üzerinde durmak için diğer yerlerini geçiyorum; iş­
te bu arada 28 yıldan beri aranmış bulunmuş, şurada 
var, şurada var, şurada var denmiş, gelmiş petrolü­
müz var; fakat hiç birine, onu üretmek için, onu çı­
karmak için el sürülmemiş. Şurada burada akarsuyu-
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muz var bunlardan enerji elde edilebilir deniliyor; fa­
kat hiç birine el uzatılıp, baraj haline getirilip bunu 
enerjiye nakledecek teşebbüslere girilmemiş. Biz, bu­
nun hareketine başladık ve bunun nasıl yapılabileceği 
üzerinde durduk. Almanya ile temas ettik, Amerika ile 
temas ettik, İtalya ile temas ettik, özellikle Hollan­
da ile temas ettik. Çünkü, Hollanda bugün de hatta 
öyledir, ham petrolü getirip, daha çok, hatta düne ka­
dar bütün Avrupa'nın % 90'ına yakınının ham pet­
rolü orada işletip dağıtılıyordu. Bunların bu gelişme 
şartlarını araştırdık. Gördük ki, bunların hepsinin ge­
lip ilk anlarda rafinerilerin kuruluşu Almanya dahil, 
İtalya dahil, Hollanda dahil bunların Amerika'daki 
bu işte ihtisası olmuş, her türlü parçası orada yapıl­
mış, her türlü imkânları orada hazırlanmış teknis­
yenleri ve teknik imkânlarıyla gelinip kurulmuş oldu­
ğunu gördük. 

Ben bunu bu arada sorduğum zaman, nasıl siz 
Almanya gibi bu kadar ileriye gitmiş bir memleket­
te böyle bir rafineriyi kurabilmek imkânını kendiniz 
araştırmıyorsunuz dediğim zaman, bana şunu vermiş­
lerdir misal diye hatta, «Mercedes arabası yapılır, 
Mercedes arabasının yapımında anakısımlarını biz ya­
parız; ama onun bujisini Hollanda'dan alırız, onun 
elektrik kısmını Fransa'dan ya da İsveç'ten getirti­
riz. Çünkü, biz 10 milyon araba yaptığımız takdirde 
bunun için ayrıca elektrik aksamını ve buji yapmamız 
maliyeti yükseltir, bunun ihtisası içine giremeyiz, bu­
nu bu haliyle yaparız.» dediler. 

Biz de o zaman, önce memleketimizde bir Petrol 
Kanunu çıkarmaya karar verdik ve bu Petrol Kanu­
nunu çıkarmaya karar verdik. Bu Petrol Kanunu için 
de mütemadiyen bahsedilir Markxval diye biri gel­
miştir; ama kimse okumamıştır, ne raporunu oku­
muştur, ne kanunun tamamını okumuştur. Çünkü, 
mütemadiyen yazılan da, söylenen de orada mev­
cut hükümlerden ve bize verilmiş olan rapo­
runun tamamen dışındadır. Eksiktir, fazladır; 
herkesin kendi niyetine göre kafasında oraya birtakım 
ilaveler yapmıştır veya birtakım eksiklikler yapmıştır. 
Tetkik ettirdik, hatta onu araştıfdık, bizim o sırada 
Amerika'da okuyup gelmiş, yetişmiş elemanlarımız da 
mevcuttu, onlarla bera'ber oturduk ve Petrol Kanunu­
nu çıkardık. Petrol Kanununda şu var: Bugün de yü­
rürlükte olan Kanunda, sonra bir miktar tadil edil­
miştir. Yabancı sermaye gelecek, petrolü çıkaracak; 
fakat işlediği ham petrolü önce Türkiye'de ne ih­
tiyacı varsa, o kullanılabildiği kadar mutlaka Türkiye' 
ye belli bir bedelle satmak mecburiyeti olacak. An-
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cak ondan Ötesini dışarıya satabilir ve ancak bu bel­
li kârın ötesinde de bir şey alamaz. Bunun üzerinde 
durduk ve bu arada da il'k defa Batman rafinerisini 
kurduk. 

BAŞKAN — Sayın Yırcalı, sürenizin dolduğunu 
hatırlatırım. Lütfen toparlarsanız memnun olurum. 

SITKI YIRCALI (Devamla) — Doldu mu?... Pe­
ki efendim, çok özür dilerim. 

Şu halde bugün şunu kabul etmek lazım gelir ki, 
Petrol Kanununu, hatta İtalyanlar ve Yunanlılar Ana­
yasalarına 'koymuşlardır. Çünkü, petrolü gelipte ara­
yıp, bulup onu memlekete temin edebilecek kimsenin 
emniyetini vermek için Anayasalarına kadar koymuş­
lardır. Almanya daha evvelce bu petrol işletmeleri için 
ayrıca hususi imtiyaz mahiyetinde hükümler koymuş­
lardır. 

Şu halde, bizim de yine bugünkü mütemadiyen 
üstünde itham edilen Petrol Kanunumuzdan bu yolda 
yararlanarak yeni birtakım atılımlara girmek imkânı­
mız vardır. Nitekim, arkasından İPRAŞ kuruldu. ÎP-
RAŞ'la yapılan anlaşma şudur: Dendi ki, kendisine 
sen geleceksin, kuracaksın, 15 sene burada çalışa­
caksın, 15 sene bittikten sonra bunun tamamı Türki­
ye'nin olacak. 50 milyon dolarlık ÎPRAŞ'ın kurmuş 
olduğu tesis 15 sene 'geçtikten sonra bedava Devletin 
olmuştur ve nitekim, bu rafinerilerin kurulması neti-
cesindedir ki, bugün PETKİM diye bahsettiğimiz bil­
hassa ilaçlar için, çeşitli sınai tesisler ve sınai üre­
tim için kullanımakta olan birtakım maddelerin oralar­
da imal edilmesi imkânı da hâsıl olmuş bulunmakta­
dır. 

Durum bu şekildedir, meseleyi böyle ele alıp her 
şeyi bir siyasi neticeye bağlamadan, düşüncemiz ne 
olursa olsun, ekonomik ve toplumun şartlarına uygun 
dengeli bir düşünce içinde meseleleri elimize alıp so­
nuçlar çıkarmak mecburiyetindeyiz. 
Gelelim Maden Kanununa, kısacık, 3-4 dakikalık bir 

konuşma ile maruzatımı tamamlayacağım. 

BAŞKAN — Affedersiniz 3-4 dakika mı buyur­
dunuz? 

SITKI YIRCALI (Devamla) — Hayır bir dakika, 
özür dilerim^ 

Maden Kanunu, arkadaşlar daha önce, benim ya­
yış 'oldukça ileri, bakmayın saçım her ne kadar meç­
ler, falan modadan dolayı oluyor, yani şeyden dolayı 
değil; ama yaşım geçmiş vaziyette; şunu kabul etmek 
lazım gelir ki, daha Arazi Kanununda bile mevcut 
olan bir hükümle (Medeni Kanun gelmiş olmasına 
rağmen, bizim o zamanki profesörlerimiz bunu iddia 
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ederlerdi.) Arazi Kanununda ve nihayet Anayasamız­
da gerçekten yeraltının tüm kaynakları ve servetleri 
Devletindir. Tamam, bunda şüphe yok. Devletindir, 
biz de bunu böyle kabul ediyoruz; ama Devlet o ser­
vetleri ve o kaynakları işletebilmek için, daha iyi 
işletebilmek, kısa bir zamanda verimli bir hale getire­
bilmek için de onları şahıslara belli birtakım haklar­
la, belli bir süre için verir. Onun mülkiyetinden 
çıkmaz. Bugünkü Maden Kanununda öyledir. 

Şimdi böyle verilmiş olan hakları, o mevcut Ka­
nun eğer onu zamanında işletmezse, yeterince işlet­
mezse, her türlü teknik imkânları kullanıp da o kay­
nağı memleketin yararına yeterince geliştirmediği tak­
dirde, hiç bir şey ödemeden onu o şahsın elinden al­
mak imkânı var. Buna rağmen, geliyoruz gelişmiş 
olan birtakım hareketlerin içinde çeşitli birtakım ide­
olojik düşüncelerle, siyasal düşüncelerle en iyi işleten­
den en kötü işletene de hatta para vermek suretiyle ve 
Kanuna aykırı olarak bunları alıp, Kanuna değil, mak­
sada aykırı olarak bunları alıp Devlete devrediyoruz 
ve o yüzden de şu geçen süre içinde hangi maden 
üzerinde olursa olsun, Sayın Bakanımız söylediği için 
girmiyorum teferruata, hangi maden üzerinde olursa 
olsun hepsinde gerileme vardır, birçoğunda hatta dur­
muş vaziyettedir. 

Sayın Bakanının genelgesiyle düzeltmek istediği 
şu nokta olmuştur : 

Arkadaşlar, iki maden sahibi yalnız Gelir Vergi­
si olarak bir yılda 1977 yılında 14 milyon TL. veri­
yor. Onun yanında Kurumlar Vergisi, dahil 24 milyon 
lira ödüyorlar Devlete. Bu iki madencinin 1978 yılı 
sonunda ödedikleri aşağı yukarı Gelir Vergisiyle Ku­
rumlar Vergisinin yekûnu 40 milyon liraya yakın. 
Yalnız bu vergi olarak ödedikleri, orada çalışan 100 -
200 - 500 işçi tamamen onların kazancı bunların dı­
şında. Onlardan kesilmiş olan vergiler bunun dışında, 
orada yapılan nakliyattan dolayı kesilen vergiler bu­
nun dışında. O çevredeki esnafın kazancının ödediği 
vergiler, gayretler, kazançlar, alınterinin karşılığı bu­
nun tamamen dışında. Böyle olduğu halde, yalnız bu 
iki madenci değil, onun yanında daha beş madenci be­
raber hepsinin oradaki mevcut hakları 11 milyon lira 
ile satın alınıyor. 

BAŞKAN — Efendim, çok çok teşekkür ederiz. 
SITKI YIRCALI (Devamla) — Bu suretle görü­

yoruz ki, ekonomik işlerimizde, ekonomik şeylerimiz­
de her şeyden evvel gerçekçi olmak mecburiyetinde­
yiz. Bu ne sizin, ne benim, ne o fikirdeki, ne bu fi­
kirdeki arkadaşın malı değil, bu ortak geleceklerin, 
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bugünkü sıkıntılara bizi götürecek yarınki sıkıntılar­
dan bizi çıkaracak olan bunların üstünde siyasal ter­
cihlerle değil, gerçe'klerle bera'ber çalışmanın ve buna 
göre tedbir almanın zarureti olduğuna kaniim. 

Hepinizi saygı ile selamlarım. (AP sıralarından al­
kışlar.) 

BAŞKAN — Çdk teşekkür ederiz efendim. 
Sayın üyeler; 1980 yılı Karayolları Genel Mü­

dürlüğü Bütçe Kanun tasarısı üzerinde oyunu kullan­
mayan sayın üye?... Ydk. Oylama işlemi bitmiştir 
efendim. 

1980 yılı Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı... 

HİKMET SAVAŞ (Eskişehir) — Zili çalar mı­
sınız?... 

BAŞKAN — Oylama için zil zorunluluğu ydktur 
Sayın Savaş. Biliyorsunuz 108 nci madde ancak açık 
oylamalarda, dana evvelden üç dakika çalma zorun-
luğunu koymuştur. Bunun dışında, İçtüzük gereğince 
böylesine bir zorunluluk yok ve evvelce almış olduğu­
muz kararlarda da böylesine bir görev bize tevdi 
edilmemiştir. Bu itibarla zil çalma söz konusu olmu­
yor efendim. 

1980 yılı Enerji ve Talbii Kaynaklar Bakanlığı 
Bütçe Kanun tasarısının görüşmeleri tamamlanmıştır.; 
Bölümlere geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Bölümleri dkutuyorum, 

Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığı Bütçesi 

Bölüm Lira 

101 Genel Yönetim ve Destek Hiz­
metleri 88 338 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler.., 
Kaibul etmeyenler.... Kabul edil­
miştir. 

111 Maden ve Enerji Kaynaklarının 
İşletilmesinin Sağlanması 11 639 245 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler... 
Kaibul etmeyenler,... Kabul edil­
miştir. 

900 Hizmet Programlarına Dağıtı­
lamayan Transferler 6 966 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler... 
Kaibul etmeyenler,,... Kabul edil­
miştir. 

Sayın üyeler; 1980 yılı Enerji ve Talbii KaynaklaF 
Bakanlığı Bütçe Kanun tasarısı Cumhuriyet Senato­
sunca kaibul edilmiştir, hayırlı olsun. 

2. — 1980 yılı Devlet Su İşleri Genel Müdür­
lüğü Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe Karma Ko­
misyonu Raporu. (M. Meclisi : 1/341; C. Senatosu : 
1/675) (S. Sayısı : 975) 

BAŞKAN — Şimdi aynı Bakanlıkla birlikte görüş­
tüğümüz, müzakerelerini tamamladığımız ve 108 nci 
madde gereğince de zilin çalınması gereken açık oy­
lamak 1980 yılı Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü 
Bütçesinin maddelerine geçilmesini oylarınıza sunu­
yorum. Kaibul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü 1980 Yılı 
Bütçe Kanunu Tasarısı 

Madde 1. — Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü­
ne 1980 mali yılında yapacağı hizmetler için, bağlı (A) 
işaretli cetvelde gösterildiği üzere (43 958 512 000) li­
ra ödenek verilmiştir. 

BAŞKAN — (A) işaretli cetveli okutuyorum^ 

Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü Bütçesi 

Bölüm Lira 

101 Genel Yönetim ve Destek Hiz­
metleri 1 589 155 000 
BAŞKAN —Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Ka'bul edenler... 
Kabul etmeyenlen... Kabul edil­
miştir. 

103 Makine, Teçhizat ve Taşıt Satın 
Alınması ve Destek Hizmetleri 5 278 140 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Ka'bul edenler... 
Kabul etmeyenler.... Kabul edil­
miştir. 

111 İşletme ve Onarım 2 036 183 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kaibul edenler... 
Kaibul etmeyenler^... Kabul edil­
miştir. 

112 Büyük Su İşleri 29 288 743 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kaibul eden1er.;. 
Kabul etmeyenler...; Kabul edil­
miştir. 
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Bölüm Lira 

113 Küçük Su İşleri 3 702 945 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler,.. „ Kabul edil­
miştir. 

114 Yardımcı Tesis Yapım ve Hiz­
metleri 685 069 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler.:. 
Kabul etmeyenler.... Kabul edil­
miştir. 

900 Hizmet Programlarına Dağıtı­
lamayan Transferler 1 378 277 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler.... Kabul edil­
miştir. 

Sayın üyeler; birinci maddeyi okunan (A) işa­
retli cetvelle birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler... Kabul etmeyenler.... Kabul edilmiştir. 

Madde 2. — Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü­
nün gelirleri, bağlı (B) işaretli cetvelde gösterildiği 
üzere (43 958 512 000) ylira olaraik tahmin edilmiştir. 

BAŞKAN — (B) işaretli cetveli okutuyorum. 

B) — CETVELİ 
Gelir 
Türü Lira 

2 Vergi Dışı Gelirler . 1 159 500 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler.... Kabul edil­
miştir. 

3 Özel Gelirler 42 799 012 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler.,. 
Kabul etmeyenler,... Kabul edil­
miştir. 

Okunan ikinci maddeyi (B) işaretli cetvelle bir­
likte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... Kabul 
etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 3. — Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğün­
ce 1980 mali yılında elde edilecek gelir çeşitlerinden 
her birinin dayandığı hükümler, bağlı (C) işaretli 
cetvelde gösterilmiştir. 

Bu cetvelde yazılı gelirlerin, özel hükümlerine gö­
re, tarh, tahakkuk ve tahsiline 1980 mali yılında da 
devam olunur. 

BAŞKAN — Okunan üçüncü maddeyi (Q işa­
retli cetvelle birlikte oylarınıza sunuyorum, Kabul 
edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 4. — Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğünce 
gelecek yıllara geçici yüklenmelere girişmeye yetki ve­
ren kanunlar, bağlı (G) işaretli cetvelde gösterilmiş­
tir. 

BAŞKAN — Okunan dördüncü mdadeyi bağlı 
(G) işaretli cetvelle birlikte oylarınıza sunuyorum, 
Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiş­
tir. 

Madde 5. — Harcamalara ait formül, bağlı (R) işa­
retli cetvelde gösterilmiştir, 

BAŞKAN — Okunan Beşinci maddeyi bağlı (R) 
işaretli cetvelle birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler.... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 6. — Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğün­
ce girişilecek sari taahhüt işlerinde kullanılmak üze­
re, bono ihracına yetki verilmesi ha'kkındaki 297 
sayılı Kanunun 1 ve 2 nci maddesi 1980 mali yılın­
da uygulanmaz. 

3 . 7 . 1968 tarih ve 1053 sayılı Kanun gereğin­
ce Ankara ve İstanbul şehirlerine içme, kullanma ve 
endüstri suyu temini maksadıyla girişilecek taahhütle­
rin tutarı için aynı Kanunun 1 nci maddesinde gös­
terilmiş bulunan azami taahhüt, hadleri dış yardımlar­
dan temin olunan proje kredileri için 1980 mali yı­
lında uygulanmaz. 

1053 sayılı Kanunun 3 ncü maddesinde yer alan 
ve Ankara - İstanbul belediyelerince yaptırılacak 
işler karşılığı bu belediyelere yapılacak yardımların 
sınırlı oluşu hakkındaki hüküm 1980 mali yılında 
uygulanmaz. 

BAŞKAN — Altıncı maddeyi oylarınıza sunu­
yorum. Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Madde 7. — Baraj ve hidro - elektrik santralları 
inşası dolayısiyle yerlerinin değiştirilmesine zaruret 
hâsıl olacak kara ve demiryollarının varyant, yol, 
köprü inşaatı ile bu gibi yerlerde ulaşımın süratle 
sağlanması amacıyla hava alanları, inşa, ıslah ve tev­
sii ve baraj ve göl sahalarında kalan akaryakıt boru 
hatlarının varyantı için Devlet Su İşleri Genel Mü­
dürlüğü Bütçesine konulan ödenekten lüzumlu görü­
lecek miktarı, Bayındırlık Ba'kanlığı ile Köy İşleri 
ve Kooperatifler Bakanlığı ve Karayolları bütçelerine 
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bağlı (A) işaretli cetvellerin ilgili projelerine aktarma­
ya ve bu konuda gerekli işlemleri yapmaya Maliye 
Bakanlığı yetkilidir. Projelerde yer alan proje kredile­
rinden bu işlerde kullanılacak miktarın, Bayındırlık 
Bakanlığı ile Köy İşleri ve Kooperatifler Bakanlığı 
ve Karayolları Genel Müdürlüğüne devri için gere­
ken işlemleri yapmaya Maliye Bakanı yetkilidir. 

BAŞKAN — Yedinci maddeyi oylarınıza sunu­
yorum. Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

Madde 8. — Devlet daire ve müesseseleri ile ka­
mu tüzelkişileri ve kamu yararına hizmet eden der­
nekler veya dış yardımlardan sulama, içme, kullanma 
ve endüstri suyu, kanalizasyon, baraj ve hidro -
elektrik santralı ve diğer su kaynaklarının geliştiril­
mesi ile ilgili, etüt, proje ve inşaat yaptırılması, te­
mel sondajları, betonla ilgili her türlü deneyler, zemin 
mekaniği deneyleri, her türlü kimyasal deneyler, su, 
çimento analizleri ve model deneyleri, yaptırılması 
amacıyla Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğüne yatırı­
lacak paralar, bağlı (B) işaretli cetvelde açılacak özel 
bir tertibe gelir, diğer taraftan (A) işaretli cetvelde 
mevcut veya yeniden açılacak özel projelere Maliye 
Bakanlığınca ödenök kaydolunur. Devlet Su İşleri Ge­
nel Müdürlüğü işin gerektirdiği ahvalde gelir ve öde­
nek kaydı işlemini beklemeksizin (A) işaretli cetvelin 
ilgili proje ödeneklerinden gerekli harcamayı yapabi­
lir. İşin bitiminde yapılan kesin harcamalara göre 
tahakkuk eden miktarı ilgili projesindeki ödenek­
ten harcama yapılan projeye aktarmaya Maliye Ba­
kanı yetkilidir. 

Bu ödeneklerden yılı içinde sarfedilmeyen kısım­
lar, ertesi yıla yukarıdaki fıkra esasları dairesinde 
devren gelir ve ödenek kaydolunur. 

BAŞKAN — Okunan 8 nci maddeyi oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler,.. Kabul etmeyenler... 
Kabul edilmiştir. 

Madde 9. — Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü 
Kuruluş Yasasına hüküm getirilinceye veya konu özel 
yasa ile düzenleninceye kadar, Devlet Su İşleri Genel 
Müdürlüğünün yabancı ülkelerdeki çalışma esasla­
rına ilişkin 9 . 8 . 1979 gün ve 7/17924 sayılı Karar­
name hükümleri 1980 Bütçe Yılında da uygulanır. 

Hizmetlerin yapılmasında çıkan sorunlar gerektir­
diği takdirde, dk kararnameler çıkarılabilir. 

BAŞKAN — Okunan 9 ncu maddeyi oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler... Kabul etmeyenler.,. Ka­
bul edilmiştir. 

Madde 10. — Bu Kanun 1 Mart 1980 tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Ka­
bul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir^ 

Madde 11. — Bu Kanunu Maliye ve Enerji ve 
Talbii Kaynaklar bakanları yürütür, 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Ka­
bul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Sayın üyeler; 
1980 yılı Devlet Su İşleri Genel Müdürlüğü Büt­

çe Kanun Tasarısının tümünü oylarınıza sunuyorum. 
Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiş­
tir. Açık oya sunulacaktır. Hayırlı, uğurlu olsun efen­
dim. 

3. — 1980 yılı Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 
Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe Karma Komisyonu 
Raporu. (M. Meclisi : 1/342; C. Senatosu : 1/676) 
(S. Sayısı : 976) 

BAŞKAN — 1980 yılı Petrol İşleri Genel Müdür­
lüğü Bütçe Kanun Tasarısının maddelerine geçilmesi­
ni oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... Kabul et­
meyenler... Kabul edilmiştir, 

Petrol İşleri Genel Müdürlüğü 1980 Yılı Bütçe 
Kanunu Tasarısı 

Madde 1. — Petrol İşleri Genel Müdürlüğüne 
1980 mali yılında yapacağı hizmetler için bağlı (A) 
işaretli cetvelde gösterildiği üzere, (36 651 000) lira 
ödenek verilmiştir. 

BAŞKAN — Bağlı (A) işaretli cetveli okutuyorum. 

Petrol İşleri Genel Müdürlüğü Bütçesi 

Bölüm Lira 

101 Genel yönetim ve destek hiz­
metleri 23 818 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler,... Kabul edil­
miştir. 

111 Petrol faaliyetleri ile ilgili hak­
ların verilmesi kontrol ve dene­
tim hizmetleri 10 441 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmeyenleri... Kabul edil­
miştir. 
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Bölüm Lira 

112 Akaryakıt tevziinin planlanması 
Akaryakıt ve istikrar fonu hiz­
metleri 1 670 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler.... Kabul edil­
miştir. 

900 Hizmet programlarına dağıtıla­
mayan transferler 722 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler... 
Kalbul etmeyenler.... Kabul edil­
miştir. 

Okunan (A) cetvelini 1 nci maddeyle birlikte oy­
larınıza sunuyorum. Kabul edenler... Kabul etmeyen­
ler... Kabul edilmiştir. 

Madde 2. — Petrol İşleri Genel Müdürlüğünün 
gelirleri, bağlı (B) işaretli cetvelde gösterildiği üzere 
(36 651 000) lira olarak tahmin edilmiştir. 

BAŞKAN — Bağlı (B) işaretli cetveli okutuyorum. 

B - Cetveli 
Gelir 
Türü Lira 

2 Vergi dışı gelirler 60 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler^.., Kabul edil­
miştir. 

' 3 Özel gelirler 36 591 000 
BAŞKAN — Bölümü oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler... 
Kabul etmeyenler,,... Kabul edil­
miştir. 

2 nci maddeyi okunan (B) işaretli cetvelle bir­
likte oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler... Kabul 
etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 3. — Petrol İşleri Genel Müdürlüğünce 
1980 mali yılında elde edilecek gelir çeşitlerinden 
her birinin dayandığı hükümler, bağlı (C) işaretli 
cetvelde gösterilmiştir. Bu cetvelde yazılı gelirlerin, 
özel hükümlerine göre, tarh, tahakkuk ve tahsiline 
1980 mali yılında da devam olunur. 

BAŞKAN — Okunan 3 ncü maddeyi (C) işaretli 
cetvelle birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Ka!bul etmeyenler... Ka'bul edilmiştir. 

Madde 4. — Harcamalara ait formül, bağlı (R) 
işaretli cetvelde gösterilmiştir. 

BAŞKAN — 4 ncü maddeyi bağlı (R) işaretli 
cetvelle birlikte oylarınıza sunuyorum. Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 5. — Kamulaştırma bedeli ile ika edile­
cek zararlar karşılığı olarak petrol hakkı sahiplerin-
dan alınacak paralardan idarece gelir kaydı lazım 
gelenler, Maliye Bakanlığınca bir taraftan bağlı (B) 
işaretli cetvelde gelir, diğer taraftan (A) işaretli cet­
velin ilgili program, altprogra'm faaliyet veya proje­
lerine ödenek kaydolunur. 

BAŞKAN — Okunan 5 nci maddeyi oylarınıza 
sunuyorum. Kabul edenler.. Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

Madde 6. — Bu Kanun 1 Mart 1980 tarihinde 
yürürlüğe girer. 

BAŞKAN Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul 
edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Madde 7. — Bu Kanunu Maliye ve Enerji ve 
Tabii Kaynaklar bakanları yürütür. 

BAŞKAN — Maddeyi oylarınıza sunuyorum. Ka­
bul edenler... Ka'bul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Sayın üyeler; 

1980 yılı Petrol İşleri Genel Müdürlüğü Bütçe 
Kanun Tasarısının tümünü oylarınıza sunuyorum. Ka­
'bul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Hayırlı, uğurlu olsun. Açık oya sunulacaktır, kupa­
lar dolaştırılsın efendim. 

Bu arada 1980 yılı Karayolları Genel Müdürlüğü 
Bütçe Kanun Tasarısının açık oylama sonucu gelmiştir 
ilân ediyorum. Açık oya katılan sayın üye 149, ka­
bul 93, red 56'dır ve böylece 1980 yılı Karayolla­
rı Genel Müdürlüğü Bütçe Kanun tasarısı Cumhu­
riyet Senatosunca kabul edilmiştir, hayırlı olsun. 

Bu suretle biraz evvet görüşmelerini tamamladığımız 
Enerji Bakanlığı ve bağlı iki Genel müdürlüğün büt­
çesi de Cumhuriyet Senatosunca kabul edilmiştir, 
hayırlı ve uğurlu olsun efendim. 
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Sayın üyeler; 
Şimdi, saat 13.00'te sabahki programımız bitiyor. 

Grup sözcülerinin konuşmaları en az 45 dakikadır. 
Bu arada, şu arada'ki 15 dakikaya sığdırma olanağı 

bulunmamaktadır. Saat 14.00'te toplanmak üzere otu­
rumu kapatıyorum efendim. 

Kapanma saati : 12.50 

İKİNCİ OTURUM 

Açılma saati : 14.00 

BAŞKAN : Başkanvekili Cengizhan Yorulmaz 

DİVAN ÜYELERİ : EmanuUah Çelebi (Tabii Üye), Kemal Cantürk (Cumhurbaşkanınca S. Ü.) 

BAŞKAN — 35 nci Birleşimin 2 nci Oturumunu açıyorum. 

İL — GÖRÜŞÜLEN İŞLER (Devam) 

1. — 1980 yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu Raporu. (M. Meclisi : 1/315; 
C. Senatosu,: J/649) (S. Sayısı : 949) 

B) DIŞİŞLERİ BAKANLIĞI BÜTÇESİ 
BAŞKAN — Dışişleri Bakanlığı Bütçe Kanun ta­

sarısı üzerindeki görüşmelere başlayacağız. 
Komisyon?... Hazır. 
Sayın Balkan?.. Hazır. 
Sayın üyeler; 
Bu Bütçe üzerinde grupları adına söz alan sayın 

üyeleri belirtiyorum: 
Oral Karaosmanoğlu Adalet Partisi Grubu adına, 

Metin Töker Cumhurbaşkanlığınca Seçilen Üyeler 
Grubu adına, Neş'et Akmandor Cumhuriyet Halk 
Partisi Grubu adına. 

AHMET YILDIZ (Tabii Üye) — Ben de varım 
Sayın Başkan. * 

BAŞKAN — Sayın Yıldız, buraya not verilmemiş. 
AHMET YILDIZ (Tabii Üye) — Grup adına. 
ıBAŞKAN — Grup adına.. Hay hay efendim. 
AHMET YILDIZ (Tabii Üye) — Vermiş olmam 

gerekir. 
BAŞKAN — Buyurun Sayın Oral Karaosmanoğlu. 
AP GRUBU ADINA ORAL KARAOSMANOĞ­

LU (Manisa) — Sayın Başkan, Yüce Senatonun de­
ğerli üyeleri; 

(/) 949 S. Sayılı Basmayazı 3 
28 nci Birleşim Tutanağına eklidir, 

1980 tarihli 

Dışişleri Bakanlığı Bütçe tasarısı nedeniyle görüş­
lerimizi arz etmeden önce, Cumhuriyet Senatosu Ada­
let Partisi Grubu ve şahsım adına Yüce Senatonun 
değerli üyelerini saygıyla selamlıyorum. 

Günümüzde dış politika ve bu politikanın gerektir­
diği milletlerarası ilişkiler, yalnız ülkemiz için değil, 
hangi blok ve sisteme bağlı olursa olsun, bütün ül­
keler için çok taraflı bir nitelik kazanmıştır. Milletler­
arası ilişkiler ve dış politikalar, özellikle son yularda 
çok taraflı ve kendine özgü niteliklere sahne olmak­
tadır. 

Afganistan'ın Sovyetler Birliğince pervasızca işga­
li, hürriyet mücadelesi veren masum insanların katli 
ve benzeri olaylar, dünya kamuoyunu en çok meşgul 
eden bir konu haline gelmiştir. Dünya kamuoyu, 
yakın ve Ortadoğu sorunlarıyla meşguldür. İnsan 
Hakları Evrensel Beyannamesinin, Birleşmiş Millet­
ler Andlaşmasmın ve nihayet Helsinki'de akdedilen 
Avrupa Güvenlik ve işbirliği Konferansına ilişkin ni­
hai senetin kapsadığı ilkelere aykırı olarak ülkelerin, 
egemenlik ve toprak bütünlüklerine pervasızca yönel­
tilen insanlık dışı saldırıların ve benzer olayların ya­
rattığı hayal kırıklıkları ve bezginlikler, yalnız Orta-
doğunun kilit noktası olan ülkemizde değil, hemen 
hemen bütün dünyada tesirini göstermiş, Batı-Doğu 
blokları arasında teessüs eden ve bir manada da dünya 
barışının bir nevi sigortası niteliğinde görülen detant, 
yani yumuşama politikasının nereye varacağı kolaylık-
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la kestirilemeyen yeni ve sürpriz gelişmelere sahne' 
olabileceği endişelerinin ağırlık kazanması sonucunu 
yaratmakta bulunmuştur. 

'Büyük Atatürk tarafından «Yurtta Sultı, Cihanda 
Sulh» şeklinde özetlenen dış politika ilkemizin Türkiye 
açısından taşıdığı manayı, gayet gerçekçi bir gözle 
değerlendirmek durumundayız. 

Türkiye'mizin milletlerarası ortamda taşıdığı değe­
re sadece coğrafi ve stratejik açıdan bakmak hatalı 
olabilir. Başka deyimle, iki blok arasındaki kuvvet 
dengesi muvacehesinde, Türkiye'nin takip ettiği dış 
politikaya yön veren en önemli unsur, hürriyetçi de­
mokratik parlamenter düzeni benimsemiş olmamız­
dır. Yer aldığımız Batı Bloku içerisinde taşıdığımız 
değerin, dünyaca kabul edilebilir olmasıdır. 

Dış politikada en önemli unsur, güven hissidir ar­
kadaşlarım; güven unsurudur. Dış politika, istikrar 
gerektirir. Dış politika, canlılık gerektirir ve dış politi­
ka, ortaya çıkan olayların layıkı veçhile ve günü gü­
nünde değerlendirilmesini gerektirir. Dış politika hata 
affetmez arkadaşlarım. 

Geleneksel dış politikamızda vakar ve soğukkan­
lılık hakim olmuştur. 

Dışişleri Bakanımız Sayın Erkmen'in de ifade et­
tiği gibi, Türkiye, son olaylar nedeniyle önem kazan­
mış değildir. Önemini, değerini yüce ulusumuzun va­
karından, tarihimizin derin köklerinden ve Atatürk 
milliyetçiliğinden almaktadır. 

«Dış politikada Türkiye'nin yeri neresidir?..» so­
rusuna yeni cevaplar aramak durumunda da değiliz. 
iyi komşuluk ve dostluk ilişkilerinin gerektirdiği ölçü­
lerde, gayet tabii ki, komşularımızla bağlı oldukları 
blokun siyasi karakteri ne olursa olsun, ikili anlaşma­
larımızın ve diğer anlaşmaların ışığı altında ticari ve 
kültürel ilişkilerimiz olacaktır. 

Ortadoğunun en önemli noktasında bulunmamız 
ve Müslüman bir ülke olmamızın en tabii sonucu 
olarak, islam ülkeleriyle tarihi ve sosyal bağlarımızın 
icabı samimi işbirliği içerisinde oluşumuz, hiç bir ül­
ke tarafından yadırganacak bir davranış olarak telak­
ki edilmemektedir. 

Bütün bu unsurlar Avrupa -Konseyi üyesi olarak, 
NATO'nun üyesi olarak, Avrupa Ekonomik Toplu­
luğu aday üyesi olarak ve nihayet parlamenter demok­
ratik düzenin savunucusu ülkelerle, yani Batı Blokuy-
la andlaşmalara dayanan siyasi ilişkilerimize olumsuz 
etki yapacak unsurlar olarak gösterilemez ve görüle­
mez kıymetli arkadaşlarım. 
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Dış ilişkilerimizde itibarımızın hassasiyetle korun­
ması, komplikasyon ve tereddütler yaratabilecek ni­
telikteki davranışlardan özellikle kaçınılması istikâme­
tinde ve Adalet Partisi Hükümet Programında ifadesi­
ni bulan ilkelerin ışığı altında, enerjik ve gerçekçi bir 
politika takibinden memnuniyet duyduğumuzu Gru­
bum adına, bu vesile ile belirtmek istiyorum. 

22 aylık geçen Hükümet döneminde takip edilen 
dış politikada zaman zaman izlediğimiz tutarsız ve 
güven hissini rencide edecek veya edebilecek nitelik­
teki davranışların ne gibi yararlar sağladığını da me­
rak ediyoruz. 

NATO ülkeleri, devlet ve hükümet başkanları se­
viyesinde geçen yıllarda Brüksel'de yapılan NATO 
toplantısı öncesinde «Türkiye'ye karşı bir Sovyet teh­
didi veya tehlikesi mevcut değildir.» şeklinde beyanda 
bulunacaksınız veya duvarın ötesine atlama ihtimali 
imajı yaratacaksınız ve hemen arkasında İkinci Dün­
ya Savaşından sonraki yıllarda muhtemel bir Sovyet 
tehdit veya tecavüzüne karşı savunma amacıyla kuru­
lan Kuzey Atlantik Paktı Andlaşması, yani NATO' 
nun yıldönümü vesilesiyle hazırlanan bildiriyi imza 
ederek Sovyet tehdidinin devam etmekte olduğu ger­
çeğini kabul edeceksiniz. 

Sayın Başkan; 
Bunları bir polemik yaratmak amacıyla hatırlat­

mıyorum. Dış politikada iktidar olsun, muhalefet ol­
sun asgari müştereklerde birleşmemizin, milli çıkarla­
rımız yönünden zaruretine inandığım için arz ediyo­
rum. Çok hassas bir noktada bulunuyoruz. Türkiye'­
mizin de içinde bulunduğu Ortadoğu coğrafyası, çeşit­
li milletlerarası sorunların ihtilaf kaynağı halindedir. 

Afganistan'ın işgali, İsrail - Arap uyuşmazlığı, 
komşularımızda vuku bulan bazı gelişmelerin Türki­
ye'yi ne dereceye kadar etkileyeceği hususundaki en­
dişeleri görmemezlikten gelemeyiz. 

Camp - David zirvesinde Mısır - İsrail anlaşması 
da sağlanmış değildir şu ana kadar. 

Diğer taraftan, Ortadoğudaki tüm arap ülkeleri­
nin ittifakla kabul edebileceği kalıcı bir çözüm tarzı 
bulunmadıkça, Ortadoğuda istikrar sağlanmasının 
mümkün olamayacağı yönündeki görüşler de ağırlık 
kazanmaktadır. Şartlar ve olaylar da bunu teyit et­
mektedir. 

Filistin Kurtuluş Örgütünün davası, hangi blok 
veya tarafa mensup olurlarsa olsunlar, hemen tüm 
ülke ve milletlerarası kuruluşların gündemini işgal et­
meye devam etmektedir (kıymetli arkadaşlarım. Konu­
yu, «De facto» fiili bir durum olara'k değerlendirmek 
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ve Arap ülkeleriyle ilişkilerimiz açısından taşıdığı 
önemi düşünmek lâzımdır. 

'Filistin Kurtuluş Örgütü Lideri Yasar Arafat'a, 
Birleşmiş Milletler Genel Kurulunda konuşma yapma 
fırsatının verilmesinin anlamı ve anlamını dikkatten 
kaçırmamak lâzımdır. 

Yasar Arafat'ın, Avrupa Konseyi Parlamenterler 
Assamblesi Genel Kuruluna daveti ve bir 'konuşma 
yapmasıyla ilgili çalışmalar devam ediyor. Türkiye 
olarak da, Filistin Kurtuluş Örgütü konusunda izle­
diğimiz politikanın gerçekçi bir görüşten ilham aldığı 
inancımızı Adalet Partisi olarak koruyoruz. İsrail'in 
•işgal ettiği topraklardan çekilmesi tezini de savunu­
yoruz. Ocak ayı sonlarındaki Avrupa Konseyi Parla­
mento Assamblesi Genel Kuruluna katılan Türk Gu­
rubu üyeleri olarak Yaser Arafat'ın, Konseye davetiy­
le ilgili oylamada; (usul oylaması da olsa) lehte oy 
kullandığımızı bu vesileyle belirtmek istiyorum. 

'Hükümetimizin bu konuda izlediği politikanın ger­
çeklere uygun olduğu ve Batı ile ilişkilerimize olum­
suz yönde bir tesir icra etmediği kanaatini taşımak­
tayız. Kaldı ki, çok yönlü dış politikamızın sağlıklı 
tarzda yürütülmesi başka konudur. Çok yönlü dış po­
litikamızın Batı ile mevcut siyasi ve ekonomik ilişki­
lerimizi azaltıcı tarzda etkilememesi için, Hükümeti­
mizce gösterilen hassasiyeti anlayışla karşılamak la­
zımdır. 

Sayın Başkan; 
Yakın Doğu'da, Orta Doğu'da ve hatta sınırları­

mızda yeni olaylar cereyan etmektedir. Türkiye'nin 
dünya sulhu ve bölge istikrarı açısından taşıdığı önemi 
her zamankine oranla daha yakinen hisseden, özellikle 
Batı Blokuna mensup ülkeler gözlerini Türkiye'ye çe­
virmişlerdir. Kuvvet dengelerinde ve özellikle nükleer 
güç dengesinde vuku bulan değişiklikler, Amerika Bir­
leşik Devletleri ile Sovyet Rusya arasındaki karşılıklı 
ve dengeli kuvvet indirimiyle ilgili müzakerelerin esa­
sını teşkil etmektedir. Başka deyimle, hürriyetçi dü­
zenin bekçisi niteliğindeki NATO ülkeleriyle sosyalist 
ve komünist bloka mensup Varşova Paktı ülkeleri 
arasındaki rekabet bütün unsurlarıyla devam etmek­
tedir. Kuvvetli olmaya mecburuz kıymetli arkadaş­
larım. 

Sovyet Rusya'nın Afganistan'ı işgalini ve girişilen 
katliamı bütün dünya ibretle izlemiştir. Diplomatik 
ilişkilerin, çeşitli müzakerelerin, milletlerarası anlaş­
maların maalesef meseleye hâlâ çözüm yolu getireme­
diği de bir defa daha anlaşılmıştır. 

'Birleşmiş Milletler'de, milletlerarası platformlarda, 
NATO camiasında, Avrupa Konseyinde vaki işgal 

hareketi şiddetle kınanmış, Türkiye Cumhuriyeti Hü­
kümeti de olayın hemen akabinde işgali şiddetle pro­
testo ederek, Sayın Hayrettin Erkrnen olarak Türk 
Ulusunun hissiyatına tercüman olnmuştur. 

Afganistan'ın Sovyetler tarafından işgali Türk-
Grubunun da katıldığı Avrupa Konseyi Parlamenter 
Assamblesi'nin son toplantısında da ezici çoğunluk­
la takbih edilmiştir kıymetli arkadaşlar; 

Afganistan'ın Sovyetler'ce işgali üzerine îslâmabat' 
ta toplanan İslâm ülkeleri, Afgan Milleti ile dayanış­
ma halinde olduklarını en kesin biçimde göstermiş 
bulunuyorlar. Türkiye adına toplantıya katılan Dışiş­
leri Bakanımız Sayın Erkrnen, adı geçen Konferans­
ta gerçekten tesirli ve başarılı bir konuşma yapmış ve 
bu arada Sovyet Sosyalist Cumhuriyetler Birliğinin 
bölgeye ilişkin stratejisi hakkında Hükümetimizin 
görüşlerini dirayetle belirtmişlerdir. 

Ancak, İslâm Konferasının hemen akabinde bazı 
gazetelerde, gerek Afganistan kukla Hükümeti, gerek­
se istilacı Sovyetler karşısında Türkiye'nin tutumunun 
gereksiz ve hatta zararlı olarak nitelendirilebilecek bir 
biçimde sulandırılmakta olduğu izlenimini veren bazı 
haberler dikati çekmiştir. Müslüman Afgan Halkının 
bugün maruz kaldığı felâketten alınacak dersler, çıka­
rılacak sonuçlar pek çoktur. Afgan Milletinin, («Hü­
kümetimin» demiyorum.) kendi kendini yönetme hak­
kını silah zoruyla ve milletlerarası hukuk kurallarını 
hiçe sayarak elinden alan, bu istila hareketi karşısın­
da Hükümetimizin bundan sonraki tutumunun olaya 
koymuş olduğu teşhise paralel olarak ve aynı dirayet­
le İslâm Konferansında alınan kararlar istikâmetin­
de olmasını temenni etmekteyiz. 

'İslâm ülkeleri nezdinde sağlanan prestijimizin mu­
hafaza ve idamesinde sayısız faydalar vardır kıymetli 
senatörler. Tarihi ve kültürel gerçekler muvacehesin­
de, Türkiye'nin her şeyden önce İslâm camiasında 
özel bir değeri olduğunu unutmamak gerekir. Bu da 
dünyaca bilinmektedir. Milletlerarası ilişkilerin çok 
taraflı ve değişik boyutlar kazandığı dünyamızda, İs­
lâm camiasına mensup ülkelerin desteğine mazhar 
olan Türkiye, elbetteki dış politikada çok daha başa­
rılı olacaktır. Bu desteğin Türkiye'nin arkasında ol­
duğunun bilinmesi muhakkak ki, Batı ile olan siyasi 
ve ekonomik ilişkilerimizde ülkemize önemli avantaj­
lar sağlayabilecek bir ortam oluşturacaktır. Günümü­
zün dış politikası klasik ölçülerden sıyrılmıştır Ekono­
mik ve siyasi güçler dengesi başarılı bir dış politika­
nın en önemli kriteri haline gelmiştir. 
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Sayın Başkan; 
Konuşma zamanımızın elverdiği ölçüde Türkiye' 

nin dış politikasında ağırlığı ve aktüalitesi olan konu­
lara da değinmek istiyorum: 

Avrupa Ekonomik Topluluğu, Avrupa'nın gelenek­
sel rolüne yenilik katmaktadır. Hükümetimizin, Avru­
pa Ekonomik Topluluğu ile Türkiye ilişkilerini canlı 
tutmasını ve tam üyeliğe girişimizi sağlamaya matuf 
ciddi girişimlerde bulunmasını memnuniyetle karşı­
lıyoruz. 

1964 yılında yürürlüğe giren Ankara Anlaşması; 
Türkiye, Avrupa Ekonomik Topluluğu arasında ted­
rici bir gümrük birliği kurulması ve ileride topluluğa 
katılarak «Avrupa Entegrasyonu» anlayışına siyasi 
açıdan da katkıda bulunmak amacını taşıyordu. De­
ğişen şartlara göre, çıkarlarımızı müzakere yoluyla 
kollanması kullanması ve Avrupa Ekonomik Toplulu­
ğu ile ilişkilerimizin canlı tutulmasına yönelen çalışma­
lara devam edileceği muhakkaktır. Sayın Bakanın, Yü­
ce Senatoya Ortaklık Konseyinin son toplantısı hak­
kında taze bilgiler vereceğini ümit ediyoruz. 

Kıymetli arkadaşlarım; 
Geçen haftalar içerisinde Hükümetimiz adına Sa­

yın Dışişleri Bakanımızın Türkiye Büyük Millet Mec­
lisi Birleşik Toplantısında dış politik gelişmeler hak­
kında bilgi vermesini memnuniyetle karşılıyoruz ve 
'bu vesileyle huzurlarınızda Hükümete teşekkür et­
mek istiyorum ve bundan böyle de Hükümetimizin 
ve Dışişleri Bakanımızın günlük dış ilişkilerimizin 
durumu ve gelişmeleri hakkında Yüce Parlamentoya 
bilgi verilmesinin faydasına işaret etmek istiyorum. 
Ayrı olarak da, Adalet Partisi zamanında yaratılan 
iyi bir geleneğin ki, bu gelenek muhtelif dış ilişkileri­
mizle ilgili muhtelef safahatlarda, muhtelif aşama-
Iardaki siyasi değerlendirmeler konusunda, diğer si­
yasi partilerimizin lider ve yetkili organlarına da bil­
gi verilmesinde büyük faydalar vardır kıymetli arka­
daşlarım, 

Sayın Başkan; 
Türkiye yönünden önem arz eden yeni bir durum­

la da karşı karşıya bulunuyoruz. Yunanistan, İspan­
ya ve Portekiz'in Avrupa Ekonomik Topluluğu'na 
giriş teşebbüslerinin gerçekleşme safhasında olduğu 
bilinmektedir. Yanılmıyorsam, 1 Ocak 1981'den ge­
çerli olmak üzere, Yunanistan'ın Avrupa Ekonomik 
Topluluğuna tam üye olarak intikali İspanya ve Por­
tekizlin de Topluluğa girişleri Türkiye açısından yeni 
sorunlar yaratacak nitelikte görülmektedir. 

Akdeniz ülkeleri olarak her üçünün, özellikle ta­
rımsal karakter yönünden ülkemize benzer yönleri 
mevcuttur. «Zeytinyağı kuşağı» diye adlandırılan bu 
tarımsal bölgenin benzeri Akdeniz ürünleri yetiştiren 
özellikleri yanısıra, pamuk, üzüm, tütün ve tekstil 
ürünleri pazarlamasında Türkiye'ye muhtemel tesir 
ve olumsuz etkilerini dikkatle değerlendirmek duru­
mundayız. 

Adı geçen Akdeniz ülkelerinin Ortak Pazar'a gi­
rişleri karşısında memleketimizin haksız bir rekabe­
te maruz bırakılmaması, zarara uğramaması için, ge -
reken tedbirlerinaitonkisı gerektiği hususunda Avrupa 
Konseyinde tarafımdan bar konuşma yapıilimışjtır. Kaina-
tüımizee, Yunanlisıtan'ın Ortak Pazar'a bir an önce gür-
me arzusunun genel amacı, hattı zatında siyasidir kıy­
metli arkadaşlarım; 

Kıbrıs dahil olmak üzere, bütün dış sorunların 
çözümlenmesinde geniş bir propaganda kampanyası­
na umut bağlayan Avrupa, Amerika ve hatta Birleş­
miş Milletler'de gerçek dışı çözüm yolları aramayı 
adet haline getiren Rum ve Yunan lobisinin, Ortak 
Pazarı'da bir siyasi platform, bir propaganda pflialtfor-
mu olarak kullanması ihtimaline karşı dikkatli ve 
uyanık olmak lazımdır. 

Bu vesileyle Türk - Yunan ilişkilerine değinmek 
istiyorum: 

Yunanistan'la aramızda ortaya çıkan Kıbrıs soru­
nu dahil, Ege Kıta Sahanlığı, Hava Hattı, Batı Trak-
ya'daki Türklerle ilgili vesaire ihtilaf konusu sorun­
larımızın, Ege'de denge esasına dayalı karşılıklı çı­
karlarımız ve eşitlik ilkeleri çerçevesinde müzakereler 
yoluyla halli yalnız iki komşu ülk için değil, tüm Av­
rupa ve NATO ülkeleri için de huzur ve güvenlik 
açısından ayrı bir önem taşımaktadır. 

Yunanistan'ın da sorunları enternasyonelize etme 
ve aleyhimize kesif propaganda yapma alışkanlığını 
terk edeceğine inanmak istiyor, milletlerarası platform­
larda Kıbrıs sorununu tek taraflı ve haksız bir şekil­
de istismar etmesinin müzakere ortamını zorlaştırıcı 
nitelikte olduğunu belirtmek istiyoruz. 

İki ülke arasında bozulan dengenin, tekrar tees­
süs etmesinden ve sorunlarımıza âdil ve kalıcı çözüm 
yolları bulunmasından yanayız. 

Türkiye'nin sarf ettiği tüm iyi niyet girişimlerine 
rağmen, Ege'de karasıuliarınun 6 milden öteye çıka-
riilıması taleplerine ilaveten, Lozan Antlaşmasına da 
aykırı olarak Ege Adalarının gittikçe artan bir hızla 
silahlandırılması ve Yunan Milli Savunma Bakanı 
Averof tarafından geçenlerde basın ve radyodan iz-
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lediğimiz, Ege Adaları karasularının mayınlanması­
na alüt restmii açıklatması iyi nıiyet malhsuKi politika­
nın icabı değildir, olsa olsa ihtilafların hallini gecik­
tiren bir faktördür. 

Kıbrıs sorununu, iki toplumun yan yana ve güven 
içerisinde yaşayabilecekleri bir düzenin 'kurulması ile 
çözülebilecektir. Toplumlararası müzakerelerin iki 
bölgeli, iki toplumlu, bağımsız, bağlantısız bir fede­
ratif devlet kurulması sonucunu doğuracak bir an­
laşmaya bağlanmasını Adalet Partisi Grubu olarak 
temenni etmekteyiz. 

Sayın Başkan; 
Kıbrıs sorunu, zaman zaman milletlerarası ilişki­

lerimize tesir eden bir kilit noktası durumuna sokul­
muştur. Bunda, Yuman ve Rum Labiısiinin tek taraflı 
propagandasının büyük rolü olmuştur. 

1977 Şubat ayında hatırlayacaksınız, Birleşmiş 
Milletler Genel Sekreteri Kurt Waldheim'in nezare­
tinde aktedilen Denktaş - Makarios görüşmelerinde 
-yukarıda bahsettiğimiz ilkelerde görüş birliği hâsıl 
olmasına rağmen, Klerides'in gösterdiği hırçınlığı an­
lamak mümkün olmamaktadır. 

Kuzey Atlantik Paktı içerisinde Türkiye, gayet 
tabii ki, çok önemli 'bir mevki işgal etmektedir. Ku­
zey Atlantik Paktının kuruluş nedenlerinin ne kadar 
haklı ve yerinde olduğu son olaylar muvacehesinde 
Afgan işgali muvacehesinde, diğer olaylar muvace­
hesinde çok daha iyi anlaşılmış bulunmaktadır. Tür­
kiye'n'in NATO'ya bağlılığı, güvendiğimiz açısından 
ziorudîludur. NATO'nunda, keza Türkiye'nin yardım 
ve desteğine büyük ihtiyacı vardır. 

NATO'nun askeri fonksiyonu yanında, üyeleri 
arasında ekonomik yardımlaşma ve dayanışmayı ön­
gören hükümlerinin son yıllarda işlerlik kazanma te­
mayülü göstermesini memnuniyetle izlemekteyiz. 
Önemli milli sorunlarımızın çözümlenmesinde NATO 
yetkili organlarının gösterdikleri anlayış, samimiyet 
ve işbirliğinden memnuniyet duyuyoruz. 

NATO camiasında birlikte olduğumuz Amerika 
Birleşik Devletleri ile ilişkilerimizin bozulmasına ne­
den olan ambargo konusunda fazla detaya girmek is­
temiyoruz. Ambargonun, dostlukla bağdaşan bir dav­
ranış olmadığı,, hasmane bir davranış olduğu, Ame­
rika Birleşik Devletlerinin Türkiye'ye ambargo uy­
gulamasının kimseye bir fayda sağlayamayacağı, NA-
TO'yu yıpratacağı, Sovyet tehdidini artıracağı, itti­
faklara aykırı olduğu ve yine o zamanki Başbakan 
Sayın Demirel tarafından tüm dünyaya beyan edil­
miş bulunuyor idi. Özellikle Kıbrıs sorununun çözüm-

lenmes'iyle ambargo arasında organik bir bağ kurul­
masının fevkalade mahzurlu olduğu, sorunların hal­
lini zorlaştırmaktan öte bir işe yaramayacağı açıkça 
ifade edilmiş idi. Maalesef Kıbrıs sorunu, Amerika 
ve Avrupa'daki Rum Lobisinin etkisiyle mecrasından 
saptırılmak istenmiş, konuya gerçekçi bir yaklaşım 
sağlanamamış, üyesi bulunduğumuz kuruluşlardaki 
huzursuzluklar devam etmekte bulunmuştur. 

Sayın Başkan, 
Komşumuz Iran tarihi bir devrime sahne olmuş­

tur. Bu hususu kendi iç sorunları olarak değerlendiri­
yoruz. îran'la ilişkilerimiz dostluğa, komşuluğa, içiş­
lerine karışmama, toprak bütünlüğü ve karşılıklı çı­
karlarımıza saygı esasına dayandırılmıştır. Devrimin 
hukuki temellere dayandırılması gayretlerini ve bu 
arada Başkan seçiminin yapılmış olmasını memnuni­
yet verici görüyoruz ve kendisine başarılar diliyoruz. 

Türkiye - tran arasında ekonomik ilişkilerin ge­
lişeceğine inanıyor, iran'a ekonomik müeyyide uygu­
lamasına müncer olabilecek her türlü politikaya ka­
tılmadığımızı AP Grubu olarak beyan etmek istiyo­
ruz. 

Dış ekonomik ilişkilerimiz, özellikle 1974 petrol 
bunalımını takip eden yıllarda memleketimiz açısın­
dan ayrı bir önem kazanmıştır. 

Hükümetimizce uygulamaya konulan tüm eko­
nomik tedbirlerimizin dış ülke ve milletlerarası ku­
ruluşlar nezdinde takip ve intacını gerektiren kısım­
larının koordinasyonu hususunda Dışişleri Bakanlı­
ğımıza ve dış temsilciliklerimize önemli görev ve so­
rumluluklar yüklenmiş bulunmaktadır. OECD, Avru­
pa Ekonomik Topluluğu, IMF ve diğer kuruluşların 
nezdinde çok kesif temas ve çalışmalar devam etmek­
tedir. Kredi anlaşmaları, borç ertelemeleri, acil yar­
dım programlan, yakın bir takip ve koordinasyonu 
gerektiren -hususlardır. Bu kuruluşların • nezdindeki 
kıymetli dış temsilciliklerimizin çok uyanık olmaları, 
her an günlük ekonomik bilgi ve konjonktürü takip 
etmeleri, gelişmeleri dikkatle izlemeleri yurt ekonomi­
sine çok şeyler kazandıracak ve almış olduğumuz 
ekonomik tedbirlerin basan şansını artıracaktır. 

Sayın Başkan; 
Son yıllarda Avrupa'nın muhtelif başkentlerindeki 

şerefle hizmet eden büyükelçilerimize ve diğer Ba­
kanlık mensuplarına vaki saldırıları Adalet Partisi 
Grubu olarak şiddet ve nefretle kınıyoruz. Menfur 
suikastler sonucu hayatlarım kaybeden bu kıymetli 
arkadaşlarımızı, büyükelçileri, Dışişlerinin kıymetli 
mensuplarını ve diğer bakanlıklardan hayatlarını kay­
beden kıymetli arkadaşları rahmetle anıyoruz. 
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Beni dinlediğiniz için, Yüce Heyetinize Grubum 
ve şahsını adına teşekkür ediyorum. 

Hepinizi saygı ile selamlar, Bütçenin memleketi­
mize, milletimÜze ve Dışişleri Bakanlığına hayırlı ve 
uğurlu olmasını temenni ederim. (AP sıralarından al­
kışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Karaosmanoğlu. 
Sayın Metin Toker, Grubunuz adına, buyurun 

efendim. 
CUMHURBAŞKANINCA S. Ü. GRUBU ADI­

NA METİN TOKER (Cumhurbaşkanınca S. Ü.) — 
Sayın Başkan, sayın senatörler; 

Cumhurbaşkanınca S. Ü. Grubumuz adına, Gru­
bumuzun Türkiye Büyük Millet Meclisindeki dış po­
litika görüşmelerinden bu yana, dünyadaki ve özel­
likle bölgemizdeki son gelişmeleri nasıl değerlendir­
diğimizi ve Türkiye'nin dış ilişkilerini şu anda nasıl 
gördüğümüzü ve Türk dış politikasının genel çizgi­
leri hakkında ne düşündüğümüzü arz etmeye çalışa­
cağım. 

Bu açıklamalara geçmeden evvel, son günlerde vu­
ku bulmuş somut, temelinde çok acı ve talihsiz, so­
nucu itibariyle Allah'tan talihli bitmiş bir olaydan, 
son suiikastten bahsetmek istiyorum. Söylemek iste­
diğim şu: 

Bir devlet, büyükelçilerini, temsilcilerini, temsilci­
lerinin ailelerini keklik gibi vurulmaya bırakamaz. 
Devlet olmanın haysiyeti ve icabı bir şeyler yapmak­
tır. Bir şeyler yapmanın ne olduğunu Devlete bırakı­
yorum; ama başbakanların, bakanların, her suiikast­
ten sonra ortaya çıkıp, «Kanlarını yerde bırakmaya­
cağız, Devlet kahirdir, kudretlidir» gibi laflarından 
herhalde Dışişleri Bakanlığı camiası da, biz millet 
de bıkmış haldeyiz. Bu bakımdan, Sayın Dışişleri Ba­
kanından rica ediyorum; Devletin, buna karşı gerek­
li tedbiri alması için önayak olsun, harekete geçsin 
ve Devlet bu rezalete nasıl son vermek gerekiyorsa 
(Ki, elbetteki bunun yolları var) bu rezalete biran 
evvel son verdirmelidir. 

Arkadaşlarım; 
Dış politika görüşmeleri açısından bu dönem âde­

ta şımartıldık. Sayın Bakan, gündem dışı iki görüş­
me vesilesiyle Senatoda dış politika hakkında bilgi 
verdiler, Türkiye Büyük Millet Meclisinde enine bo­
yuna dış politikayı görüşmek fırsatı doğdu, bugün de 
burada bu görüşmeleri sürdürüyoruz. Yalnız gönül 
ister ki, bu monologdan ziyade bir diyalog şeklinde 
cereyan etsin; fakat zannederim tüzükler ve usuller 
buna cevaz vermiyor. Biz isterdik ki, Bakan, son 

yaptığı Brüksel temasları hakkında bilgi versin, biz o 
bilgilerin ışığı altında konuşabilelim; Bakan, cevapla­
rında toizim bu görüşmelerimizden de esinlenerek ko­
nuşmasını yapsın, görüşlerini bildirsin. Bunun sağ­
lanması zannederim dış politika görüşmelerine hem 
daha bir canlılık, hem daha bir renk ve fayda geti­
recektir. 

Değerli arkadaşlarım; 
Dış politika görüşmelerini yaptığımız bu sırada 

bütün memleketlerde iç politika ve ekonomi politika­
sının yanında, halkın ilgisi bakımından ancak üçün­
cü dereceyi işgal eden dış politika birdenbire yeni 
boyutlar kazanmış ve yeni bir ilginin kaynağını teş­
kil etmiştir. 

Fransa'nın ünlü Le Monde Gazetesi geçenlerde 
«Fransızlar nihayet ülkelerinin dış politikasına ilgi 
göstermeye başladılar.» diyordu, memnunlukla. 

Arkadaşlarım; 
Zannederim bu ilgi, dünyanın bu son bir - iki ay 

içinde ciddi bir harp tehlikesiyle karşı karşıya bulun­
masının, karşı karşıya gelmesinin sonucudur. Genel 
kanaat şudur ki, nükleer bir harbin doğuracağı fela­
ket o kadar büyüktür ki, bunu hiç kimse isteyerek 
göze almaz Böyle bir güven dünyaya detantdan beri 
yayılmıştır ve bir nevi teselli yerine geçmektedir; fa­
kat bir harp, yanlış hesaplar sonucu da olaibilir. Bir 
deneme) iki adım, üç adım savaşsız, kavgasız, tehli­
kesiz atılır; fakat onu takip eden ve belki adımı atan­
lar için ötekilerden çok daha az önemli olan bir 
adım, bakarsınız birdenbire büyük tehlikeyi dünya­
nın başı üzerine patlatmış. 

Bu, Afganistan olaylarında yaşandı. Bizim görü­
şümüz odur ki, Türkiye Büyük Millet Meclisindeki 
görüşmelerden bu yana, kaza ile böyle bir harbin 
patlatılması tehlikesi gerilemiş, azalmıştır. Çünkü her 
iki taraf vaziyetlerini daha kesin olarak almışlardır. 
Şimdi, birtakım şeylerin, birtakım şeyleri doğuraca­
ğı daha belirli ve somut şekilde ortaya çıkmıştır. Af­
ganistan'a Sovyet tecavüzü 1979 Aralığında, yani 
Amin'e karşı yapılan darbeyle başlamamıştır. Afga­
nistan'a Sovyet tecavüzü bağlantısız bir ülke olan Af­
ganistan'ın, Sovyetler Birliğine ilk bakışta hiçbir za­
rar vermeyen Davut Han iktidarına karşı gerçekleş­
tirilen darbeyle başlatılmıştır. 

Estonya'nın, Lettonya'mn, Lituanya'nın, Çekosla-
vakya'nın, Macaristan'ın aksine, Afganistan hiçbir za­
man Sovyetler Birliğinin nüfus sahası içinde telakki 
edilmerriiştir; fakat bağlantısız bir ülke olarak da hiç­
bir zaman Sovyetler Birliğinin Güney hududunda 
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Sovyetler Birliği için bir tehlike teşkil etmemiştir. O hal­
de Kremlin, Davut Han'a karşı 1978'de giriştiği dar­
beyle bir deneme yapıyordu. Bu denemenin sıcak de­
nizlere inebilme denemesi olduğu hakkında yaygın fi­
kirler belirmiş ve bu endişe, bu tehlike söylenmiştir. 

Sovyetler, Davut Han'a karşı giriştikleri darbeden 
sonra iki adım daha atmışlar ve son adımlarında açık 
bir askeri işgal hareketini fütursuzca gerçekleştirmiş­
lerdir. Bütün kurallara, Birleşmiş Milletler Kanunla­
rına aykırı olarak gerçekleştirilen bu darbe, sanırım 
Sovyetler Birliğinin beklemediği bir sert tepkiyle kar­
şılanınca Sovyetler Birliği, o bölgedeki adımlarını 
bundan sonra daha dikkatli atacağa benzemektedir. 
Demin bahsettiğim yumuşama değil; ama yavaşlama 
Amerika'da bilhassa Amerika Cumhurbaşkanı Car-
ter'in, bazılarınca «Carter Doktrini» diye adlandırı­
lan «Truman Doktr'ini» nden esinlenerek Kongreye 
gönderdiği mesajda kesin vaziyet alması ile belirlen­
miştir. Şimdi, Sovyetler Birliği de, Amerika'da daha 
ileriye gidildiği takdirde bu bölgede, Basra Körfe­
zinde, işin harbe varabileceğini bilmektedirler; açık­
ça bu ortaya atılmış ve söylenmiştir. 

Carter şöyle demiştir : 
«Herhangi bir dış gücün Basra Körfezi bölgesi­

ni kontrol altına alma teşebbüsü, Birleşik Amerika 
Devletlerinin hayati çıkarlarına karşı bir tecavüz ola­
rak görülecektir...» devam ediyor «... ve böyle bir te­
cavüz, gerekli bütün imkânlar kullanılarak püskürtü-
lecektir, askeri kuvvet dahil.» Bu askeri kuvvetin 
kullanılacağının ilk defa olarak gayet açık şekilde 
belirtilmesidir, ki, bu mesaja «Truman Doktrini» ne 
benzer şekilde «Carter Doktrini» adının verilmesine 
sebep olmuştur. 

1946'dan 1980'e kadar Sovyetlerin genel politika­
larında bir değişme olmadığı çeşitli olaylarla ispatlan­
mış iken, «Truman Doktrini» NATO içinde yoğun­
laşmış; fakat NATO'nun dışındaki bölgelerde Ame­
rika'nın Sovyet genişlemesine karşı bu kadar açık bir 
vaziyet almasına yol açmamıştır. Bugün dış ilişkile­
re, dünyadaki dış politika ve dış olaylara gelen yeni 
boyut budur. 

Sovyetler 1946'da emellerini gerçekleştirmekten 
vazgeçmişler idi. 1962'de Küba krizi sırasında Ken-
nedy böyle açık bir vaziyet aldığında, yani Hava-
na'ya gitmekte olan, Küba'ya gitmekte olan Sovyet 
gemileri yollarına devam ettiği takdirde Amerikan 
gemileriyle karşılaşacağını bildirdiğinde Kruşçev 
«Tornistan» emrini vermek mecburiyetinde kalmıştı. 
Gerçi bugün Kremlin'in sakinleri, Kruşçev'e kabul 
edilenin bugünkü Sovyetler Birliğine kabul ettirilme­
sine imkân olmadığını söylemektedirler. Üstelik dün­
yanın kendi yanlarında olan aydın kamuoyunu, ken­
di karşılarına çekecek bir tasarruf sayılması gereken 
Nobel Ödülü sahibi Sakarof'un Moskova'dan yaban­
cıların girmediği bir şehre sürgün gönderilmesi yi­

ne bu tafra satma ameliyesinin, operasyonunun bir par­
çası gibi görülürse de, Sovyetler Birliği'nin Amerika' 
nın kesin vaziyet alması ve ihtarından gerekli dersi 
çıkartmış olması ihtimalini kuvvetlendiriyor. 

Gerçi, bu «Carter Doktrini'nin zayıf tarafları var­
dır, 1946'daki «Truman Doktrini'nin aksine bazı 
muğlak tarafları vafdır; ama Amerika Cumhurbaş­
kanı mesajını başka birtakım tedbirler ve tasarruf­
larla da desteklemiştir ki, bu Amerika'nın niyetinin 
ciddi olduğu hususunda belirtiler yerine geçebilir. Ev­
velâ Amerika, mecburi askerlik için kayıt sistemine 
geçti. Bunun lüzumlu ödeneğini Kongre kabul etti. 
Önümüzdeki beş yıl için enflasyondan öte, % 5 sa­
vunma masrafı artışı kabul edildi. Amerika Birleşik 
Devletlerinin askeri varlığına Kuzey Afrika, Hint 
Okyanusu ve İran Körfezine uzatma kararı ilan edil­
di. Pakistan'a yüklü bir askeri yardım düşünüldüğü 
açıklandı. Olimpiyatları boykot kararı gittikçe daha 
fazla taraftar bulmaya başlıyor. Tabii bu Amerika' 
nın müttefiklerine, işte biz müttefik olarak senin 
yanındayız, sana karşı görevimizi yapıyoruz demele­
rini kolaylaştırıyor. Bir ekonomik zorluk yok, masraf 
yok. Buna rağmen, Olimpiyatların boykotuna ilk baş­
ta tereddütler belirmişti. Bu da yavaş yavaş azalı­
yor.-

Çin'e, Amerikan öldürücü olmayan dediği askeri 
araç ve gereç satımını kararlaştırmış bulunuyor. Öl-

Hatırlanacağı gibi, 15 Ağustos 1946'da, yani Sov­
yetler Birliğinin yine bu bölgede; fakat bu bölgenin 
daha Batısında birtakım emellerini gerçekleştirme he­
vesine kapıldığı günlerde, Beyaz Saray'da Başkan 
Trumanın Başkanlığında yapılan bir toplantıda Dış­
işleri, Harbiye ve Bahriye bakanlıklarının ortak me­
morandumunu Başkan Truman kendi politikası ola­
rak ka'bul etmiştir. O memorandumun tarihi cümlesi, 
son cümlesi şu idi, «Kanaatimizce barışı muhafaza 
etmenin en iyi yolu Sovyetler Birliğine, Türkiye ve 
bütün diğer devletlere kesinlikle bildirmektir ki, 
Sovyet tecavüzünü durdurmakta Birleşmiş Milletler 
başarısız kaldığı takdirde Amerika Birleşik Devletle­
ri, Amerikan Silahlı Kuvvetlerini kullanarak tecavü­
ze uğrayan milletlerin yanında yer almakta asla te­
reddüt göstermeyecektir.» 
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dürücü olmayan askeri araç ve gereç, elbetteki öldü­
rücü olan silahların kullanılmasını kolaylaştırır,. 

Çin'e Sovyetler için kabul edilmeyen en fazla mü­
saadeye mazhar devlet statüsü tanınmış bulunuyor. 
Amerika, ingilizlere ait Hint Okyanusundaki Diego 
Garcia Adası ile Umman, Kenya ve Somali'de üs 
hazırlıkları yapıyor ve en mühimi, 150 bin kişilik bir 
çabuk sevk edilecek kuvvet geliştiriliyor. Beş yılda 
on milyar dolar harcanmasının kabulü suretiyle bu 
birlikler Amerikanda ve Japonya'da bulunacak. Ja­
ponya bunu kabul etti. Bu birliklerin, bu çabuk sevk 
edilecek kuvvetin ihtiyacını teşkil eden, tanktan yiye­
ceğe kadar malzemeler Hint Okyanusunda devamlı 
surette dolaşacak gemilerde stok edilecek. Bütün bun­
lar ciddi hazırlıklar sayılır ve kaza ile harbin çıkma­
sını herhalde önler mahiyette tedbirler gözüyle ba­
kılabilir. 

Carter şöyle demiştir: «Sovyetler bu tecavüzün be­
delini, Afganistan'a yaptıkları tecavüzün bedelini so­
mut tarzda ödemelidirler. Bu tecavüz sürdürüldükçe 
biz ve dünyanın diğer milletleri Sovyetler Birliğiyle 
ilişkilerimizi eskisi gibi tutamayız.» 

Durum bu. Bu durumun sonu olarak, son gün­
lerde Sovyetler Afganistan^dan birliklerini çekmeye 
hazır olduklarım ve çekeceklerini; fakat bunun için 
Afganistan'a karşı başlatıldığını ileri sürdükleri em­
peryalist ve karşı devrimci kuvvetlerin taarruzunun 
durdurulmasını beklediklerini söylem'ök'fcedirler. Car­
ter'in, bu olayın İkinci Dünya Savaşından sonra en 
büyük tehlike olduğu iddiasını saçma olarak vasıflan­
dırıyorlar; fakat bugün için daha ileri gitmek gibi bir 
heveslerini henüz göstermiyorlar. 

Dediğim gibi, Carter Doktrini eğer bu suretle bir 
deterrent, bir önleyici unsur yerine geçtiyse, elbetteki 
bölgedeki barışın devamına yardımcı olacaktır. 

Carter Doktrinini şöyle özetlemek kabildir: Batı 
Avrupa, yani NATO, İsrail ve Japonya üzerindeki 
koruyucu Amerikan şemsiyesinin, Suudi Arabistan'ın 
petrol kuyularından Pakistan'a kadar uzanan karışık 
bir bölgeye teşmili. Bu bölgenin karışık olması, bu 
bölgedeki devletlerin ciddi bir iç idareye sahip olma­
maları, kuvvetli hükümetlerden mahrum olmaları ve 
ne yapacaklarını iyi bilmemeleri, tereddüt içinde ol­
maları, Amerika'nın bu bölgenin savunmasında, belki 
o bölge devletlerinin rızası hilâfına hareket edebilece­
ği endişesini vermektedir ki, bu o Doktrine, esasında 
bulunmaması gereken bir yeni tehlike unsuru katar. 

Carter'in Milli Güvenlik Danışmanı Brzesinski'nin 
Pakistan ve Suudi Arabistan'a yaptığı ged herhalde 
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bir nabız yoklaması, o bölgedeki, yani bu körfez böl­
gesindeki devletlerin, Amerika'nın orayı savunma te­
şebbüsü karşısında nasıl bir davranış içine girecekleri­
nin teşhisi maksadıyla olabilir. 

Pakisitan'da Ziya-Ül-Hak, ülkesinin güvenliğinden 
fazla, ülkesine yapılacak yardımın mahiyeti üzerinde 
durmakta, 400 milyonluk askeri yardımı fındık - fıstık 
olarak vasıflandırmakta, Suudi Arabistan Amerika'ya 
çok yaklaştığı takdirde, Amerika ile çok içli dışlı ol­
duğu takdirde radikal kuvvetler tarafından rejiminin 
devrilmesi korkusunu söylemektedir. Biliyorsunuz de­
ğerli senatörler, bilhassa Amerika'nın yıllardan beri 
Müslüman Filistin Halkının meşru haklarına karşı 
gösterdiği anlayışsızlık, İsrail ve Amerika'daki Ya­
hudi lobisinin etkisinin fazla altında kalması, bütün 
Müslüman ülkelerde, bütün Arap ülkelerinde, giderek 
bütün bağlantısız ülkelerde, Üçüncü Dünyada, Ame­
rika'ya karşı infialin, şüphenin, hatta endişenin doğ­
masına sebep olmuştur. Şimdi Suudi Arabistan rejimi 
gibi rejimler, böyle bir ülkeyle fazla sıkı fıkı olmanın 
rejimlerini tehlikeye sokacağının endişesini taşımak­
tadırlar. 

Diğer taraftan, Amerika'ya tam bir itimat da yok­
tur. Katar Şeyhi Halife Bin Hamat El Tani'nin de­
meci dikkat çekicidir. Diyor ki, Amerika'lılara artık 
güvenimiz yok. Amerikalıların Rusları durdurmakta 
ciddi olup olmadıklarını bile bilmiyoruz. Bu birçok 
ülkede, birçok çevrede ve birçok bölgede Ruslarla 
Amerikalıların yeni bir Yalta ruhu içinde, yeni bir 
taksime gidebilecekleri ihtimalinin en azından mev­
cut bulunduğunun delilini teşkil etmiştir. 

Sovyetler'in Afganistan'a tecavüzünün, hatta bunu 
bir askeri darbe, istila haline getirmelerinin sebebi 
olarak bir ihtimal daha zikredilmektedir. Bunu daha 
ziyade Fransızlar yapmaktadırlar. De Gaülle'nin eski 
Başbakanı, sonra Dışişleri Bakanı Couve De Mur-
vi'lle, meseleyi, Orta Avrupa'ya yerleştirilmesi NATO 
tarafından kabul edilmiş, Pershing ve Cruise füze­
lerine karşı Sovyetler Birliğinin bir pazarlık imkânı 
elde edebilme hedefine vermektedirler. Bunu Mos­
kova'ya yaptığı ziyarette Fransız Meclisi Başjkanı 
Chaiban Delmas'a Brejnev bizzat söylemiş ve Batı 
Avrupa'da Pershing ve Cruiseleri asla kabul etmeyiz 
demiş. Bu, Sovyetler Birliğinin dışında bir NATO 
tasarrufu olduğuna göre, Sovyetler Birliği bunu 
nasıl kabul etmeyecek, bunu nasıl önleyecek; bu 
suale cevap aranırken, Orta Doğudaki kuvvet darbe­
sinin, Orta Avrupa'da bu füze meselesinin bir ba­
rışçı yoldan çözümlenmesi için yapıldığı da hatıra 
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gelebilir. Amerika, inandırıcılığını daha fazla kay-.. 
matmek tehlikesine düşmeden böyle bir pazarlığa gi­
rebilir mi, ok yaydan çıkmamış mıdır?.. Herhalde 
bu iyimser bir yorumdur ve ne şekilde geliştiğini 
göreceğiz. Yalnız, NATO'nun Sovyet toprakları üze­
rinde Orta Avrupa şehirlerini dövecek, onlara erişe­
cek füzeler bulundururken, Orta Avrupa'da 'da, Av-
rupa'daki Sovyet yahut Rus şdhirlerini menzil içine 
alacak füzelerin yerleştirilmesini önlemek gayretti bi­
raz tek taraflı gibi geliyor. 

Değerli arkadaşlarım; 
İran'daki durum da biraz yumuşamışa benziyor. 

Daha bir ümitli girişimler yapılabiliyor ve bekleni­
yor. Nitekim, Amerika Birleşik Devletleri son gün­
lerde İran'a karşı almak ve aldırmak istediği müey­
yideleri şimdilik geri bıraktı. 

Biliyoruz İran'da yeni bir Devlet Başkanı seçil­
di, Beni Sadr seçildikten sonra, rehineleri elinde tu­
tan öğrenciler için, bunlar çoluk çocuk, İran'a on­
lar bükmedemez diye beyanat yaptı, hatta gerekirse 
kuvvet kullanılması ihtimali derpiş edildi; fakat 
İran o kadar oynadı ki ve İran'da o kadar çok ka­
fadan o kadar çok ses çıktı ki, bunların hangisini 
cildiye almak, hangisine devlet politikası, devlet tu­
tumu olarak bel bağlamak lâzım; bunun tespiti son 
derece güç. Nitekim, Beni Sadr ve Kutbizade o be­
yanatları verirlerken, Humeyn'ye yakın bir başka 
molla, bir ayetullab, Şah geri verilmeden rehineler 
salıverilemez diye beyanat yaptı. Ondan dolayıdır ki, 
uzun süreden beri, bu rehine olayından beri Ameri­
ka ciddi bir tavır takınamıyor. Kime güveneceğini, 
kimin sözünün söz olduğunu bilip ona göre vaziyet 
alamıyor; fakat Afganistan olayının da İran'a yeni 
bir görüş açısı getirdiği muhakkak. Uzaktaki Ame­
rika'dan gelecek tehdidin yakındaki Sovyetler Birli­
ğinden gelecek tehdidi unutturmaması gerektiğini an­
lamış vaziyette ve Afganistan'a boş Afganistan sema­
larından hazırlamış bulunduğu birliklerimi bir gün 
içinde indirivermesi; buna hem imkân bulması hem de 
bunu mubah sayması İran yöneticilerini iki defa dü­
şünmeye mecbur etmiş görünmektedir ki, bu da alev 
alev yanma istidadı gösteren Ortadoğu olaylarının 
üzerine biraz su serpilmesi neticesini vermiş olabilir. 

Değerli arkadaşlarım; 
Bu siyasal konjonktür içinde biz temel dış politika 

çizgilerimizde ve dış ilişkilerimizin esasında bir deği­
şikliğe, hatta bir retuşa, büyük rötuşlara lüzum gör­
müyoruz. Çünkü, bizim İkinci Cihan Harbinden beri 

izlediğimiz genel dış politika ki, bunu CHP, DP, AP, 
koalisyon hükümetleri aşağı yukarı, tabii nüanslarla 
devam ettirtmişlerdir; ama temelde birdir; bu Kurtu­
luş Savaşımımdan beri Türkiye'nin savunması ve teh­
like, o anın tehlikesi nereden gelirse o tehlikenin kar­
şısında güvenliğinin en etken şekilde korunması he­
define dönük olmuştur. Biz kapitalist emperyalizmin 
ordularıyla boğuşurken Sovyetlerle anlaşma yapmak­
tan çekinmernişizdir. Mussolini'nin faşist emperyalizmi 
AkdenizMe bayrak göstermeye başladığı zaman İngi­
lizler ve Fransızlarla ittifakımızı yapmışızdır, hatta 
Nazi emperyalizmi hududumuza, Bulgaristan hudu­
duna dayandığında Almanlarla, Almanların kendile­
riyle bir saldırmazlık paktı yapabilmişizdir: Fransız, 
İngiliz ifitifatına rağmen veyahut yanında ve nihayet 
İkinci Cihan Harbinden sonra bizim Batı it­
tifak sistemi içerisinde güvenliğimizi aramamız ve 
Truman Doktrinini kabul ettikten sonra NATO'ya gi­
rişimiz, Sovyet emperyalizmine karşı kendimizi gü­
vence altına almak arzumuzun sonucudur. 

Aradan geçen senelerin sonunda bir Sovyet em­
peryalizminin hayal olduğunu, böyle bir tehlikenin 
hifbir zaman bulunmadığını, Türkiye'nin oyuna geti­
rilip Batı kampına alındığını iddia eden kimseler çık­
mıştır, çıkmaktadır, böyle bir propaganda yapılmak­
tadır. Bunların hiç bir asıl ve esası yoktur. Çünkü 
olaylar ve vesikalar ortadadır. Biz 16 Mart 1921'de 
Sovyetler Birliğiyle Moskova Anlaşmasını imzaladık. 
Bu anlaşma, ruhunun esasını gösteren şu şekilde baş­
lar. «Milletlerin uhuvveti esasını ve akvamın kendi 
mukadderatım serbestçe tayin etmek ıhakkını tanımak­
ta mütJtehid olan Türkiye Büyük Millet Meclisi Hü­
kümetiyle Rusya Şûralar Federatif Sosyalist Cumhu­
riyeti Hükümeti», Bu başlangıç, Anlaşmanın ruhunu 
göstermektedir. Bunu 17 Aralık 1925'!de "Türk - Sovyet 
Dostluk ve Bitaraflık Muahedesi takip etmiştir. 

Değerli arkadaşlarım; 
Uzatılmalardan sonra, 7 Mayıs 1945'de eğer taraf­

lardan hiç biri aksi arzu belirtmezse bu anlaşma iki 
yıl için daha otomatik şekilde yürürlükte kalacaktı. 
Bu anlaşmayı bozan ve yeni şartların gerektiğini söy­
leyen Sovyet Rusya olmuştur. Molotof, Moskova'daki 
Büyükelçimiz Sarper'i 19 Mart 1945'de davet etmiştir. 
Davet Molotof'dan gelmiştir ve Molotof yaptığı resmi 
deklarasyonda şöyle demiştir: «Sovyet Hükümeti bil­
hassa İkinci Dünya Savaşı sırasında gerçekleşen derin 
değişiklikler dolayısıyla 17 Aralık 1925 Anlaşmasının 
artık yeni şartlara uymadığını ve ciddi bir surette iyi­
leştirmeye muhtaç olduğunu göstermektedir. Yukar-
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da'ki maruzata binaen Sovyet Hükümeti adı geçen an­
laşma ve eklerinin feslhi şeklini tespit eden 7 Kasım 
1935 Protokolü gereğince adı geçen. Anlaşmayı feshet­
mek arzusunda bulunduğunu Türkiye Cumhuriyeti 

Hükümetine bildirir.» Demek ki, Sovyetlerle ilişkilerimi­
zin yeöi bir döneme girmesinde Türkiye'nin hiç bir rolü 
olmamıştır. İnsiyatif tamamıyla Sovyetler Birliğinden 
gelmiştir, ve biz Sovyetlerle ilişlkilerimizi değiştürmek 
arzusu izhar etmemişindir. Sovyetler Birliği Türkiye 
ile ilişkilerine yenli bir şekil verme arzusunu resmi 
deklarasyonla tebliğ etmiştir. 

Sovyetler Birliği gayet iyi hatırlanacaktır, 19 Mart 
1945'ten 7 Ağustos 1946'ya kadar Türkiye'ye karşı bir 
-soğuk harp yürütmüştür. Türkiye üzerinde bir tehdit 
ısürdürmüştür. Bu tehdidin iki unsura vardı: Boğazlar­
da üs, yani ortak savunma istiyorlardı. Kars ile Ar-
iahan'ı istiyorlardı. Gerçi Kars ile Ardahan hakkında 
hiç bir resmi Sovyet demarşı yapıknamııştır. Bu iki 
Gürcü Profesörün keşiflerinin; ama bütün Sovyetler 
Birliği radyo ve basınının aracılığıyla bizim üstümüz­
de yaratmak gayretini güden bir tehlike, bir tehdit ha­
vası yaratmak isteyen talepler olmuştur; ama Boğaz­
larda üs istedikleri nasıl inkâr olunabilir ki, 7 Ağus­
tos 1946 tarihinde Türkiye'ye nota vererek Çanakkale 
've İstanbul boğazlarının Türkiye ve Sovyetler Birliği 
tarafından müştereken savunulmasını istemişlerdir. 
Türkiye'nin tek başına Boğazlara hükümran olmasını 
'kabul etmeyeceklerini bildirmişlerdir. 

Bizim Batı ve Amerika ile Trumian Dök'türini ile 
başlayıp Marhsall yardımını kabul etmemizle sürdü­
rülen ve NATO'ya girişimizle noktalanan ilişkilerimiz 
bu tehdide, yani başlayan Sovyet emperyalizmine kar­
şı güven aramamızın sonucudur. 

7 Ağustos 1946 tarihli Sovyet Notası Dışişleri 
Bakanlığı arşivlerindedir. İngiltere'de Foreign Offi-
ce'in ve Amerika'da State Departman'ın da arşivle­
rindedir. Çünkü Sovyetler Birliği bu konu Potsdam' 
da görüşüldüğü için Türkiye ile beraber İngiltere ve 
Amerika'ya da aynı mealde bir nota vermiş ve Bo­
ğazlar hakkındaki taleplerini kâğıt üzerine dökmüş­
tür. Notada Sovyetler Birliği Montrö'nün tadilini is­
temektedir. Türkiye, bu notada İkinci Dünya Sava­
şında Boğazları iyi muhafaza edememekle suçlan­
maktadır. Neden acaba?.. Çünkü Boğazlardan İkinci 
Cihan Harbi sırasında Sovyetler Birliğine hiç bir 
taarruz, hiç bir tecavüz gelmemiş, bunu Türkiye'nin 
Montrö Anlaşmasına uygun şekilde Boğazları gayet 
iyi koruması sebep olmuştur. 

Notanın 4 ncü maddesi aynen şudur: «Karade-
nize girmek ve Karadenizden çıkmak için tabii su 
yolu olan Boğazlara müteallik rejimin tesisi Türki­
ye'nin ve Kara denize sahili bulunan diğer devletle-. 
rin salâhiyeti dahilinde olmalıdır.» Yani, Sovyetler 
Birliği, Bulgaristan ve Romanya Türk Boğazları üze­
rinde hak sahibi edileceklerdir. 

Madde 5 daha somuttur: «(Boğazlarda ticari sey­
rüseferin serbestisini ve Boğazların güvenliğini te­
min hususunda en fazla alakadar ve bunu icraya en 
kadir olmaları sıfatıyla Tüıkiye ve Sovyetler Birliği 
işbu Boğazların Karadenizde sahili bulunan devletler 
aleyhine diğer devletler tarafından kullanılmasının 
önüne geçmek için, bunların müdafaasını müşterek 
vasıtalarıyla temin ederler.» Müşterek vasıtalar Türk 
Silahlı Kuvvetleri Kızıl Ordu. 

19 Ağustosda bu notayı ilk Amerika cevaplandır­
dı. Amerika Birleşik Devletleri Hükümetinin kesin 
görüşü odur ki, Boğazların savunmasında Türkiye 
başlıca sorumlu olarak kalmakta devam etmelidir. 
İki gün sonra, 21 Ağustosda İngiltere notayı cevap­
landırdı : «Majestenin Hükümeti, Türkiye'nin ilgili 
kara devleti sıfatıyla Boğazların savunmasından ve 
kontrolünden sorumlu devlet olarak kalması gerekti­
ğine inanmaktadır.»( 22 Ağustosda Türkiye, Boğazlar 
hakkındaki Sovyet taleplerine hayır dedi. 

Şimdi, bugünün şartlarında, o şartlarda katıldığı­
mız Batı ittifakından ayrılmamız için hiç bir sebep 
yok ve zannediyorum NATO'dan çıkmamız gerekti­
ği hususunda Milli Selamet Partisini istisna tutarsak, 
Türkiye Büyük Millet Meclisindeki 6 gruptan 5'i 
Türkiye'nin bü ittifakını sürdürmesinden yanadır, 
bir consensus, bir mutabakat içindedir ve Türkiye' 
nin bu ittifaktan çıkması, başka ittifaklar araması 
gibi bir madde Türkiye'nin gündeminde yoktur. 

Bu ittifakın Türkiye'yi harp tehlikesinin içine at­
tığı, olaylarla ve bugünkü durumla tekzip edilmiştir. 
1952'de NATO'ya girdik, 28 yıl, Truman Doktrinin­
den 1947, 33 yıl geçti; bu arada Türkiye tecavüze 
uğramadı, kendisini tek başına veyahut ortaklarıyla 
birlikte savunma mecburiyetinde kalmadı. Bu ittifak 
bir şemsiye olarak felaketin, yağmurun üzerimize 
yağmamasında bir yardımcı rol oynadı. 

Bu geçen devreler içinde Türkiye'de zaman za­
man kraldan fazla kralcı olmak, bölgede silah endaz 
rolü oynamak, İrak Krallığına karşı Bağdat darbe­
sinde Irak sınırlarında, Lübnan ve Ürdün olayların­
da Suriye sınırlarında gösterilere kalkışmak hevesle­
ri belirmiştir; fakat bunlar gerçekleşmemiştir. Bir 
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heves olarak kalmış, Türk milletinin sağduyusu böy­
le teşebbüsleri önlemiştir. 

Demekki 1946'da, anlattığım sebeplerden dolayı 
Batı ittifakına katılmamızın gerekçeleri, bugün Af­
ganistan tecrübesinden sonra geçerliğini koruyor; 
fakat değerli arkadaşlarım, 1960'lardan beri Türki­
ye'de başka bir consensus, başka bir mutabakat da­
ha büyük siyasi partiler arasında doğmuştur. Bu çok 
boyutlu, bilhassa komşularımızla iyi ilişkili bir dış 
politika sürdürmektir. 

Bu ikinci mutabakatın gerçekleşmesi, Sovyetler 
Birliği ile ilişkilerimizin yeniden daha sıcak bir or­
tam içinde daha dostane bir yaklaşım içinde gelişti­
rilmesi suretiyle başlatılmıştır. Bunda «Johnson Mek­
tubu» denilen mektubun önemi olduğu kadar, Sov­
yetler Birliğinin de bilhassa buraya gelen Podgorni 
ve Gromiko gibi devlet adamlarının ağzından, Tür­
kiye üzerindeki taleplerin Stalin ve Molotof devrinin 
ürünleri olduğu, Sovyetler Birliğinin bugün, yani 
1960'lardan itibaren bu taleplerinden vazgeçmiş ol­
duğu, onların da Türkiye ile daha sıkı münasebet 
kurmak istedikleri şeklinde belirlenmiştir. 

Değerli arkadaşlarım; 
Böyle olunca, ilk olarak Dışişleri Bakanı Erkin, 

1964'de Moskova'yı ziyaret etmiş, bu ziyareti başka 
ziyaretler takip etmiştir. Sovyetler Birliği ile başla­
tılan yumuşama, sosyalist komşularımızla daha iyi 
münasebetlere dönüşmüştür. 

Değerli arkadaşlarım; 
Zaten gerçekçi olmak gerekiyorsa, komşumuz 

sosyalist ülkelerle, Balkanlardaki sosyalist ülkelerle, 
Doğu sosyalisti ülkelerle, Sovyetler Birliği ile düş­
man kalıp, Sovyet Birliği ile meselelere sahip kalıp, 
o ülkelerle iyi ilişki kurmak imkânsızdır. Bunların 
hepsi birbirine bağlıdır ve zannederim ilk işi başla­
tan înönü Hükümeti de onu takip eden Demire! Hü­
kümetleri de ve ondan sonraki hükümetler de bu 
yolda adımlarını atmakta devam etmişlerdir ve Ba­
tı ittifakının yanında bu yumuşamayı da Grubumuz 
Türkiye için hayırlı, takibinde yarar bulunan bir po­
litika olarak değerlendirmektedir. Bunu takip ede­
cek olan hükümetlere desteğini vermekte tereddüt et­
meyecekti^ 

1960'ların bu mutabakatını 1970'lerin başka bir 
mutabakatı takip etmiştir. Bu da Bağlantısızlar ve 
Müslüman ülkelerle münasebetlerimizi iyileştirmek, 
daha sıcak ilişkilere girmek ve öteki bütün ilişkileri­
mizin korunması yanında Bağlantısızlar ve Müslü­
man ülkelerle de temasları sıklaştırmak, bütün parti­

lerin (iki büyük partinin) iki büyük parti bu konu­
da birbirlerini suçlasalar da aslında tatbikatlarında 
fazla bir değişiklik yoktur. Bu çizgide de, Grubumuz 
bu çizginin devamında ve geliştirilmesinde fayda 
ummaktadır, fayda görmektedir. 

Yalnız birtakım peşin hükümleri veyahut hayal­
leri bir kenara bırakmak lazımdır. Bağlantısızlarla 
ve Müslüman ülkelerle şu veya bu çıkar için müna­
sebet sürdürmeye çalışmak veyahut onların bizimle 
ilişkilerinde NATO üyesi olmamızın, Batı ittifakı 
içinde olmamızın bir handikap teşkil ettiği inancı ge­
çerli değildir. 

Nitekim, böyle fikirler Parlamentoda bile söylen­
miştir, «.Biz İsrail ile münasebetlerimizi kesersek 
Suudi Arabistan ile Libya bize hemen petrol vere­
cekler»; veyahut «Biz NATO'dan çıkarsak petrol sı­
kıntımız diye bir şey kalmayacak.»', Bunlar gerçekçi 
olmayan ve aslında devlet haysiyetine de yakışma­
yan ilişkilerdir. 

Bir misal vermek istiyorum : Gerçekçi ekonomik 
ilişkiler kurmak istediğimiz takdirde, Bağlantısızlar 
ve Müslüman ülkelerle ilişikilerimiz çok yararlı ola­
bilecek imkânlara sahiptir. 

Meselâ, Kuveyt, Suudi Arabistan, Birleşik Arap 
Emirlikleri ve İran, entegre et sanayii kurulması için 
bir fizibilite raporunu biz sağladığımız takdirde, bu : 

nun finansmanı için bize geniş imkân tanıyacakları­
nı bildirmektedirler, söylemektedirler. İlişki böyle 
olur. Onların ete ihtiyacı var, senin et satmaya ihti­
yacın var. Senin et imkânların var, hayvancılığın 
var, onların parası var. Bunları koordine edebilirse­
niz, Üçüncü Dünya, Bağlantısızlar ve Müslümanlar­
la ilişkilerimizin yararları daha çok artıyor. 

Arkadaşlarım; 
Geriye kalıyor Yunanistan. Türkiye'nin aleyhin­

de bugün dünyada ne cereyan varsa, Türkiye'nin 
aleyhinde ne laf ediliyorsa, izci toplantısından çekir­
dek fiziği toplantısına kadar, her taşın altında Yu­
nanistan. Yunanistan, aslında tıpkı Türkiye'nin Yu­
nanistan ile olduğu gibi, Türkiye ile dost geçinmek­
te, dost olmakta faydası bulunan bir memleket; ama 
birtakım sebepler bunu önlüyor ve koyu bir düş­
manlığı, Yunanistan düşmanlığını bazen melun sui­
kastlarda bile karşımıza çıkartıyor. 

O konunun kolay halledileceği inancında değiliz. 
Zannediyorum Türkiye'de iki büyük parti, Yunanis­
tan ve Ege konusunda kesin kararlı bir vaziyet al-

, madan bu müzakerelerde Yunanlılar işi uzatmakta 
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devam edecekler; fakat biz de kestirip atamayaca­
ğız. 

Bugünlerde Ege'deki komuta sahalıkları üzerinde 
yeni pazarlıklar Yunanistan ile NATO arasında baş­
lamış bulunuyor. Brüksel'den dönen Sayın Dışişleri 
Bakanının bu konuda belki izahat verebileceğini 
ümit ediyoruz. 

Aynı şekilde AET ile yeni başlatılan ilişkilerin 
mahiyetine de son durumuna da Sayın Bakandan 
duymadan bu hususta genelin ötesinde bir şey söy­
lememiz mümkün değil. Genel olarak biz, Türkiye' 
nin AET ile ortaklık kurması gerektiğine inanıyo­
ruz; fakat bu ortaklığın bütün şart ve pazarlık un­
surlarının Türkiye'nin lehine, en iyi şekilde lehine 
değerlendirilebilmesi için bütün hazırlıklarımızı or­
tak bir zihniyet içinde içte mutabakat arayarak, sa­
nayicilerimizden tüccarımıza, Adalet Partisinden 
Cumhuriyet Halk Partisine, basınından kamuoyuna 
bir ciddi vaziyeti kimsenin tartışmayacağı şekilde 
tespit etmemizden sonra, bu yaklaşımı yapmamız ge­
rekecektir. 

Yunanistan'ın AET'ye girmesi çok yakın oldu­
ğuna göre ve bizim de hemen bir girme teşebbüsün­
de bulunmamız bahis mevzu olmadığına göre, Yu­
nan vetosu bizi ne aceleciliğe itmeli; ama ne de faz­
la gecikmemize sebep olmalıdır. 

Değerli arkadaşlarım; 
Demek ki, NATO'nun bir üyesi olarak, güvenli­

ğimizi Batı ittifakının içinde; fakat bizzat kendi kuv­
vetlerimizle ama, dost ve müttefiklerimizin hem ken­
di, hem bizim yararımıza olarak sağlayacakları ek 
imkânlarla kuvvetlendirip korumamız, desteklediği­
miz dış politikadır. Bütün komşularımızla ilişkileri­
mizin, dostluk ve karşılıklı çıkar esası üzerine olma­
sı, bizim desteklediğimiz bir Türkiye Cumhuriyeti 
dış politikasıdır. 

Bizim Bağlantısızlarla ve İslam ülkeleriyle iyi 
münasebetlerimizi daha da geliştirerek sürdürmemiz, 
Grubumuzun dış politika görüşlerinin ayrı bir esası­
nı teşkil etmektedir. 

Bizim için esas, Misak'ı Milli hudutları içinde 
bağımsızlık ve güvenliğimizi, hiç bir maceraya he­
ves etmeden, dünyaya nizam vermeye hatta bölge­
mize nizam vermeye kalkışmadan, kendi menfaatle­
rimizi, bağımsızlığımızı her şeyin üstünde tutarak 
korunması esasına dayanmaktadır. Bizim sorumlu­
luk bölgemiz NATO içindedir ve NATO'nun sorum­
luluk bölgesi, bizim Güney ve Doğu hudutlarımız­
da sona erer. 

NATO'nun sorumluluk alanının genişletilmesi 
yolunda ciddi teşebbüsler yok. Söylentiler var; fa­
kat bunlara karşı Schmidt bile, (Ki, bile diyorum, 
Almanya körfez bölgesi bakımından çok duyarlı bir 
ülke). O bile NATO'nun sorumluluk alanının geniş­
letilmesinden yana olmadığını açıkça bildirmiştir. 
Nerede kaldı ki, her biri veto hakkına sahip Dani­
marka, Hollanda, Norveç, Fransa gibi memleket­
ler.., 

Demek ki, böyle bir ciddi teşebbüs yok, üzerin­
de fazla durmakta da mana yok; ama biz karşıyız 
eğer böyle bir teşebbüs olursa. Aynı şekilde Orta 
Doğu'da yeni bir pakt kurulması ve Amerika'nın bu 
yeni pakt aracılığıyla körfezin savunmasını üzerine 
alması diye bir teşebbüsün de yapıldığı kanaatinde 
değiliz; duymadık, bilmiyoruz. Sadece birtakım de­
dikodular, laflar ve maksatlı rivayetler, «Örtülü 
CENTO» şu bu gibi laflar dolaşmakta; fakat şimdi­
ye kadar ne Hükümetten duyduk, ne ciddi yabancı 
basın organlarından bu hususta bilgiler edindik. Bu 
daha ziyade hayallerde, ama o konuda da bizim gö­
rüşümüz, böyle bir pakt kurulsa dahi Türkiye'nin 
böyle bir pakt içinde yer almasının bizim menfaat­
lerimize aykırı bulunmasıdır. Zaten Carter mesajın­
da, bir çerçeveden bahsetmiş; fakat pakt yahut yeni 
bir örgüt lafını ağzına almamıştır. 

Biz, memleketimizin jandarmasıyız. Memleketi­
mizi muhafaza ederken, Batı'ya ve NATO'ya da 
hizmet ettiğimiz kanaatindeyiz. Memleketimizin dı­
şında, ne güneyimizde, ne doğumuzda, ne kuzeyimiz­
de, ne jandarmalık, ne silah - endâzlık yapmak he­
vesimiz yoktur, arzumuz yoktur, imkânımız yok­
tur. 

Bu genel çizgileri içinde bu dış politikayı destek­
lediğimizi arz eder, saygılar sunarım. (Alkışlar). 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Toker, 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Sayın 

Neş'et Akmandor, buyurunuz. 
CHP GRUBU ADINA NEŞ'ET AKMANDOR 

(Bolu) — Sayın Başkan, Cumhuriyet Senatosunun 
değerli üyeleri; 

Dışişleri Bakanlığı 1980 Mali Yılı Bütçe tasarısı 
üzerinde Cumhuriyet Halk Partisi görüşlerini sunar­
ken, hepinizi Grubum adına, şahsım adına saygıla­
rımla selamlıyorum. 

Sözlerime, değerli diplomatlarımıza yöneltilen 
haksız saldırıları nefretle reddederek başlamak isti­
yorum. Yitirdiğimiz diplomat şehitlerimizin aziz ha­
tıraları önünde saygıyla eğilirken, şehitlerimize Al­
lah'tan rahmet dilerim. 
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Türklüğün insancıl karakteri yanında, diplomat­
larımızın uluslararası görüşmelerde hakça ve dünya 
barışına katkılarına rağmen reva görülen bu olaylar, 
en hafiften haksızlıktır ve vahşettir. 

Bunların hangi çevrelerce kışkırtıldığı, kiralık ka­
til ve militanlara yaptırtıldığı bellidir. Artık anlaşıl­
mıştır ki, bu cinayetlerle hiç bir yere varılamaz, an­
cak tertipleyicilerin vahşeti sergilenebilir. Dileriz ki, 
bu çevreler bu yolu artık terk ederler; ama bunun 
yanında Sayın Bakandan, gerekli girişimlerde bulu­
nularak, diplomatlarımızın katillerinin bulunması, 
bu yönde etkin girişimlerde bulunulması, sürdürül­
mesi ve tedbirler alınmasını ayrıca rica ediyorum, 
diğer grup sözcülerine paralel olarak. 

Sayın üyeler; 
Bütçesini görüştüğümüz Dışişleri Bakanlığının 

sorumluluğundaki çalışmalar, dış ilişkiler süreklilik 
taşıyan niteliktedir ve belli zaman süreci içerisinde 
oluşan koşullar, bir ölçüde izlenecek politikaları da 
oluştururlar. 

1980 dünyası, artık gelişen olaylar nedeniyle 
1970'ler dünyasından çok farklı bir noktadadır. Ye­
ni değişikliklerin eşiğinde değiliz. Belki değişmiş bir 
ortam içindeyiz. Bu neden böyledir, niçin böyle olu­
yor? Bunu etkileyen iki olgu vardır. Birincisi, dün­
ya nüfusunun hızla artması sonucu, 1950'lerde 2,5 
milyar olan dünya, asrın sonuna doğru 6 milyara 
ulaşacaktır. Bugün 4 milyarlık dünya nüfusunun ye­
ni olguları, yeni sorunları beraberinde getirdiği söy­
lenebilir. 

Bu olguya paralel olarak, dünyada hızla gelişen 
teknoloji, endüstri, haberleşme, insanların yaşam bi­
çimini ve toplumların yapılarını hızla değiştirmekte­
dir. Endüstrilerin silah yapımı dalındaki baş döndü­
rücü gelişmeleri ise, dünya güç dengesini sarsan bir 
düzeyde onu zorladığı görülüyor ve izlemekteyiz. 

Bütün bunların sonucudur ki, 1945'lerde 55 dev­
let varken, bugün devletlerin sayısı 160'a ulaşıyor ve 
bütün bunların sonucu, dış ilişkiler, bütün dinamiz­
miyle gelişme içindedir. 

Sayın senatörler; 
Dünya üzerinde bölgesel çatışmalar sürekli olarak 

var olmuştur. Ancak, süper güçler, detant anlayışını 
Vietnam'da da, Afrika'da da, Orta Doğu'da da savaş­
lar sürerken, arayıp bulma olanağını bulmuşlardır. 
Bugün Afganistan, İran ve diğer olaylar, getirdikleri 
yeni unsurlarla detantın bozulması, soğuk harbin, 
hatta bununla birlikte sıcak harbin sözünün edildiği 
bir ortamı yaşatıyorlar. 

Özetlersek; 1980'lere kadar gelişen olaylar, dün­
yadaki kuvvet dengesini önemli ölçüde değiştirmiş­
tir. İkinci olarak, milletlerarası ilişkileri düzenleyen 
politik ve diplomatik kavram ve esaslarda da önemli 
değişiklikler olmaktadır. 

Üçüncü olarak; bütün bunların sonucu dünya­
nın yeni bir düzen ve sistem arayışı içine girdiği iz­
lenmektedir. 

Sayın senatörler; 
1979 ortalarında Viyana Zirvesi ürünü olarak iki 

süper güç arasında imzalanmış bulunan SALT - 2 
Anlaşması yeni bir stratejik güc dengesini - biçimlen­
dirmiş ve teyit etmiştir. Bunların bloklar arasında 
yumuşama sürecine olan katkısına ait ilişkin sözler 
söylenirken, andlaşmanın Amerikan Senatosunda 
tartışılması sürüp gitmekte idi. Bu andlaşma Ameri­
ka'nın, Avrupa'yı savunmasız bıraktığı endişesine 
kapılan Avrupalı müttefik devletler, esasen Sovyet­
lerin sahip olduğu SS - 20 taktik nükleer füzeleri ve 
Backfire uçakları karşısında, NATO'nun taktik nük­
leer gücünün modernize edilmemiş olmasının etkisi 
içindeydiler. 

NATO bu nedenle yumuşama süreciyle bağdaş­
mayacak bir tutum içinde de olsa, Avrupa'da orta 
menzilli taktik nükleer silahları modernize etme, 
güçlendirme kararını veriyordu. Amerika'nın bu tu­
tumu, kendi kamuoyu ve Avrupa müttefiklerini tat­
min etmek için SALT - 2 Anlaşması görüşmelerini 
ciddiye almadığı, Sovyet Sosyalist Cumhuriyet Birli­
ğince kuşku içinde izleniyor görünüyordu. 

Asya'da ise, insangücü deposu Çin gibi bir ülke­
ye Japonya'nın yaptığı andlaşma, gelişmiş teknolo­
jiyi, özellikle savaş endüstrisindeki gelişmeleri Çin'e 
aktarması önemli bir olaydır. Buna paralel Ameri­
ka'nın Kıta Çin'ini tanıması, Çin'i güçlendiren bir 
girişimin görünümünü vermiştir. O halde Sovyetler 
Avrupa'yı kuşatma girişiminde bulunurken, yeni bir 
Asya kuşatmasıyla karşı karşıya bulunuyor ve böyle­
ce denge sağlanmaya çalışılıyordu. 

Sovyet Sosyalist Cumhuriyetleri Birliğinin Afga­
nistan'daki yeni davranışları, sıcak hazırlıklar, ateşle 
oynama olarak bazı çevrelerce nitelendiriliyor ve bu­
gün herkesi de kuşku içinde bırakmaktadır; ama As­
ya'da sözü edilen olaylarla Avrupa'da 1979 yılında 
olan olayların dünya genel konjontürüne yeni unsur­
lar getirdiği de açıktır. 

Orta Doğu'da, Araplarla İsrail arasındaki denge 
arayışının Mısır - İsrail yakınlaşmasıyla gerçekleşti­
rilmesi, öteki Arap devletlerinin buna karşı çıkma-


